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본 보고서에 대한 의견이나 제안은

한국프로스포츠협회로 보내주시면

검토하여 2024 프로스포츠 관람객 성향조사에

반영하겠습니다.



발간사

한국프로스포츠협회는 한국프로축구연맹(K리그), 한국야구위원회(KBO), 케이비엘(KBL),  

한국여자농구연맹(WKBL), 한국배구연맹(KOVO), 한국프로골프협회(KPGA), 한국여자프로 

골프협회(KLPGA) 등 7개 프로단체가 프로스포츠 활성화를 통한 국민의 건전한 여가 선용에  

기여할 수 있도록 2015년에 설립한 단체입니다. 

협회는 7개 회원사와 협력하여 ▲프로스포츠 공정성 제고, ▲성과평가 등 주최 단체 지원,  

▲프로스포츠 전문인력 양성, ▲4차 산업 등 프로스포츠 분야 미래 전략 사업, ▲프로스포츠  

안전 환경 조성 지원 등 주최단체 지원금 정책 및 공통사업을 수행해 오고 있습니다.

2016년 프로스포츠 최초로 국내 4대 프로종목(축구, 야구, 농구(남녀), 배구(남녀)) 관람객을  

대상으로 대대적인 설문조사를 실시해 <2016 프로스포츠 고객(관람객) 성향조사 보고서>를  

발간하였으며, 2018년도부터 프로골프(남녀) 갤러리 조사를 추가하여 5대 종목의 <2023 프로

스포츠 관람객 성향조사 보고서>를 발간하게 되었습니다.

2023년 10월부터 11월까지 약 2개월간, 총 10개 프로야구구단 관람객을 대상으로 ▲코로나  

전후 관람 행태, ▲경기장 방문 정보, ▲관람객 만족도 및 인식, ▲미디어 이용 행태, ▲관람객 

소비 및 개인 성향 ▲공식 스폰서 관련 인식 등의 공통문항과 리그별 특화 문항을 개발해 조사를  

진행하였으며, 특히 올해는 통합 심화분석을 다각화하고 구단별로 온라인 데이터 분석을 확대

했습니다.

프로축구 조사는 설문 참여자가 편리하게 참여할 수 있도록 온라인을 활용한 조사를 진행 하였고 

총 5,332명의 프로야구 관람객이 조사에 참여하여 분석을 진행했습니다.

원활한 조사 진행을 위해 경기장 안팎에서 많은 도움을 주신 프로 단체와 구단 관계자 여러분께 

진심으로 감사드리며, 이 보고서가 프로스포츠에 대한 관심과 애정이 있으신 모든 분께 도움이 

되었으면 합니다.

한국프로스포츠협회



일러두기

• 통계표의 값은 소수점 둘째자리에서 반올림하여 소수점 첫째 자리까지 표기하였으므로,  

세부항목의 합이 100.0%가 되지 않을 수 있습니다.

• 척도형 문항(예: 매우+대체로)의 두 개 응답을 합산하여 제시하는 경우 소수점 둘째자리에서 합산하여  

반올림하였으므로 척도의 단순합과 차이가 있을 수 있습니다.

• 응답 사례수가 적은 경우 해석에 유의하여 주십시오.
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조사 개요

조사 목적

조사 연혁

1982년 6개 팀으로 구성된 프로야구가 탄생하면서 현재 한국에는 단체종목인 축구, 야구, 농구, 배구  
4개 프로리그와 개인종목인 골프 총 5개의 프로스포츠 중심으로 발전이 활발히 이루어지고 있음. 

문화체육관광부의 ‘국민생활체육활동 참여 실태 보고서’에 따르면 전체 인구 중 프로스포츠 경기를  
직접 관람한 비율이 증가하고 있는 것으로 조사되었고, 이 중 프로야구와 프로축구의 관람 빈도가 높게 
나타나는 등 프로스포츠 관람은 대중문화를 주도하는 핵심 성장산업으로 그 역할과 비중이 크게 확대 
되고 있음. 
경기장에 직접 찾아가 스포츠를 관람하는 것이 하나의 문화로 자리매김하는 동시에 코로나 확산 이후  
무관중 또는 제한적 관중 입장이 이루어지면서 프로스포츠는 TV와 라디오, 인터넷 등 비대 면 스포츠  
콘텐츠가 확대되었음. 

본 조사는 프로스포츠 리그의 관람 행태를 반영하여 기존 프로스포츠 관람객 속성 진단뿐만 아니라,  
향후 수요 예측을 통해 프로스포츠 리그의 발전에 필요한 기초 데이터 제공 목적 으로 시행됨.

2016년 4대 프로스포츠 종목 관람객 조사를 시작으로 2018년에는 프로골프 갤러리 조사와 온라인  
조사 연혁 데이터 수집 및 분석 등 조사 범위를 확대하였으며, 2023년 올해는 8년 차 조사가 시행됨. 

코로나가 확산된 이후 관람객 외 비관람객까지 조사 대상이 확대되었으며, 올해는 구단별 현장조사(QR
코드 활용)과 더불어 온라인 조사를 병행하여 실시함.
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- 4대 종목 관람객,  
비관람객

- 대면면접 조사
- 온라인 데이터 
분석 미실시

- 4대 종목 관람객,  
비관람객

- 대면면접 조사
- 온라인 데이터 
분석 미실시

- 4대 종목 관람객,  
프로골프 갤러리

- 대면면접 조사
- 온라인 데이터 
분석 실시

- 4대 종목 관람객,  
프로골프 갤러리, 
비관람객

- 온라인 조사
- 온라인 데이터 
분석 실시

- 4대 종목 관람객,  
프로골프 갤러리

- 대면면접 조사
- 온라인 데이터 
분석 실시

- 4대 종목 관람객,  
프로골프 갤러리, 
비관람객

- 온라인 조사
- 온라인 데이터 

분석 실시

- 4대 종목 관람객,  
프로골프 갤러리,  
비관람객

- 온라인 조사, 
현장 조사(QR코드)

- 온라인 데이터 
분석 실시

2016
1차 조사

2019
3차 조사

2021
6차 조사

2017
2차 조사

2019
4차 조사

2020
5차 조사

2022 - 2023
7~8차 조사
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2023년 조사 특성

대상자 정의 관중 입장이 허용됨에 따라 경기장 관람 유치 증대를 위한 구단별 노력이 지속되어 왔으며, 해당 관람객  
유형을 신규유입, 지속관람, 이탈위험고객으로 구분하여 관람객 유치 증대를 위한 원인을 파악하고자 함. 

올해 경기장 직관 경험이 없는 인원에게는 직관 경험이 감소한 이유와 직관 활성화를 위해 개선이 필요한 
사항 등 경기장 방문 감소 원인을 질문하였고, 코로나 발생 이전과 올해 모두 꾸준히 경기장을 방문하고 
있는 지속 관람객에게는 지속적으로 경기장에 방문하는 이유를, 마지막으로 올해 처음 경기장을 방문하
게 된 신규 관람객에게는 직관한 계기 및 만족도, 재방문 의향을 질문하여 관람객 유형별 경기장 관람 유
치 증대를 위한 요인을 세부적으로 파악하였음. 

또한 코로나 상황이 프로스포츠 리그에 끼친 영향을 파악하고자 2020년 5차 조사부터 실시한 비관람객 
대상 조사를 유지하였으며, 본 조사에서의 관람객 구분과 비관람객(일반국민) 정의는 아래와 같음.

☉ 2023년 프로스포츠 관람객 성향조사 대상자 정의
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2023년
프로스포츠

관람객
성향 조사

관람객

프로스포츠 팬
최근 5년 이내  

홈경기장 직관 경험 또는  
생중계 시청 경험이 있는  

만 14세 이상 남녀

일반 국민
최근 5년 이내  

홈경기장 직관 경험 또는  
생중계 시청 경험이 없는  

만 14세 이상 남녀

비관람객

* 4대 프로스포츠 단체종목 중 프로축구에 대한 결과만 포함하고 있으며, 프로야구, 프로농구, 프로배구,  
프로골프(개인종목)와 일반국민 분석 결과는 프로스포츠 정보광장(data.prosports.or.kr)에서  
별도 자료로 제공 예정임

신규유입고객
올해 최초로 홈경기장  

직관 경험이 있는 
만 14세 이상 남녀

지속관람고객
2018~2022년 사이 및 올해  

홈경기장 직관 경험이  
모두 있는 만 14세 이상 남녀

이탈위험고객
2018~2022년 사이 

홈경기장 직관 경험이 있지만  
올해 직관 경험이 없는  

만 14세 이상 남녀
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조사 진행 
방법

올해는 코로나 엔데믹 상황으로 일상회복 전환기조와 연계하여 구단별 현장 조사를 병행하였으며 현장
조사는 구단의 홈경기장 내 QR코드가 기재된 스탠딩 배너와 포스터를 부착하여 관람객들이 직접 접속 
후, 자기기입하는 방식으로 진행하여 응답자 편의성은 높이는 방식으로 진행하였음.

홈, 원정팬 구분 없이 관람객 계층을 확대하여 구단을 응원하는 팬에 대한 의견을 수집하였음.

온라인 조사는 인터넷 포털사이트 배너 광고를 통해 조사 대상자들을 모집하였으며, 두 가지 방식 모두 
설문 문항으로 프로스포츠 팬과 일반국민으로 응답 적격자를 선별하고 자료 신뢰성 검증을 위해 휴대 
전화를 통한 개인정보 인증, 문항 내 구체적인 현장 방문 경험을 확인하여 신뢰도를 높이고자 함.

수집된 data는 완료된 부수의 30% 이상 조사 전화 검증을 별도로 실시하여 자료의 신뢰성을 제고함.

2023년
프로스포츠

관람객
성향 조사

특장점

자료 검증

☉ 2023년 프로스포츠 관람객 성향조사 특장점

온라인 조사

인터넷 포털사이트 배너 광고를 통한 응답자 자유 유입 방식

현장 조사

홈구장 내 스탠딩 배너 및 포스터 QR 코드를 통한 응답자 자유 유입 
방식

중복응답 방지를 위해 휴대전화를 통한 관람객 자료 검증 개인 
정보 인증 실시 및 완료된 부수의 30% 이상 성향조사 전화 검증 
실시

홈·원정 팬 구분 없이 관람객 계층을 확대하여 구단을 응원하는 
팬에 대한 여론 수렴 가능

조사방법

관람객 계층 확대
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조사 내용

설문 구성 최근 5년 이내 경기장 방문 경험이 있거나, 생중계 시청 경험이 있는 관람객(프로스포츠 팬)과 비관람객 
(일반국민)의 설문 구성에 차이가 있음. 

프로스포츠 팬의 경우, 응원구단에 대한 인식, 직관 만족도, 개선 필요 사항 등 향후 리그와 구단의 발전 
을 위한 문항으로 구성하였고, 일반국민은 응원구단이 없는 이유, 팬 증진을 위한 필요사항, 향후 방문 의
향 등 향후 구단의 관람객 증진을 위한 문항으로 구성함.

03

☉ 프로스포츠 팬 및 일반국민 설문 구성

경기장 관람 실태

기대, 관람 요인, 관람 만족도 

코로나 전, 중, 후 방문 실태 

중계방송 시청 및 미디어 이용 행태 

라이벌팀, MD 상품 관련 인식

공식 스폰서 인지, 선호 및 구매의향 변화

프로스포츠 팬 문항

프로스포츠 팬(관람객)

최근 5년 이내 홈경기장 직관 경험  
또는 생중계 시청 경험이 있는  

만 14세 이상 남녀

응원구단이 없는 이유

구단 팬 증대를 위한 필요 사항 

미방문 이유 및 향후 방문 의향 

경기장 방문 제의 여부 및 희망 상황 

직관의 흥행을 위한 필요 사항

광고집행시 가장 효과적인 매체

일반국민 문항

일반국민(비관람객)

최근 5년 이내 홈경기장 직관 경험  
또는 생중계 시청 경험이 없거나  

응원하는 구단이 없는 만 14세 이상 남녀

평소 선호하는 문화 · 예술 · 체육활동 / 스포츠 경기관람 장 · 단점

직관, 시청 경험이 있는 프로스포츠 종목

관람 시 지출 실태 / 미디어 이용 행태

효과적인 광고 매체 등

프로스포츠 팬 및 일반국민 설문 구성
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세부 내용 세부 문항 응답자 특성, 관심 있는 종목, 응원하는 구단, 방문실태 등 기본적인 골격은 유지하고 경기  
관람 단계별 흐름을 고려하여 관람 전/중/후 순으로 설문 문항을 배치함. 

그 외 올해 프로스포츠 관람객 증가에 따른 신규유입고객 대상 새롭게 방문한 경기장에 대한 만족도 및 
추가 방문 의향 등을 확인하여 향후 수요 예측을 위한 기초자료를 제공하고자 하였음.

구분 세부 문항 23년 22년 21년 20년

응답자 특성
선호하는 문화·예술·체육 활동 ○ ○ × ×

타 문화·예술·체육 활동 대비 프로스포츠 경기 관람 장·단점 ○ ○ × ×

적격응답자  

선정

관심 있는 프로스포츠 리그 ○ ○ ○ ○

최근 5년 이내 직관 경험 및 연도별 직관 경험 ○ ○ ○ ○

최초 직관 시기 ○ ○ ○ ○

최근 5년 이내 중계방송 시청 경험 및 연도별 시청 경험 ○ ○ × ×

연도별 중계방송 시청 정도 ○ ○ × ×

응원구단 보유 여부 및 가장 응원하는 구단 ○ ○ ○ ○

응원구단 최초 응원 시점 ○ ○ ○ ○

경기장  

관람실태

경기일정 인지경로 ○ ○ ○ ○

경기 관람을 결정하는 요인 ○ ○ × ×

경기 입장권 구매 방법 ○ ○ ○ ○

경기장 방문 시 동반 인원 ○ ○ ○ ○

경기장 방문 시 이용 교통수단 ○ ○ ○ ○

경기장 방문 시 지출 비용 ○ ○ × ×

응원구단 홈경기장 직관 시 속성 만족도 ○ ○ × ×

응원구단 홈경기장 직관 영향 요인 ○ ○ × ×

직관 전 기대 요인 ○ ○ × ×

속성별 기대 대비 만족도 ○ ○ × ×

향후 응원구단 경기장 방문 의향 ○ ○ × ×

응원 종목 경기 직관 추천 의향 ○ ○ × ×

고객유형별  

관람행태

올해 직관 경험이 없는 이유 ○ × × ×

경기장 재방문을 위한 개선 필요 요인 ○ ○ × ×

개선사항 반영 시 재방문 의향 ○ ○ × ×

지속적으로 경기장에 방문하는 이유 ○ ○ × ×

신규 경기장 방문 계기 ○ × × ×

초청 해외팀 경기 관람 후 국내 프로스포츠에 대한 관심 증가 정도 ○ × × ×

신규 경기장 방문에 대한 만족도 ○ × × ×

향후 추가 방문 의향 ○ × × ×

경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항 ○ × × ×

중계방송  

시청행태

중계방송 시청 이유 ○ ○ × ×

중계방송 시청 시 주로 시청하거나 선호하는 TV 채널 ○ ○ × ×

중계방송 TV 채널 선택 시 주요 고려 요인 ○ ○ × ×

중계방송 시청 시 TV 외 시청하거나 선호하는 PC/모바일 채널 ○ ○ × ×

중계방송 시청 중 동시 시청자와 온라인상 응원 선호 정도 ○ ○ ○ ○

중계방송 미시청 이유 ○ ○ × ×

중계방송 외 선호하는 프로스포츠 경기 관련 시청 채널 및 콘텐츠 ○ ○ × ×
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구분 세부 문항 23년 22년 21년 20년

미디어 

이용행태

하루 평균 디지털 콘텐츠 이용 시간 ○ ○ × ×

온/오프라인 중 프로스포츠 리그 관련 소식 인지 경로 ○ ○ ○ ×

프로스포츠 리그 관련 소식을 가장 많이 접하는 온라인 매체 ○ ○ × ×

프로스포츠 리그 관련 소식을 가장 많이 접하는 오프라인 매체 ○ ○ × ×

프로스포츠 리그/응원구단의 흥행을 위해 확대가 필요한 온라인 콘텐츠 ○ ○ ○ ○

해외 스포츠 리그 시청 여부 ○ ○ ○ ○

해외 스포츠 리그 대비 국내 스포츠 리그 선호도 ○ ○ × ×

해외 스포츠 리그 대비 국내 스포츠 리그를 선호하지 않는 이유 ○ ○ × ×

응원구단 

평가

응원구단에 대한 충성도(로열티)정도 ○ ○ ○ ○

응원구단의 서포터즈, 카페/커뮤니티, 단체응원참여 여부 ○ ○ × ×

응원구단의 라이벌팀 ○ ○ ○ ○

라이벌팀 대비 응원구단의 속성별 강·약점 ○ ○ × ×

응원구단 유니폼 보유 여부 ○ ○ ○ ○

매년 응원구단 신상 유니폼 구매 여부 ○ ○ ○ ○

구매를 희망하는 응원구단 관련 상품(MD) ○ ○ ○ ○

응원구단 상품에 대한 전반적 만족도 ○ ○ × ×

응원구단 상품에 대한 만족도가 높은 이유 ○ ○ × ×

응원구단 상품에 대한 만족도가 낮은 이유 ○ ○ × ×

응원구단 미소속 선수 ○ ○ × ×

지난 시즌 우승팀 ○ ○ × ×

스폰서십 

평가

관심 종목 타이틀 스폰서 인지 여부 ○ ○ × ×

타이틀 스폰서 기업 인지 경로 ○ ○ × ×

타이틀 스폰서 기업 인지 후 이용/구매 의향 변화 정도 ○ ○ × ×

응원구단 공식 스폰서 인지 여부 ○ ○ × ×

응원구단 공식 스폰서 기업 인지 경로 ○ ○ × ×

응원구단 공식 스폰서 기업 인지 후 선호도 변화 정도 ○ ○ × ×

응원구단 공식 스폰서 기업 인지 후 이용/구매의향 변화 정도 ○ ○ × ×

공식 스폰서 홍보를 위한 효과적인 홍보 매체 ○ ○ × ×

고관여팬 

인식 및 의견

직관 시 느끼는 타 구단 대비 응원구단 장·단점 ○ ○ × ×

경기 시즌권 구매 여부 ○ ○ × ×

향후 경기 시즌권 구매 의향 ○ ○ × ×

향후 경기 시즌권 구매 의향이 있거나 없는 이유 ○ ○ × ×

응원종목 및 구단이 발전하기 위해 가장 필요한 점 ○ ○ × ×
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표본 오차
현장 QR코드 조사 및 구단 홈페이지 SNS를 활용한 조사

포털 사이트 배너 광고 시스템을 활용한 조사

조사 기간
2023년 10월 ~ 2023년 11월

조사 설계

조사 설계 프로스포츠 팬 25,000명(프로축구 5,436명), 일반국민 10,000명, 총 35,000명을 조사하였으며, 프로스
포츠 팬과 일반국민 각 조사 설계는 아래와 같음.

04

☉ 프로스포츠 팬 및 일반국민 조사 설계

프로스포츠팬 
(관람객)

일반국민 
(비관람객)

조사대상
최근 5년 이내 홈경기장 직관  
경험이 없거나 중계방송 시청 

경험이 없는 만 14세 이상 남녀

표본배분 17개 광역시도별 인구수를 
고려한 비례 배분

표본오차
95% 신뢰수준

±0.98%포인트

최근 5년 이내 홈경기장 직관  
경험 또는 중계방송 시청 경험이 

있는 만 14세 이상 남녀

구단별 최소 120표본 임의 
배분 후, 3개년 평균 관람객 

수를 고려하여 제곱근 비례배분

표본크기 10,000명25,000명

95% 신뢰수준
±0.69%포인트
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표본 설계

표본배분 및 추출방법: 구단별 최소 120표본 임의배분 후, 최근 3년(2020~2022) 구단별 평균 관람객  
수를 고려하여 제곱근 비례배분을 실시함.

프로축구 총 12개 구단별 표본 설계는 아래와 같음.

05

종목(단위: 개, 명) 프로축구 프로야구 프로농구 프로배구 계

구단 수 12 10 16 14 52

구단별 120표본 임의배분 1,440 1,200 1,920 1,680 6,240

임의배분 후 잔여표본, 구단별 3년 평균 관람객 수 고려  

제곱근 비례배분
3,996 8,560 3,488 2,716 18,760

전체 표본 수 5,436 9,760 5,408 4,396 25,000

종목명 구단명
최근 3년 평균 관중 수

(2020~2022)

임의배분 

(120표본 고정 할당)

종목별 잔여 표본에 대한  

제곱근 비례배분
최종 표본 수

프로축구

울산 현대 축구단 83,014 120 459 579

포항 스틸러스 45,281 120 339 459

광주 FC 16,424 120 204 324

전북 현대 모터스 71,202 120 425 545

인천유나이티드 FC 43,914 120 334 454

대구 FC 61,695 120 395 515

FC 서울 71,290 120 425 545

대전 하나 시티즌 28,146 120 267 387

제주 유나이티드 30,706 120 279 399

강원 FC 23,772 120 245 365

수원 FC 26,393 120 259 379

수원 삼성 52,697 120 365 485

합계 554,534 1,440 3,996 5,436
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프로축구 전체 응답자 특성

프로축구 조사에 참여한 전체 *5,332명의 응답자 특성은 아래와 같음.
(표본 설계: 5,436명, 실제 조사 완료 수: 5,332명)

06

고객유형 정의

신규유입 고객 올해 최초로 홈경기장 직관 경험이 있는 만 14세 이상 남녀

지속관람 고객 2018~2022년 사이 및 올해 홈경기장 직관 경험이 모두 있는 만 14세 이상 남녀

이탈위험 고객 2018~2022년 사이 홈경기장 직관 경험이 있지만 올해 직관 경험이 없는 만 14세 이상 남녀

☉ 응답자 성별 및 연령

☉ 응답자 직업 및 권역

☉ 관람행태별 특성

* 군집별 정의

39.9
여성

60.1
남성

14~19세 20대 30대 40대 50대 이상

14.2

27.9
27.0

19.0
12.0

(단위: %)

(단위: %)

(최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 n=4,748, 단위: % )

사무직

학생

전문직

자영업

판매/서비스직

무직/은퇴

생산직

전업주부

기타

31.3

24.7

7.6

5.2

11.9

6.4

5.1

2.8

5.0

42.1

수도권

11.6

경남권

10.7

전라권

10.5

충청권

14.4

경북권

10.6

강원/제주

18.4
신규유입 고객

20.1
이탈위험 고객

61.5
지속관람 고객
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프로축구 구단별 응답자 특성07
구단 전체 성별 연령 권역

남           여

울산 

현대

100.0
(579)

포항 

스틸러스

100.0
(459)

광주  

FC

100.0
(324)

전북

현대

100.0
(545)

인천  

Utd

100.0
(454)

대구  

FC

100.0
(515)

FC  

서울

100.0
(545)

대전  
하나  

시티즌

100.0
(387)

제주 

Utd

100.0
(355)

강원  

FC

100.0
(305)

수원  

FC

100.0
(379)

수원  

삼성

100.0
(485)

14~19세 20대 40대30대 50대 이상 수도권 충청권 경남권전라권 경북권 강원/제주

21.2
78.8

18.8
31.4

28.5
14.5 6.7

17.1
4.8 2.2

68.9

6.0 0.9

49.650.4
8.7

20.1
27.2 27.4

16.6

78.4

7.7 2.9 6.6 2.4 2.1

38.861.2 12.0
22.0

27.0
22.9

16.1
25.1

4.4 2.8
9.8

56.4

1.5

30.5
69.5 16.5

39.4
26.4

9.2 8.4

90.1

5.5 0.6 1.7 0.9 1.3

47.952.1
11.5

24.5
26.8

25.4
11.8 12.4

2.0 1.4 2.3 1.4

80.6

50.649.4
10.2

24.4 25.9
21.0 18.5 17.0

2.2

77.8

2.8 0.3 0.0

48.451.6 22.9
32.1

19.4 15.0 10.5
27.7

11.4

46.4

8.3 3.7 2.6

39.4
60.6 15.1

26.6 26.4 22.3
9.5 9.5 2.7 0.8 6.0

80.6

0.4

38.1
61.9 13.7

27.1
25.1 22.0

12.1

92.1

3.7 0.9 2.0 0.7 0.7

42.7
57.3 11.1

30.9 35.5

10.5 12.0

84.5

6.0 2.1 4.1 2.1 1.2

44.955.1
9.2

20.7 24.6 30.8
14.8 18.7

3.6 0.7 2.6 0.7

73.8

39.3
60.7 12.4

25.6
31.0

18.1 12.9 15.5

79.6

0.8 2.1 1.0 1.0

(단위: 명, %)
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프로축구 고관여팬 특성

아래 문항의 정답을 모두 맞힌 응답자 중 구단 유니폼을 보유한 응답자를 고관여팬으로 정의함.
고관여팬은 리그 및 구단의 발전을 위한 정성 측면 의견을 개진할 수 있는 문항에 추가적으로 응답하였음.

고관여팬으로 선별된 응답자들의 특성은 아래와 같음.

08

구단명 

(단위: 명, %)

고관여팬  

비율
사례수

성별 연령별

남 여 14~19세 20대 30대 40대 50대 이상

K리그1 전체 57.9 (3,087) 62.0 38.0 16.5 32.2 29.5 16.1 5.6

울산 현대 축구단 76.7 (444) 77.7 22.3 18.2 32.9 32.4 12.8 3.6

포항 스틸러스 49.2 (226) 63.3 36.7 12.8 26.1 30.5 21.2 9.3

광주 FC 42.3 (137) 55.5 44.5 12.4 27.7 29.9 20.4 9.5

전북 현대 모터스 57.6 (314) 47.1 52.9 27.1 36.0 19.4 13.4 4.1

인천유나이티드 

FC
51.3 (233) 67.4 32.6 17.6 25.8 28.3 21.9 6.4

대구 FC 64.7 (333) 63.1 36.9 15.9 29.7 27.3 21.0 6.0

FC 서울 79.3 (432) 65.3 34.7 18.1 44.0 27.3 7.4 3.2

대전 하나 시티즌 42.1 (163) 63.8 36.2 14.7 27.6 31.9 18.4 7.4

제주 유나이티드 59.2 (210) 56.2 43.8 11.0 27.6 30.0 23.3 8.1

강원 FC 42.6 (130) 55.4 44.6 13.8 26.2 26.2 27.7 6.2

수원 FC 28.8 (109) 55.0 45.0 16.5 21.1 28.4 24.8 9.2

수원 삼성 73.4 (356) 55.6 44.4 11.8 36.5 39.6 7.9 4.2

고관여팬 선별 문항 문항 구성

Q30. 다음 선수들 중 '응원구단'의 선수가 아닌 선수는?
응원구단 소속 선수 4명, 비소속 선수 1명으로  

보기를 구성하여 비소속 선수 선택 시 정답

Q31. 지난 시즌 '관심있는 리그'의 우승팀은 어느 팀입니까? K리그1의 2022 시즌 우승팀 선택 시 정답
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온라인 데이터 분석

분석 목적

분석 개요

분석 내용

정량조사와 함께 프로스포츠 고객 대상 마케팅 전략 요소 파악 및 지속 가능한 후속 연구를 위한 기초 
데이터를 수집하고자 온라인 데이터 분석을 실시함.

※ 분석 기간 내 구단 관련 구단명, 구장명, 소속 선수 등을 포함하여 분석 

※ 4대 프로스포츠 단체종목 중 프로축구에 대한 분석 개요이며 프로야구, 프로농구, 프로배구, 프로골프(개인종목) 분석 개요는  
프로스포츠 정보광장(data.prosports.or.kr)에서 별도 자료로 제공 예정임

09

구분 내용

분석기간 2023년 1월 ~ 2023년 10월

분석 채널

매스미디어 포털뉴스, 종합일간지, 인터넷언론, 방송사 등

소셜미디어

-  블로그 네이버, 다음, 네이트, 티스토리 등

- SNS 인스타그램, X(트위터) 등

- 기타 기타 포털, 카페, 전문사이트, 지식검색, 동영상 등

프로축구 분석 버즈량 67만건(매스미디어: 19만건, 소셜미디어 48만건)

구분 세부 분석 내용

1. 기초 버즈랑

2023년 1월~10월 언급량 23년 1월~10월 전체 온라인데이터 버즈량 분석

2023년 버즈량 월별 추이 23년 1~10월 중 온라인데이터 버즈량 월별 추이 분석

2. 센티멘트(Sentiment) 분석

긍 · 부정 정보량 월별 추이 해당 리그(구단)별 긍정 언급량, 부정 언급량 월별 추이 분석

주요 긍·부정 언급 단어 긍정 및 부정 언급 비중이 높은 월별 주요 언급된 단어 분석

3. 연관어 분석 워드클라우드
해당 리그(구단)과 관련하여 생산되는 연관어를 이미지  
형태로 분석

4. 유튜브(Youtube) 분석 유튜브 콘텐츠 분석 해당 리그(구단)과 관련하여 생산되는 유튜브 콘텐츠 분석
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01   경기 관람 및 시청 특성

02   관람객 군집분석

03   경기장 관람실태

04   미디어 이용행태

05   응원구단 평가

06   타이틀 스폰서 평가

프로축구 
주요 조사 결과 02
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(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

(최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 n=4,748, 단위: %)

47.6
43.3

17.1
13.7

4.3 3.1 2.2

가족 친구 혼자 연인 직장동료 친인척 동호회

현장에서만  
즐길 수 있는  

요소를 즐기러

경기 일정과  
스케줄이  
맞아서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수  

있어서

거주지랑  
경기장이  
가까워서

가족·지인의  
추천

프로스포츠  
리그 관심도  

증대

상대팀과의  
매치가  

기대되서

경기 관람 및 시청 특성

직관 행태 ☉ 최근 5년 이내 직관 경험

☉ 경기장 방문 시 동반 인원

☉ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

01

38.3 32.9 30.8
21.0 18.1 17.9 14.0

구분(단위: 명, %) 사례수 직관 경험 있음 직관 경험 없음

K리그1 전체 (5,332) 89.0 11.0
남성 전체 (3,207) 90.3 9.7
14~19세 (411) 94.6 5.4
20대 (846) 94.1 5.9
30대 (895) 92.7 7.3
40대 (631) 86.4 13.6
50대 이상 (424) 79.0 21.0
여성 전체 (2,125) 87.2 12.8
14~19세 (345) 95.1 4.9
20대 (641) 88.9 11.1
30대 (543) 89.7 10.3
40대 (382) 83.2 16.8
50대 이상 (214) 70.1 29.9

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

89.0%
직관 경험  

있음

11.0
직관 경험  

없음
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(최근 5년 이내 중계방송 시청 경험이 있는 응답자 n=5,210, 단위: %)

(최근 5년 이내 중계방송 시청 경험이 있는 응답자 n=5,210, 단위: %)

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

쿠팡플레이

네이버스포츠

SPOTV NOW

선호하는 채널 없음

TVING

아프리카 TV

웨이브

KT olleh tv mobile

카카오 TV

Sporki

SKT A.tv

직관을 하기에는 
시간이 부족해서

프로스포츠 경기 
관심도가 증가해서

비용이 들지 
않아서

가족 · 지인이  
추천해서 

특별한 이유  
없음

온라인상의  
시청자와 함께  
즐기기 위해서

중계방송 시청 행태 ☉ 최근 5년 중계방송 시청 경험

☉ 중계방송 시청 이유

☉ 중계방송 시청 시 TV외 선호하는 PC/모바일 채널

49.7

17.3
11.4 7.8 6.8 4.0

2.3
중계방송 시청

경험 없음

54.8 2.0

14.9 1.9

6.0
1.4

2.6

9.6
1.7

3.7

1.0

97.7%
중계방송 시청

경험 있음

구분(단위: 명, %) 사례수 중계방송 시청 경험 있음 중계방송 시청 경험 없음

K리그1 전체 (5,332) 97.7 2.3
남성 전체 (3,207) 98.2 1.8

14~19세 (411) 97.8 2.2

20대 (846) 98.2 1.8

30대 (895) 98.4 1.6

40대 (631) 98.4 1.6

50대 이상 (424) 97.6 2.4
여성 전체 (2,125) 97.0 3.0

14~19세 (345) 97.4 2.6

20대 (641) 98.4 1.6

30대 (543) 97.6 2.4

40대 (382) 95.8 4.2
50대 이상 (214) 92.5 7.5
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(지속관람 고객 n=2,920, 단위: %)

(신규유입 고객 n=875, 단위: %)

(이탈위험 고객 n=953, 단위: %)

18.4

61.5

신규유입 고객 지속관람 고객 이탈위험 고객

가족·지인이 
함께 가자고 해서

응원하는 선수
/구단이 생겨서

국제대회 이후 프로 
스포츠 리그에 대한  
관심도가 높아져서

현장에서만 즐길수  
있는 요소를  

즐기기 위해서

미디어, SNS에 프로 
스포츠 관련 소식을  
쉽게 /접하게 되서

새로운 취미, 
여가활동을 
하기 위해서

응원 구단에 대한  
충성도

현장에서만  
즐길 수 있는 요소

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

중계방송으로  
실제 현장감을 느끼기 

어려워서

거주지랑 경기장이  
가까워서

가족·지인의 추천

과거보다 시간적  
여유가 없어져서

비용 지출이  
부담이 되어서

주변에 경기장이  
없어서 (혹은 멀어서)

프로스포츠  
리그에 대한 전반적 

관심도 하락

코로나 등  
안전(감염) 우려

같이 갈 사람이  
없어서

관람객 군집분석

관람객 군집분석 ☉ 관람객 군집분석 

☉ 지속 직관 이유(상위 6개 항목 제시)

☉ 올해 신규 직관 이유(1+2순위, 상위 6개 항목 제시) 

☉ 올해 직관 경험이 없는 이유(1+2순위, 상위 6개 항목 제시) 

02

38.3

40.7

48.4

35.4

19.3

9.7

30.5

13.7

9.1

20.1

28.3

7.3

8.1

13.5

4.7

7.0

12.6

4.2

6.1

11.0
직관 경험 없음

신규유입 고객

지속관람 고객

 (최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 n=4,748, 단위: %)

89.0%
직관 경험 있음

이탈위험 고객
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(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

현장 분위기와
생동감이 느껴진다

함께 즐기기에
좋다

좋아하는  
출연진/선수를  
쉽게 볼 수 있다

스트레스
해소하기에 좋다

현장 이벤트가
다양하고 재미있다

경제적 부담이
적다

경기장 관람 실태

선호하는  
문화·예술·체육 활동

타문화·예술·체육  
활동 대비  
프로스포츠  
경기 관람 장·단점 
(긍정응답 비율)

☉ 선호하는 문화·예술·체육 활동(1+2순위, 상위 7개 항목 제시) 

☉ 타문화·예술·체육 활동 대비 프로스포츠 경기 관람 장·단점(긍정 응답 비율)

03

93.8 88.8
86.7

78.2
63.7

48.9

구분(단위: 명 %) 사례수
스포츠 경기 

관람
영화·연극 

관람
여행 및  

관광
개인 운동 

(헬스, 필라테스 등)
산책 및  

걷기활동
음악회· 

콘서트 관람

축제/ 
페스티벌/ 

나들이

K리그1 전체 (5,332) 67.6 36.0 19.3 18.2 16.7 11.5 10.6
남성 전체 (3,207) 69.8 33.9 18.5 21.5 16.4 8.2 9.1

14~19세 (411) 84.4 30.7 13.6 19.7 8.0 5.4 6.8

20대 (846) 78.4 34.5 15.6 26.5 9.2 7.8 5.7

30대 (895) 75.6 29.7 17.0 23.4 15.8 8.7 9.3

40대 (631) 59.1 38.0 22.5 16.5 20.3 7.9 15.2

50대 이상 (424) 42.0 38.7 25.9 17.2 34.2 11.1 8.7

여성 전체 (2,125) 64.3 39.1 20.5 13.2 17.2 16.4 12.9

14~19세 (345) 89.3 34.8 15.7 4.3 10.1 14.5 12.5

20대 (641) 74.3 37.9 19.7 15.0 13.9 14.8 10.6

30대 (543) 64.5 35.9 19.7 18.2 16.2 18.2 12.2

40대 (382) 44.5 43.5 25.9 12.3 23.8 14.1 18.6

50대 이상 (214) 29.4 50.0 23.4 11.2 29.4 23.4 12.1

67.6

36.0
19.3 18.2 16.7 11.5 10.6

스포츠 경기  
관람

영화·연극  
관람

여행 및 관광 개인 운동 
(헬스, 필라테스 등)

산책 및  
걷기활동

음악회·콘서트  
관람

축제/페스티벌/ 
나들이
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24.7

67.3

5.1

68.0

4.5

65.6

2.6

68.2

37.9

67.9

9.5

58.1

5.2

65.1

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

직관 전 기대 요인 및 
기대 대비 만족도

직관 결정 영향 요인 
및 직관 만족도

경기장 방문 시  
1인 기준 지출 비용  
및 MD상품 구매비

☉ 직관 전 기대 요인(1+2순위 기준) 및 기대 대비 만족도(100점 평균) 

☉ 직관 결정 영향 요인 및 직관 만족도(100점 평균) 

경기장
대표 먹거리

단체응원  
참여 

구단(현장) 
 이벤트 참여

구단 MD  
상품

응원 선수 및  
감독 직접 관람 

스트레스  
해소

현장 생동감 및
분위기 

좌석  
편의성

화장실 청결 및  
편의성

식음료  
다양성

식음료  
맛과 위생

대중교통 접근성  
및 환경

주차  
편의성

MD 상품 판매점  
이용 편의성

12.4

64.1

36.6

77.7

10.4

67.2

5.7

66.2
50.9

81.3

22.9

77.5

52.8

87.2
기대 대비 만족도 평균 : 73.8점

직관 만족도 평균 : 65.8점

전체 평균 지출 비용 : 135,659원
(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

5만원 미만 5만원 이상 
~10만원 미만

10만원 이상 
~20만원 미만

20만원 이상 
~30만원 미만

30만원 이상 
~40만원 미만

40만원 이상

☉ MD상품 구매비(한 시즌 기준)

☉ 경기장 방문 시 평균 지출 비용

28.5

14.2
25.0

17.9
6.9 7.5

구분(단위: 명, %) 사례수 지출비용 합계(원) 입장료 식·음료비 교통비

K리그1 전체 (5,332)    55,574    22,065    14,444    19,066 
남성 (3,207)    53,069    21,141    13,367    18,560 
여성 (2,125)    59,356    23,458    16,068    19,830 

입장료 
22,065원

교통비 
19,066원

식음료비 
14,444원

전체

55,574원
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미디어 이용 행태

프로스포츠 관련 소식 
인지 경로 및 매체

04
(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

(온라인을 통해 접하는 응답자 n=4,914, 단위: %) (오프라인을 통해 접하는 응답자 n=1,132, 단위: %)

☉ 프로스포츠 관련 소식 인지 경로(복수응답) 및 매체(상위 5개 항목) 

유튜브

인스타그램

인터넷포털(네이버, 구글 등)

팬 커뮤니티(카페 등)

구단 공식 SNS/APP

경기장 인근 현수막

지인·가족·동호회

대중교통 광고

지역 번화가 홍보

지역 행사

23.1 35.3

18.5 30.0

15.4 10.9

16.4 14.0

12.2 7.2

온라인 매체 오프라인 매체

77.4
온라인

6.5
오프라인

14.7
온·오프라인

흥행을 위해 필요한  
온라인 콘텐츠

☉ 흥행을 위해 필요한 온라인 콘텐츠(기타 응답 제외) 

비시즌 선수  
훈련, 일상생활 

관련 영상

수준 높은 
경기 분석  

콘텐츠

경기  
하이라이트 
편집 영상

감독 및 선수  
심층 인터뷰

홈구장 개최  
이벤트 정보

유명 유튜버  
콜라보 영상

인플루언서의  
경기관람 영상

27.6
22.9

16.3
10.3 10.3 5.0 4.5

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

구분 

(단위: 명, %)
사례수

비시즌 선수  

훈련, 일상생활 

관련 영상

수준높은  

경기 분석  

콘텐츠

경기  

하이라이트 

편집영상

감독 및  

선수  

심층 인터뷰

홈구장  

개최 이벤트 

정보

유명 유튜버  

콜라보  

영상

인플루언서의 

경기관람  

영상

K리그1 전체 (5,332) 27.6 22.9 16.3 10.3 10.3 5.0 4.5

남성 (3,207) 19.6 26.2 16.3 10.5 10.8 6.1 6.6

여성 (2,125) 39.7 17.8 16.2 10.0 9.4 3.2 1.3
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☉ 응원구단의 라이벌팀 평가

응원구단 평가

라이벌팀 평가

05
(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

구분 
(단위: 명, %)

사례수 라이벌 1순위 팀 라이벌 2순위 팀 라이벌팀 없음

울산 현대 축구단 (579) 포항 스틸러스 54.4 전북 현대 모터스 33.0 4.7

포항 스틸러스 (459) 울산 현대 축구단 64.5 전북 현대 모터스 9.4 4.8

광주 FC (324) 전북 현대 모터스 17.0 대구 FC 13.0 11.1

전북 현대 모터스 (545) 울산 현대 축구단 55.2 FC 서울 4.0 18.3

인천유나이티드 FC (454) FC 서울 47.4 전북 현대 모터스 8.8 8.6

대구 FC (515) 광주 FC 15.5 포항 스틸러스 11.8 20.6

FC 서울 (545) 수원 삼성 67.9 전북 현대 모터스 8.6 7.2

대전 하나 시티즌 (387) 수원 삼성 15.0 강원 FC 14.5 14.2

제주 유나이티드 (355) 부천 FC 1995 11.0 포항 스틸러스 7.9 15.2

강원 FC (305) 수원 삼성 15.4 수원 FC 11.1 18.7

수원 FC (379) 수원 삼성 33.8 FC 서울 21.4 3.2

수원 삼성 (485) FC 서울 60.4 전북 현대 모터스 5.2 14.2
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라이벌팀 평가

구단 로열티

☉ 라이벌 팀 대비 응원구단의 강·약점

☉ 구단 로열티

(라이벌팀이 있다고 응답한 응답자 n=4,716, 단위: %)

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

▔  경기력      ▔  스타선수      ▔  구단(팀) 홍보, 마케팅 활동      ▔  구단(브랜드) 이미지

울산  
현대  

축구단

포항  
스틸러스

광주  
FC

전북  
현대  

모터스

인천  
유나이티드 

FC

대구  
FC

FC  
서울

대전  
하나  

시티즌

제주  
유나이티드

강원  
FC

수원  
FC

수원  
삼성

71.0

82.7

80.5
68.4

52.1

59.8

64.7

58.4

66.967.2

47.8

48.1

81.3
85.4

75.3
65.4

64.5

58.4

70.3

45.9
56.4

62.7
64.8

70.3
59.6
50.8

49.5

68.5

79.4

63.4
66.3

61.4

67.1

36.2
41.6
42.7

90.0

60.0

30.0

구분(단위: 명, %) 사례수 낮은 편이다 보통이다 높은 편이다 100점 평균(점)

K리그1 전체 (5,332) 2.9 22.6 74.5 77.3

남성 (3,207) 3.1 21.6 75.2 77.9

여성 (2,125) 2.7 24.0 73.3 76.4

82.1

65.2 64.0

47.6

80.2

60.5
69.0 71.0

50.7

74.8

66.2
66.7

74.5
높은  
편이다

100점 만점 기준
77.3점

22.6
보통이다

2.9
낮은 편이다
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구분(단위: 명, %) 사례수
부정적으로  
변한 편이다

보통이다
긍정적으로  
변한 편이다

100점 평균(점)

K리그1 전체 (5,332) 1.1 50.4 48.5 64.5

남성 (3,207) 1.2 46.8 52.0 66.0

여성 (2,125) 0.9 55.8 43.3 62.4

☉ 타이틀 스폰서 인지여부 및 경로 

☉ 타이틀 스폰서 기업 인지 경로

☉ 타이틀 스폰서 기업 인지 후 이용/구매의향 변화 정도

타이틀 스폰서 평가

타이틀 스폰서  
인지여부 및 경로

타이틀 스폰서 
기업 인지 후  
이용/구매의향  
변화 정도

06
(K리그1 전체 응답자 n=5,332,  

프로축구 타이틀 스폰서 인지자 n=4,193, 단위: %)

(K리그1 전체 응답자 n=5,332, 단위: %)

2023 프로축구 타이틀 스폰서

TV중계(광고)

경기장 광고판

경기장 전광판

유니폼 스폰서

인터넷 포털

TV뉴스(스포츠 뉴스 포함)

경기장 펜스

TV하이라이트 프로그램

SNS(트위터, 페이스북 등)

현장 이벤트

기타

          9.8

      6.5

    6.2

 5.1

 5.0

 4.6

 4.5

0.5

1.5

44.2

12.2

100점 만점 기준: 64.5점

21.4
모른다 78.6

알고있다

48.5%
긍정적으로 
변한 편이다

50.4
보통이다

1.1
부정적으로  
변한 편이다



2023  프로스포츠 관람객 성향조사32



03  프로축구 온라인 데이터 분석 33

01   프로축구 온라인 데이터 분석

프로축구 
온라인 데이터 분석03
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프로축구  
온라인 데이터 분석

기초 버즈량

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(307,438건) ☉ K리그 버즈량 월별 추이

☉ K리그 2월 주요  
      긍정 언급 단어

☉ K리그 9월 주요  
     부정 언급 단어

K리그의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 307,438건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 버즈량이 
가장 많았던 월은 4월로 나타남

긍정언급이 가장 많았던 시기는 2월로 시즌 개막 후 구단별 성적을 기대하는 언급이 많았고,부정언급이 가장 
많았던 시기는 9월로 정규라운드 막바지 코칭스태프 교체 및 경기력에 대한 비판 언급이 주를 이루었음

K리그와 연관되어 작년 월드컵 호성적으로 
인한 올시즌 리그에 대한 관심이 지속되었
으며, 주요 선수들의 해외진출 관련 언급도 
많았음

K리그 연관 유튜브 콘텐츠는 총 1.2만개
이며, 이 중 유명가수의 축하 공연 관련 
컨텐츠 조회 수가 가장 높았음

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

1.2만개

1.4억회

316.4만개

37.3만개

01

순위 단어 건수

1 우승 1,450
2 활약 1,153
3 기대 1,089
4 좋다 700
5 최고 608

순위 단어 건수

1 패배 429
2 위기 265
3 밀리다 258
4 경질 244
5 부진 236

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

21.2천건

6.1천건

72.7

24.8

21.4천건

6.1천건

66.2

31.1

23.6천건

7.8천건

67.5

30.3

29.5천건

10.2천건

75.6

22.6

27.1천건

9.1천건

70.6

27.4

23.8천건

8.8천건

72.3

25.8

46.3천건

7.9천건

76.0

21.5

25.8천건

7.6천건

71.6

25.9

17.1천건

7.4천건

81.6

16.3

15.4천건

6.7천건

81.0

17.8

K리그 유튜브 반응

76.4

23.6
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01   울산 현대 축구단

02   포항 스틸러스

03   광주 FC

04   전북 현대 모터스

05   인천유나이티드 FC

06   대구 FC

07   FC 서울

08   대전 하나 시티즌

09   제주 유나이티드

10   강원 FC

11   수원 FC

12   수원 삼성

프로축구  
구단별 결과04
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울산 현대 축구단 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=555)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이 함께  
가자고 해서

응원 구단에 대한 충성도

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

직관 비용 하락

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

비용 지출이 부담이 되어서

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

구장 접근성 
(대중교통, 주차공간 등)

응원하는 선수/구단이  
생겨서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

프로스포츠 리그에 대한  
전반적 관심도 하락

구단별 MD 상품 확대

단체응원 참여경기 일정과 스케줄이  
맞아서

응원구단의 성적,  
화제성 향상

40.0

17.3 35.8

17.411.6

40.0

44.3 45.3

23.252.2

36.0

12.2 27.0

17.48.7

방문 만족 비율

재방문 의향

96.0
100.0

13.3

57.2

22.7

64.7

13.3

41.1

13.5%

74.1%

12.4%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

64.0

81.3

85.5

36.0

18.7

14.5

34.7

31.9

27.5

31.3

30.2

30.5

40.7

39.0

10.0

21.3

19.7

11.6

25.0

21.9

13.6

14.8

10.4

0.0

22.7

31.4

18.8

18.8

31.4

22.0

29.6

31.2

0.0

10.7

13.6

21.7

12.5

12.6

16.9

7.4

18.2

50.0

10.7

3.4

20.3

12.5

3.9

16.9

7.4

1.3

40.0

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=75, 단위: %)

(n=411, 단위: %)

(n=69, 단위: %)

보통이다

의향이 없다

69.6%
의향있음

11.6

18.8

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
울산 현대 축구단
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
울산 현대 축구단 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌  
1순위 응답 팀

라이벌  
2순위 응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 55,666원 +92원 55,574원 56,242원 64,705원

입장료 20,900원 -1,165원 22,065원 21,523원 21,908원
교통비 16,748원 +2,304원 14,444원 16,161원 24,013원
식음료비 18,018원 -1,048원 19,066원 18,558원 18,784원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 208,875원 +73,216원 135,659원 105,872원 158,100원
관람만족도 평균 72.4점 +6.6점 65.8점 61.9점 64.8점
좌석 편의성 81.3점 +14.0점 67.3점 65.7점 79.1점
화장실 청결/편의성 75.0점 +7.0점 68.0점 62.5점 70.1점
식음료 다양성 79.6점 +14.0점 65.6점 63.3점 65.7점
식음료 맛과 위생 80.6점 +12.4점 68.2점 64.7점 68.9점
대중교통 접근성 및 환경 61.0점 -6.9점 67.9점 59.6점 50.9점
주차 편의성 57.3점 -0.8점 58.1점 57.0점 56.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 71.8점 +6.7점 65.1점 60.2점 61.7점
기대 대비 만족도 평균 81.3점 +7.5점 73.8점 73.2점 76.2점
경기장 대표 먹거리 73.7점 +9.6점 64.1점 62.4점 64.3점
응원단장, 치어리더 응원 74.5점 +9.2점 65.3점 65.8점 69.9점
팬 단체 응원 85.4점 +7.7점 77.7점 72.2점 81.2점
구단(현장) 이벤트 참여 75.3점 +8.1점 67.2점 66.5점 67.7점
구단 관련 상품 구매 73.7점 +7.5점 66.2점 64.4점 68.1점
응원 선수 및 감독 직접 관람 87.0점 +5.7점 81.3점 81.3점 83.3점
스트레스 해소 84.7점 +7.2점 77.5점 81.3점 82.6점
현장 생동감 및 분위기 91.8점 +4.6점 87.2점 86.5점 87.9점
전반적 만족도 85.6점 +7.9점 77.7점 78.4점 80.6점
팬 로열티(충성도) 84.5점 +7.2점 77.3점 76.3점 79.0점

좌석  
편의성

식음료 맛과 위생 식음료  
다양성

현장 생동감 및  
분위기

응원 선수 및 감독 
직접 관람

팬 단체 응원

MD상품 판매점  
이용 편의성

대중교통 접근성 
및 환경

주차  
편의성

응원단장,  
치어리더 응원

구단 관련  
상품 구매

경기장  
대표 먹거리

81.3

91.8

71.8

74.5

80.6

87.0

61.0

73.7

79.6

85.4

57.3

73.7

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
54.4%

라이벌 팀
응답비율
33.0%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황 (단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 72.4 71.7 74.7 77.3 72.7 71.4 69.6 67.1 70.5 74.0 65.7
좌석 편의성 81.3 81.5 80.9 86.5 82.0 82.7 75.9 69.9 77.3 84.7 68.8
화장실 청결/편의성 75.0 74.4 77.2 77.8 75.1 76.4 70.8 69.9 73.3 76.8 68.1
식음료 다양성 79.6 79.6 79.9 84.4 80.9 79.4 75.0 71.2 74.3 83.2 66.7
식음료 맛과 위생 80.6 80.4 81.3 86.5 82.3 80.8 74.1 69.9 78.3 83.5 68.5
대중교통 접근성 및 환경 61.0 59.8 65.2 67.0 61.0 57.1 61.0 60.3 61.3 60.9 59.1
주차 편의성 57.3 56.0 61.8 60.6 55.9 52.9 62.8 60.9 58.0 55.7 62.7
MD상품 판매점 이용 편의성 71.8 70.5 76.4 78.2 71.7 70.6 67.6 67.9 71.0 73.1 66.3
기대 대비 만족도 평균 81.3 81.1 82.2 85.0 81.3 81.7 79.2 73.8 80.9 83.7 71.1
경기장 대표 먹거리 73.7 73.4 74.6 77.8 72.8 73.8 73.2 66.7 72.3 76.0 64.5
응원단장, 치어리더 응원 74.5 75.5 70.9 78.2 72.7 73.9 77.1 69.9 72.0 76.6 68.1
팬 단체 응원 85.4 84.6 88.2 86.9 87.5 86.5 81.3 75.6 90.0 87.7 71.4
구단(현장) 이벤트 참여 75.3 74.9 76.8 80.7 74.0 75.8 72.3 71.2 74.0 77.2 68.8
구단 관련 상품 구매 73.7 72.9 76.8 79.4 73.9 72.6 70.8 68.6 71.0 76.1 64.9
응원 선수 및 감독 직접 관람 87.0 86.3 89.6 91.3 87.5 89.4 82.1 73.1 86.3 90.1 73.6
스트레스 해소 84.7 85.4 82.1 87.2 84.6 84.1 84.5 81.4 85.0 86.7 76.1
현장 생동감 및 분위기 91.8 91.3 93.5 95.0 92.6 93.0 88.4 81.4 93.3 94.4 79.3
전반적 만족도 85.6 85.0 87.6 88.5 86.3 86.4 83.0 76.3 84.0 88.7 73.6
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라이벌팀 비교 및  
울산 현대 축구단
팬 특징

03
라이벌팀 대비
울산 현대 축구단 
강·약점

울산 현대 축구단  
팬 특징

울산 현대 축구단  
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 86.7 2.1
남성 88.2 2.2
여성 81.3 1.6
14~19세 95.4 0.9
20대 88.5 2.7
30대 86.7 1.2
40대 81.0 2.4
50대 이상 66.7 5.1
신규유입 고객 90.7 0.0
지속관람 고객 92.5 1.0
이탈위험 고객 58.0 10.1

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(약점) 스타선수(강점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동 구단(브랜드) 이미지

전체 71.0 82.7 80.5 82.1
남성 71.8 82.8 80.5 82.0
여성 67.9 82.6 80.4 82.6
14~19세 75.5 88.1 83.8 89.0
20대 67.8 83.8 82.5 82.9
30대 70.2 84.0 81.1 82.5
40대 74.0 77.6 75.3 75.0
50대 이상 70.4 68.4 69.7 72.4
신규유입 고객 65.8 79.6 75.0 80.6
지속관람 고객 72.4 86.2 84.1 85.0
이탈위험 고객 68.5 69.2 69.6 69.2

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

78.4 21.6
78.5 21.5
78.0 22.0
79.8 20.2
77.5 22.5
78.8 21.2
77.4 22.6
79.5 20.5
69.3 30.7
82.5 17.5
69.6 30.4

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

78.8 21.2
78.1 21.9
81.3 18.7
74.3 25.7
82.4 17.6
89.7 10.3
71.4 28.6
43.6 56.4
78.7 21.3
87.8 12.2
44.9 55.1

울산 현대 축구단  
선택비율 64.5%

1순위 팀
선택비율 54.4% 2순위 팀

선택비율 33.0%
3순위 팀
선택비율 1.4%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

팬 커뮤니티 
(카페 등) 인스타그램 유튜브 경기장 인근 

현수막
지인·가족· 

동호회
대중교통  

광고

전체 9.2 72.4 18.5 22.8 22.8 15.9 39.7 30.5 12.2
남성 9.2 72.6 18.2 20.4 22.8 17.7 40.9 28.7 12.2
여성 8.9 71.5 19.5 31.1 22.7 9.2 31.3 43.8 12.5
14~19세 4.6 69.7 25.7 22.2 34.3 8.1 43.8 34.4 12.5
20대 5.5 73.1 21.4 28.8 25.9 9.4 41.9 23.3 7.0
30대 11.5 75.8 12.7 25.8 21.3 18.7 45.5 30.3 9.1
40대 14.3 69.0 16.7 12.7 11.4 27.8 38.5 30.8 23.1
50대 이상 17.9 69.2 12.8 3.0 6.1 30.3 0.0 50.0 30.0
신규유입 고객 6.7 64.0 29.3 17.4 26.1 21.7 31.3 43.8 6.3
지속관람 고객 8.3 77.9 13.9 27.1 24.0 12.3 44.6 30.4 9.8
이탈위험 고객 14.5 53.6 31.9 5.6 11.1 33.3 22.7 22.7 27.3

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

울산 현대 축구단 
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 90.3 9.7 유니폼 스폰서(59.5%) TV중계(광고)(10.9%) 74.9 72.5

남성 89.7 10.3 유니폼 스폰서(57.9%) TV중계(광고)(11.7%) 75.4 73.1

여성 92.7 7.3 유니폼 스폰서(64.9%) 경기장 광고판(12.3%) 73.0 70.1

14~19세 92.7 7.3 유니폼 스폰서(65.3%) 경기장 광고판(9.9%) 75.0 67.9

20대 91.8 8.2 유니폼 스폰서(67.7%) TV중계(광고)(8.4%) 74.7 72.5

30대 94.5 5.5 유니폼 스폰서(61.5%) 경기장 광고판(10.3%) 76.1 73.8

40대 88.1 11.9 유니폼 스폰서(41.9%) TV중계(광고)(21.6%) 74.7 76.2

50대 이상 64.1 35.9 TV중계(광고)(40.0%) 유니폼 스폰서(20.0%) 70.5 71.2

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 80.3 19.7 유니폼 스폰서(68.2%) TV중계(광고)(8.0%) 72.8 69.6

남성 79.6 20.4 유니폼 스폰서(68.0%) TV중계(광고)(9.1%) 73.2 69.6

여성 82.9 17.1 유니폼 스폰서(68.6%) 경기장 광고판(9.8%) 71.1 69.5

14~19세 84.4 15.6 유니폼 스폰서(76.1%) 경기장 광고판(5.4%) 73.9 67.0

20대 83.0 17.0 유니폼 스폰서(74.8%) 경기장 광고판(7.3%) 73.1 68.7

30대 84.8 15.2 유니폼 스폰서(73.6%) TV중계(광고)(7.1%) 73.8 72.1

40대 73.8 26.2 유니폼 스폰서(41.9%) 경기장 광고판(19.4%) 71.7 70.8

50대 이상 51.3 48.7 TV중계(광고)(35.0%) 유니폼 스폰서(25.0%) 66.7 67.3

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 86.9 13.1 유니폼 스폰서(75.3%) TV중계(광고)(8.5%) 61.4 65.7

남성 86.8 13.2 유니폼 스폰서(73.7%) TV중계(광고)(10.1%) 61.3 65.7

여성 87.0 13.0 유니폼 스폰서(81.3%) 인터넷 포털(4.7%) 61.6 65.9

14~19세 93.6 6.4 유니폼 스폰서(83.3%) TV중계(광고)(2.9%) 62.8 69.5

20대 90.1 9.9 유니폼 스폰서(80.5%) TV중계(광고)(7.9%) 57.4 62.0

30대 92.7 7.3 유니폼 스폰서(76.5%) 인터넷 포털(5.9%) 60.5 65.5

40대 73.8 26.2 유니폼 스폰서(61.3%) TV중계(광고)(17.7%) 66.4 67.0

50대 이상 56.4 43.6 TV중계(광고)(36.4%) 유니폼 스폰서(31.8%) 68.6 71.2

☉ 울산 현대 축구단 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

HD현대오일뱅크

HYUNDAI XTeer

아디다스
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울산 현대 축구단
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=444)

27.7%

67.1%
시즌권 비구매

39.6%23.9% 

15.3% 
시즌권 구매 
의향 없음

12.4% 

(단위: %)

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수) 

홈구장의  

낮은 접근성

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

차별적이지 않은 

응원문화

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

16.4

6.0

65.7

구매 시, 혜택이 적어서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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울산 현대 축구단  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 울산 현대 축구단(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 59.1 +1.7 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 16.2 +1.2 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 60.4 +6.8 53.6

그 외 SNS/APP 35.4 +9.6 25.8

신문ㆍ방송 10.4 -1.5 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 15.5 -1.6 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 88.9 +11.0 77.9

중고거래 사이트 거래 2.2 +0.2 2.0

경기 당일 현장 구매 4.1 -6.5 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 2.4 -2.3 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 1.9 -2.0 3.9

혼자 16.8 -0.3 17.1

2명 45.9 -1.6 47.5

3명 19.9 +0.8 19.1

4명 13.8 +1.8 12.0

5명 1.7 -0.2 1.9

6명 이상 1.9 -0.5 2.4

혼자 16.8 -0.3 17.1

가족 41.1 -6.5 47.6

친인척 2.6 -0.5 3.1

친구 46.1 +2.8 43.3

연인 18.1 +4.4 13.7

직장동료 4.8 +0.5 4.3

동호회 2.1 -0.1 2.2

자가차량 62.7 +5.8 56.9

지하철 14.3 -19.9 34.2

버스 49.7 +5.1 44.6

택시 10.2 +0.6 9.6

도보 8.6 +1.2 7.4

자전거 1.6 0.0 1.6

열차 8.5 +3.1 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)

구분(단위: %) 울산 현대 축구단(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 26.1 +3.2 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 8.8 -1.5 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 9.3 -7.0 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 30.9 +3.3 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 8.8 -1.5 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 5.0 0.0 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 9.2 +4.7 4.5
네이버TV 17.1 -3.8 20.9
유튜브 동영상 74.3 +4.4 69.9
유튜브 쇼츠 34.0 +2.5 31.5
페이스북 동영상 2.6 -1.7 4.3
인스타그램 릴스 32.0 +4.4 27.6
틱톡 2.8 -1.4 4.2
해외 프로리그 34.4 +2.7 31.7
경기분석 콘텐츠 31.8 +4.5 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 72.2 +2.9 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 32.8 +2.0 30.8
프로 선수 출연 프로그램 28.0 +4.4 23.6
유니폼 89.1 +15.7 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 63.2 +5.0 58.2
모자 20.9 -5.5 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 44.2 +6.3 37.9
기념구 15.2 -0.3 15.5
스마트폰 관련 용품 28.7 +6.4 22.3
피규어 및 인형 25.6 +5.6 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 49.7 +8.0 41.7
포토카드 24.4 +3.3 21.1
SKY SPORTS 37.4 +16.2 21.2
IB SPORTS 1.0 -1.6 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 8.9 +1.7 7.2
해설 및 진행자의 전문성 28.3 -1.3 29.6
해설 및 진행자의 현장감 29.4 +3.2 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 12.3 +3.1 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 6.8 -3.8 10.6
중계 화질 15.3 -0.3 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 3.8 +0.2 3.6
네이버 스포츠 10.8 -4.1 14.9
TVING 1.4 -2.3 3.7
쿠팡플레이 70.4 +15.6 54.8
카카오TV 1.0 -0.7 1.7
웨이브 0.3 -1.7 2.0
아프리카 TV 2.3 -0.3 2.6
SPOTV NOW 6.8 -2.8 9.6
SKT A. tv 1.2 +0.2 1.0
KT olleh tv mobile 1.4 -0.5 1.9
Sporki 0.7 -0.7 1.4

울산 현대 축구단  
기타 응답자 특성05
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울산 현대 축구단 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 울산 현대 축구단의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 38,057건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며,  
전체 버즈량이 가장 많았던 월은 6월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(38,057건) ☉ 울산 현대 축구단 버즈량 월별 추이

☉ 울산 현대 축구단 2월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 울산 현대 축구단 6월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 2월로 시즌성적을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 6월로 일부 선수 및 구단직원의 인종차별 논란 관련 언급이 주를 이루었음

울산 현대 축구단과 연관되어 감독 및 주요 선수  
언급과 호성적에 대한 언급이 주를 이루었음

울산 현대 축구단 연관 유튜브 콘텐츠는 
총 855개이며, 이 중 소속선수 은퇴식 
현장을 담은 영상이 높은 조회 수를 기록
함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

855개

541.3만회

9.1만개

1.4만개

순위 단어 건수

1 우승 354
2 기대 134
3 활약 126

4 최선 61

5 응원하다 55

순위 단어 건수

1 논란 321
2 패배 110
3 차별 92

4 밀리다 75

5 비판 65

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

69.7
30.3

76.6

21.8

70.8

26.3

68.3

29.1

71.6

26.0

62.9

35.5

74.1

23.6

71.9

26.6

78.4

19.7

81.9

16.6

81.3

16.6

울산 현대 축구단 연관어 분석 울산 현대 축구단 유튜브 반응

2.8천건

1.1천건

2.2천건

0.8천건

2.8천건

1.2천건

2.6천건

1.1천건

3.2천건

1.7천건

3.0천건

1.2천건

2.6천건

1.2천건

2.6천건

1.3천건

2.7천건

1.0천건

2.1천건

0.9천건

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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포항 스틸러스 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=416)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이  
함께 가자고 해서

응원 구단에 대한 충성도

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

응원 선수·감독 직접 관람선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

구장 접근성 
(대중교통, 주차공간 등)

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

주변에 경기장이 없어서 

선수단의 팬서비스 증대

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

응원하는 선수/구단이  
생겨서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

비용 지출이 부담이 되어서

구단별 다채로운 현장  
이벤트 강화

스트레스 해소경기 일정과 스케줄이  
맞아서

직관 비용 하락

32.9

15.315.3

41.4

33.6 45.5

22.541.4

32.9

13.6 30.6

13.512.6

방문 만족 비율

재방문 의향

91.4
95.7

12.9

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서 현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수  

있는 요소를 즐기러19.6 37.4 62.1

37.1

68.5

12.9

24.3

16.8%

56.5%

26.7%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

42.9

65.1

65.8

57.1

34.9

34.2

28.6

24.3

17.1

33.3

22.9

13.7

25.0

26.8

23.7

17.1

14.9

5.4

3.3

10.5

5.5

27.5

23.2

5.3

18.6

27.7

33.3

20.0

28.8

34.2

17.5

25.6

31.6

22.9

23.4

20.7

20.0

24.2

20.5

25.0

22.0

21.1

12.9

9.8

23.4

23.3

13.7

26.0

5.0

2.4

18.4

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=70, 단위: %)

(n=235, 단위: %)

(n=111, 단위: %)

28.8

10.8

보통이다

의향이 없다

60.4%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
포항 스틸러스  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
포항 스틸러스 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 56,242원 +668원 55,574원 55,666원 64,705원

입장료 21,523원 -542원 22,065원 20,900원 21,908원
교통비 16,161원 +1,717원 14,444원 16,748원 24,013원
식음료비 18,558원 -508원 19,066원 18,018원 18,784원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 105,872원 -29,787원 135,659원 208,875원 158,100원
관람만족도 평균 61.9점 -3.9점 65.8점 72.4점 64.8점
좌석 편의성 65.7점 -1.6점 67.3점 81.3점 79.1점
화장실 청결/편의성 62.5점 -5.5점 68.0점 75.0점 70.1점
식음료 다양성 63.3점 -2.3점 65.6점 79.6점 65.7점
식음료 맛과 위생 64.7점 -3.5점 68.2점 80.6점 68.9점
대중교통 접근성 및 환경 59.6점 -8.3점 67.9점 61.0점 50.9점
주차 편의성 57.0점 -1.1점 58.1점 57.3점 56.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 60.2점 -4.9점 65.1점 71.8점 61.7점
기대 대비 만족도 평균 73.2점 -0.6점 73.8점 81.3점 76.2점
경기장 대표 먹거리 62.4점 -1.7점 64.1점 73.7점 64.3점
응원단장, 치어리더 응원 65.8점 +0.5점 65.3점 74.5점 69.9점
팬 단체 응원 72.2점 -5.5점 77.7점 85.4점 81.2점
구단(현장) 이벤트 참여 66.5점 -0.7점 67.2점 75.3점 67.7점
구단 관련 상품 구매 64.4점 -1.8점 66.2점 73.7점 68.1점
응원 선수 및 감독 직접 관람 81.3점 0.0점 81.3점 87.0점 83.3점
스트레스 해소 81.3점 +3.8점 77.5점 84.7점 82.6점
현장 생동감 및 분위기 86.5점 -0.7점 87.2점 91.8점 87.9점
전반적 만족도 78.4점 +0.7점 77.7점 85.6점 80.6점
팬 로열티(충성도) 76.3점 -1.0점 77.3점 84.5점 79.0점

좌석  
편의성

식음료  
맛과 위생

식음료  
다양성

현장 생동감  
및 분위기

응원 선수 및 감독 
직접 관람

스트레스  
해소

MD상품 판매점  
이용 편의성

대중교통  
접근성 및 환경

주차  
편의성

응원단장,  
치어리더 응원

구단 관련  
상품 구매

경기장  
대표 먹거리

65.7

86.5

60.2

65.8

64.7

81.3

59.6

64.4

63.3

81.3

57.0

62.4

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
64.5%

라이벌 팀
응답비율
9.4%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 61.9 61.3 62.8 69.4 60.7 58.1 63.2 62.3 62.6 61.4 62.7
좌석 편의성 65.7 65.7 65.7 68.2 65.6 63.7 66.4 66.2 68.9 64.8 67.1
화장실 청결/편의성 62.5 62.0 63.2 71.8 61.9 56.3 64.3 64.2 61.8 62.7 61.9
식음료 다양성 63.3 63.2 63.6 74.5 61.6 60.3 63.6 62.2 65.0 63.5 62.6
식음료 맛과 위생 64.7 64.6 64.9 73.2 66.3 62.7 63.8 60.8 65.7 66.8 62.2
대중교통 접근성 및 환경 59.6 57.6 62.9 66.8 55.9 55.2 62.1 63.2 64.6 56.2 62.6
주차 편의성 57.0 55.4 59.6 60.9 54.5 53.2 61.9 57.1 57.9 54.4 61.3
MD상품 판매점 이용 편의성 60.2 60.5 59.7 70.0 59.4 55.2 60.2 62.2 53.9 61.7 61.0
기대 대비 만족도 평균 73.2 72.6 74.2 81.3 75.6 72.6 72.0 66.9 74.1 76.6 68.1
경기장 대표 먹거리 62.4 61.8 63.3 70.5 63.6 59.3 63.3 58.8 60.0 63.6 61.7
응원단장, 치어리더 응원 65.8 66.8 64.3 70.0 66.3 63.9 66.0 65.2 67.1 66.2 63.3
팬 단체 응원 72.2 71.9 72.8 76.4 77.2 70.4 71.4 66.6 76.1 74.0 69.4
구단(현장) 이벤트 참여 66.5 66.1 67.1 75.0 69.6 66.1 65.0 58.8 63.6 68.8 66.0
구단 관련 상품 구매 64.4 64.8 63.9 72.7 69.8 61.7 62.4 58.4 62.5 67.4 61.9
응원 선수 및 감독 직접 관람 81.3 79.8 83.7 95.0 83.2 82.1 79.8 69.6 86.1 87.8 70.0
스트레스 해소 81.3 79.6 83.8 87.3 81.4 83.3 80.5 74.3 83.9 86.0 73.0
현장 생동감 및 분위기 86.5 85.4 88.2 95.9 87.9 89.1 82.9 78.4 87.5 93.0 75.5
전반적 만족도 78.4 77.1 80.5 88.6 80.9 77.2 76.4 72.3 80.4 82.8 72.1
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라이벌팀 비교 및  
포항 스틸러스 팬 특징03

라이벌팀 대비
포항 스틸러스 
강·약점

포항 스틸러스  
팬 특징

포항 스틸러스 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 72.5 2.4
남성 75.1 2.5
여성 68.5 2.2
14~19세 85.5 0.0
20대 73.3 4.0
30대 70.2 0.0
40대 70.5 1.9
50대 이상 68.9 6.8
신규유입 고객 72.9 1.4
지속관람 고객 88.1 0.0
이탈위험 고객 52.3 5.4

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(강점) 스타선수(약점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동 구단(브랜드) 이미지

전체 70.3 45.9 56.4 69.0
남성 69.7 45.1 56.4 69.2
여성 71.3 47.3 56.3 68.7
14~19세 77.9 45.2 60.6 74.0
20대 75.0 43.4 56.0 70.9
30대 69.7 44.3 55.3 67.6
40대 66.8 45.5 55.5 69.2
50대 이상 63.8 53.0 56.7 64.9
신규유입 고객 68.4 47.1 54.5 70.5
지속관람 고객 74.3 39.8 55.2 72.4
이탈위험 고객 65.3 55.9 60.9 62.4

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

67.1 32.9
71.9 28.1
59.6 40.4
61.8 38.2
69.3 30.7
66.1 33.9
69.5 30.5
66.2 33.8
50.0 50.0
75.7 24.3
64.9 35.1

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

56.4 43.6
58.4 41.6
53.4 46.6
58.2 41.8
69.3 30.7
63.7 36.3
50.5 49.5
33.8 66.2
51.4 48.6
76.2 23.8
34.2 65.8

포항 스틸러스 
선택비율 54.4%

1순위 팀
선택비율 64.5% 2순위 팀

선택비율 9.4%
3순위 팀
선택비율 3.1%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브
인터넷포털 

(네이버, 구글 등)
인스타그램

경기장 인근 
현수막

지인·가족· 
동호회

지역 번화가 
홍보

전체 11.8 68.4 19.8 26.6 18.5 18.2 42.6 27.7 16.0
남성 14.2 71.2 14.6 36.0 18.2 10.3 40.0 28.3 15.0
여성 7.9 64.0 28.1 12.2 18.9 30.5 47.1 26.5 17.6
14~19세 3.6 54.5 41.8 11.8 5.9 39.2 55.6 33.3 11.1
20대 4.0 69.3 26.7 18.5 10.9 27.2 38.9 33.3 16.7
30대 9.7 73.4 16.9 18.2 21.8 16.4 45.2 16.1 22.6
40대 17.1 71.4 11.4 33.3 20.2 10.1 44.4 38.9 5.6
50대 이상 24.3 64.9 10.8 53.8 30.8 4.6 33.3 27.8 16.7
신규유입 고객 5.7 72.9 21.4 21.2 12.1 24.2 45.5 27.3 9.1
지속관람 고객 13.6 68.1 18.3 19.1 16.4 22.7 51.1 34.0 10.6
이탈위험 고객 10.8 64.9 24.3 41.4 18.4 10.3 35.7 14.3 32.1

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

포항 스틸러스  
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 87.6 12.4 유니폼 스폰서(37.1%) TV중계(광고)(17.4%) 69.4 67.4

남성 88.6 11.4 유니폼 스폰서(34.9%) TV중계(광고)(20.9%) 71.4 69.3

여성 86.0 14.0 유니폼 스폰서(40.5%) TV중계(광고)(11.8%) 66.3 64.5

14~19세 89.1 10.9 유니폼 스폰서(57.1%) TV중계(광고)(10.2%) 64.1 61.8

20대 89.1 10.9 유니폼 스폰서(45.6%) 경기장 광고판(11.1%) 66.6 67.1

30대 87.1 12.9 유니폼 스폰서(43.5%) TV중계(광고)(16.7%) 73.2 69.4

40대 86.7 13.3 유니폼 스폰서(29.7%) TV중계(광고)(16.5%) 70.0 67.9

50대 이상 86.5 13.5 TV중계(광고)(37.5%) 경기장 광고판(12.5%) 69.9 68.2

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 52.3 47.7 유니폼 스폰서(63.8%) TV중계(광고)(8.3%) 62.9 61.8

남성 50.9 49.1 유니폼 스폰서(63.6%) TV중계(광고)(10.5%) 64.7 63.3

여성 54.5 45.5 유니폼 스폰서(63.9%) SNS(7.2%) 60.1 59.4

14~19세 65.5 34.5 유니폼 스폰서(69.4%) SNS(11.1%) 60.9 60.0

20대 64.4 35.6 유니폼 스폰서(75.4%) TV중계(광고)(6.2%) 63.6 62.9

30대 58.1 41.9 유니폼 스폰서(68.1%) TV뉴스(8.3%) 66.1 63.7

40대 45.7 54.3 유니폼 스폰서(52.1%) TV뉴스(14.6%) 62.6 62.6

50대 이상 25.7 74.3 유니폼 스폰서(26.3%) TV중계(광고)(26.3%) 58.4 57.4

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 71.0 29.0 유니폼 스폰서(62.0%) TV중계(광고)(13.5%) 71.0 69.3

남성 69.0 31.0 유니폼 스폰서(56.2%) TV중계(광고)(17.5%) 72.6 71.3

여성 74.2 25.8 유니폼 스폰서(70.5%) TV중계(광고)(7.6%) 68.4 66.3

14~19세 89.1 10.9 유니폼 스폰서(73.5%) TV중계(광고)(8.2%) 73.2 69.5

20대 83.2 16.8 유니폼 스폰서(72.6%) TV중계(광고)(6.0%) 74.5 72.5

30대 70.2 29.8 유니폼 스폰서(67.8%) TV중계(광고)(12.6%) 73.0 70.8

40대 64.8 35.2 유니폼 스폰서(54.4%) TV뉴스(13.2%) 69.0 68.6

50대 이상 51.4 48.6 TV중계(광고)(47.4%) 유니폼 스폰서(23.7%) 63.9 63.5

☉ 포항 스틸러스공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

포스코

Greenable

푸마
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포항 스틸러스
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=226)

52.7%

63.3%
시즌권 비구매

21.7%13.3% 

18.6% 
시즌권 구매 
의향 없음

18.6% 

(단위: %)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

홈구장의  

낮은 접근성

구단 팬들만의 차별적인  

응원문화(단합력)

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

10.5

2.6

71.1

구매 시, 혜택이 적어서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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포항 스틸러스  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 포항 스틸러스(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 61.4 +4.0 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 15.9 +0.9 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 55.3 +1.7 53.6

그 외 SNS/APP 21.4 -4.4 25.8

신문ㆍ방송 13.5 +1.6 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 21.1 +4.0 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 66.4 -11.5 77.9

중고거래 사이트 거래 4.1 +2.1 2.0

경기 당일 현장 구매 10.7 +0.1 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 5.9 +1.2 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 12.4 +8.5 3.9

혼자 13.9 -3.2 17.1

2명 48.6 +1.1 47.5

3명 21.4 +2.3 19.1

4명 10.9 -1.1 12.0

5명 2.2 +0.3 1.9

6명 이상 3.1 +0.7 2.4

혼자 13.9 -3.2 17.1

가족 54.5 +6.9 47.6

친인척 4.1 +1.0 3.1

친구 40.7 -2.6 43.3

연인 15.0 +1.3 13.7

직장동료 5.0 +0.7 4.3

동호회 2.0 -0.2 2.2

자가차량 67.8 +10.9 56.9

지하철 17.6 -16.6 34.2

버스 42.0 -2.6 44.6

택시 13.7 +4.1 9.6

도보 4.6 -2.8 7.4

자전거 3.3 +1.7 1.6

열차 5.2 -0.2 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)



04  프로축구 구단별 결과 55

구분(단위: %) 포항 스틸러스(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 21.8 -1.1 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 12.4 +2.1 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 18.1 +1.8 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 24.0 -3.6 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 13.1 +2.8 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 4.4 -0.6 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 4.4 -0.1 4.5
네이버TV 24.0 +3.1 20.9
유튜브 동영상 68.2 -1.7 69.9
유튜브 쇼츠 29.6 -1.9 31.5
페이스북 동영상 5.0 +0.7 4.3
인스타그램 릴스 29.0 +1.4 27.6
틱톡 5.9 +1.7 4.2
해외 프로리그 25.7 -6.0 31.7
경기분석 콘텐츠 25.3 -2.0 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 71.2 +1.9 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 33.1 +2.3 30.8
프로 선수 출연 프로그램 20.7 -2.9 23.6
유니폼 70.6 -2.8 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 53.8 -4.4 58.2
모자 21.1 -5.3 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 29.2 -8.7 37.9
기념구 16.3 +0.8 15.5
스마트폰 관련 용품 14.4 -7.9 22.3
피규어 및 인형 13.5 -6.5 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 30.3 -11.4 41.7
포토카드 17.2 -3.9 21.1
SKY SPORTS 22.6 +1.4 21.2
IB SPORTS 3.6 +1.0 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 5.1 -2.1 7.2
해설 및 진행자의 전문성 28.6 -1.0 29.6
해설 및 진행자의 현장감 23.7 -2.5 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 8.5 -0.7 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 10.7 +0.1 10.6
중계 화질 19.2 +3.6 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 3.4 -0.2 3.6
네이버 스포츠 18.8 +3.9 14.9
TVING 2.5 -1.2 3.7
쿠팡플레이 48.3 -6.5 54.8
카카오TV 2.9 +1.2 1.7
웨이브 3.1 +1.1 2.0
아프리카 TV 3.4 +0.8 2.6
SPOTV NOW 8.7 -0.9 9.6
SKT A. tv 1.6 +0.6 1.0
KT olleh tv mobile 2.2 +0.3 1.9
Sporki 2.7 +1.3 1.4

포항 스틸러스  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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포항 스틸러스 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 포항 스틸러스의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 19,076건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 
버즈량이 가장 많았던 월은 5월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(19,076건) ☉ 포항 스틸러스 월별 추이

☉ 포항 스틸러스 1월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 포항 스틸러스 4월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 이적시장 영입선수들에 대해 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 4월로 리그 첫 패배를 기록한 것에 대한 언급이 주를 이루었음

포항 스틸러스 구단과 연관되어 구단 내 주요 
선수에 대한 언급량이 많았음

포항 스틸러스 연관 유튜브 콘텐츠는  
총 586개이며, 이 중 창단 50주년 기념  
축하공연 영상이 가장 높은 조회 수를  
기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

586개

147만회

3.1만개

5.4천개

순위 단어 건수

1 활약 112
2 활약하다 99
3 최선 73

4 최고 71

5 우승 58

순위 단어 건수

1 패배 89
2 부진 51
3 부담 32

4 밀리다 27

5 연패 25

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

59.3
40.7

69.2

29.4

69.2

26.7

68.3

28.7

69.8

27.2

65.8

28.8

70.1

25.9

66.2

30.8

74.3

23.1

81.8

13.5

90.5

9.2

포항 스틸러스  연관어 분석 포항 스틸러스 유튜브 반응

1.2천건

1.0천건

1.2천건

0.6천건

1.2천건

0.8천건

1.4천건

0.8천건

1.1천건

0.9천건

1.6천건

1.0천건

1.4천건

0.8천건

0.9천건

0.6천건

0.8천건

0.7천건

0.6천건

0.5천건

백성동

이호재

김기동
고영준

아시안게임 성적

관중

결과

김인성

분위기

이적

승
리

하
다

우승

맞대결

패배

동해안

엄원상

베테랑

유니폼
김승대

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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광주 FC 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=273)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

응원하는 선수/구단이  
생겨서

응원 구단에 대한 충성도
(로열티)

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

응원 선수·감독 직접 관람선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

직관 비용 하락

가족·지인이 함께  
가자고 해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

비용 지출이 부담이 되어서

직관 비용 하락

현장 생동감 및 분위기경기 일정과 스케줄이  
맞아서

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

국제대회 이후 프로스포츠  
리그에 대한 관심도가 높아져서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

코로나 등 안전(감염) 우려

스타선수 발굴

단체응원 참여현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

구장 접근성 
(대중교통, 주차공간 등)

40.0

18.4 30.4

23.312.3

42.7

26.4 40.8

26.049.3

29.3

18.4 30.4

15.19.6

방문 만족 비율

재방문 의향

88.0
98.7

8.0

54.4

61.3

68.8

8.0

27.2

27.5%

45.8%

26.7%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

41.3

57.6

49.3

58.7

42.4

50.7

32.0

25.6

16.4

32.3

20.8

13.9

31.8

32.1

18.9

20.0

8.0

5.5

22.6

6.9

5.6

18.2

9.4

5.4

26.7

30.4

21.9

29.0

30.6

19.4

25.0

30.2

24.3

10.7

24.0

27.4

9.7

30.6

33.3

11.4

15.1

21.6

10.7

12.0

28.8

6.5

11.1

27.8

13.6

13.2

29.7

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=75, 단위: %)

(n=125, 단위: %)

(n=73, 단위: %)

24.7

2.7

보통이다

의향이 없다

72.6%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
광주 FC  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
광주 FC 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 55,843원 +269원 55,574원 64,705원 52,764원

입장료 21,014원 -1,051원 22,065원 21,908원 20,555원
교통비 14,797원 +353원 14,444원 24,013원 13,516원
식음료비 20,031원 +965원 19,066원 18,784원 18,694원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 80,154원 -55,505원 135,659원 158,100원 127,104원
관람만족도 평균 59.6점 -6.2점 65.8점 64.8점 73.6점
좌석 편의성 57.9점 -9.4점 67.3점 79.1점 77.5점
화장실 청결/편의성 62.6점 -5.4점 68.0점 70.1점 74.2점
식음료 다양성 55.4점 -10.2점 65.6점 65.7점 72.4점
식음료 맛과 위생 62.4점 -5.8점 68.2점 68.9점 74.0점
대중교통 접근성 및 환경 62.5점 -5.4점 67.9점 50.9점 83.7점
주차 편의성 59.5점 +1.4점 58.1점 56.9점 58.4점
MD상품 판매점 이용 편의성 56.9점 -8.2점 65.1점 61.7점 75.2점
기대 대비 만족도 평균 70.2점 -3.6점 73.8점 76.2점 80.0점
경기장 대표 먹거리 55.1점 -9.0점 64.1점 64.3점 70.3점
응원단장, 치어리더 응원 59.3점 -6.0점 65.3점 69.9점 72.5점
팬 단체 응원 68.8점 -8.9점 77.7점 81.2점 83.9점
구단(현장) 이벤트 참여 65.7점 -1.5점 67.2점 67.7점 74.5점
구단 관련 상품 구매 59.8점 -6.4점 66.2점 68.1점 74.4점
응원 선수 및 감독 직접 관람 80.9점 -0.4점 81.3점 83.3점 86.2점
스트레스 해소 83.1점 +5.6점 77.5점 82.6점 83.1점
현장 생동감 및 분위기 85.3점 -1.9점 87.2점 87.9점 90.4점
전반적 만족도 74.2점 -3.5점 77.7점 80.6점 85.0점
팬 로열티(충성도) 70.0점 -7.3점 77.3점 79.0점 80.4점

화장실  
청결/편의성

대중교통  
접근성 및 환경

식음료  
맛과 위생

현장 생동감  
및 분위기

스트레스  
해소

응원 선수 및  
감독 직접 관람

좌석  
편의성

MD상품 판매점  
이용 편의성

식음료  
다양성

구단 관련  
상품 구매

응원단장,  
치어리더 응원 

경기장  
대표 먹거리

62.6

85.3

57.9

59.8

62.5

83.1

56.9

59.3

62.4

80.9

55.4

55.1

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
17.0%

라이벌 팀
응답비율
13.0%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 59.6 57.8 61.3 60.1 59.6 56.2 61.1 62.4 56.5 58.6 62.6
좌석 편의성 57.9 55.8 59.9 54.5 58.2 55.1 58.5 62.5 53.3 53.6 64.7
화장실 청결/편의성 62.6 62.7 62.5 61.4 65.8 60.4 60.7 64.2 63.0 63.2 62.7
식음료 다양성 55.4 54.7 56.1 55.3 50.6 52.4 59.9 60.8 49.0 53.0 61.0
식음료 맛과 위생 62.4 61.3 63.6 68.9 64.2 58.6 62.1 62.1 62.3 63.4 62.0
대중교통 접근성 및 환경 62.5 58.1 66.8 58.3 62.7 58.6 64.7 67.5 58.7 60.6 66.4
주차 편의성 59.5 56.1 62.8 60.6 60.1 53.9 63.2 61.7 56.7 59.6 62.7
MD상품 판매점 이용 편의성 56.9 55.9 57.8 61.4 55.7 54.2 58.5 57.9 52.3 56.8 58.6
기대 대비 만족도 평균 70.2 69.2 71.2 74.8 70.8 70.6 68.7 68.2 72.1 72.0 67.7
경기장 대표 먹거리 55.1 54.5 55.6 53.8 51.6 53.9 58.5 58.3 50.0 52.6 61.6
응원단장, 치어리더 응원 59.3 57.0 61.6 58.3 54.4 58.0 64.3 62.5 57.3 55.0 62.3
팬 단체 응원 68.8 67.7 69.8 74.2 68.0 69.0 66.9 68.3 67.3 72.4 66.8
구단(현장) 이벤트 참여 65.7 64.5 66.8 72.0 67.4 65.2 64.7 61.7 69.3 66.8 63.0
구단 관련 상품 구매 59.8 60.3 59.3 62.9 61.4 61.3 57.7 56.3 60.3 61.6 57.2
응원 선수 및 감독 직접 관람 80.9 80.2 81.7 88.6 84.8 83.0 76.8 73.3 88.0 86.0 71.2
스트레스 해소 83.1 82.5 83.7 90.2 85.1 85.1 77.6 80.0 87.3 87.2 77.4
현장 생동감 및 분위기 85.3 83.9 86.6 92.4 88.9 86.0 80.9 80.4 91.3 90.0 77.4
전반적 만족도 74.2 72.3 76.1 81.1 75.3 74.1 71.0 72.9 77.7 76.6 71.9
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라이벌팀 비교 및  
광주 FC 팬 특징03

라이벌팀 대비
광주 FC 
강·약점

광주 FC  
팬 특징

광주 FC  
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 67.3 6.2
남성 70.0 6.9
여성 64.6 5.5
14~19세 87.9 3.0
20대 77.2 5.1
30대 63.1 2.4
40대 63.2 7.4
50대 이상 53.3 13.3
신규유입 고객 76.0 5.3
지속관람 고객 85.6 3.2
이탈위험 고객 46.6 9.6

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(강점) 스타선수 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동 구단(브랜드) 이미지(약점)

전체 67.2 47.8 48.1 47.6
남성 68.0 44.4 43.5 43.1
여성 66.4 51.4 53.0 52.4
14~19세 78.8 51.9 55.8 53.8
20대 72.5 43.2 39.8 39.4
30대 69.1 47.4 48.5 47.8
40대 60.0 47.3 46.8 47.7
50대 이상 60.6 51.9 54.3 53.4
신규유입 고객 71.9 42.9 47.8 43.8
지속관람 고객 74.5 46.5 46.5 46.9
이탈위험 고객 57.1 51.2 48.0 50.4

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

58.6 41.4
60.0 40.0
57.3 42.7
60.6 39.4
58.2 41.8
58.3 41.7
58.8 41.2
58.3 41.7
54.7 45.3
66.4 33.6
60.3 39.7

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

45.4 54.6
52.5 47.5
38.4 61.6
51.5 48.5
49.4 50.6
52.4 47.6
45.6 54.4
26.7 73.3
45.3 54.7
71.2 28.8
27.4 72.6

광주 FC   
선택비율 1.5%

1순위 팀
선택비율 17.0% 2순위 팀

선택비율 13.0%
3순위 팀
선택비율 10.0%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브
인터넷포털 

(네이버, 구글 등)
인스타그램

경기장 인근 
현수막

지인·가족· 
동호회

대중교통  
광고

전체 11.1 71.3 17.6 28.8 23.3 15.4 29.0 29.0 19.4
남성 10.0 77.5 12.5 35.6 24.2 9.4 32.0 20.0 20.0
여성 12.2 65.2 22.6 21.7 22.4 21.7 27.0 35.1 18.9
14~19세 6.1 63.6 30.3 17.2 6.9 34.5 30.0 40.0 10.0
20대 3.8 79.7 16.5 20.0 17.3 18.7 25.0 33.3 25.0
30대 13.1 65.5 21.4 25.0 18.4 15.8 38.9 22.2 22.2
40대 5.9 77.9 16.2 41.9 29.0 11.3 37.5 12.5 12.5
50대 이상 26.7 65.0 8.3 38.0 42.0 4.0 14.3 35.7 21.4
신규유입 고객 17.3 66.7 16.0 14.3 24.3 24.3 23.1 38.5 7.7
지속관람 고객 5.6 77.6 16.8 21.4 17.9 16.2 40.7 29.6 11.1
이탈위험 고객 9.6 71.2 19.2 45.0 31.7 10.0 14.3 14.3 50.0

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

광주 FC  
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 79.3 20.7 유니폼 스폰서(41.2%) TV중계(광고)(15.6%) 69.7 70.1

남성 81.3 18.8 유니폼 스폰서(40.8%) TV중계(광고)(18.5%) 69.4 70.6

여성 77.4 22.6 유니폼 스폰서(41.7%) TV중계(광고)(12.6%) 70.0 69.5

14~19세 87.9 12.1 유니폼 스폰서(55.2%) SNS(13.8%) 69.7 68.2

20대 86.1 13.9 유니폼 스폰서(57.4%) TV중계(광고)(10.3%) 71.5 70.3

30대 78.6 21.4 유니폼 스폰서(51.5%) 경기장 전광판(12.1%) 69.9 69.9

40대 77.9 22.1 TV중계(광고)(28.3%) 유니폼 스폰서(26.4%) 69.9 72.1

50대 이상 68.3 31.7 TV중계(광고)(24.4%) 인터넷 포털(22.0%) 66.7 68.8

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 45.1 54.9 유니폼 스폰서(65.8%) TV중계(광고)(6.2%) 62.3 63.2

남성 51.3 48.8 유니폼 스폰서(64.6%) TV중계(광고)(7.3%) 61.9 63.6

여성 39.0 61.0 유니폼 스폰서(67.2%) TV중계(광고)(4.7%) 62.7 62.8

14~19세 45.5 54.5 유니폼 스폰서(73.3%) TV중계(광고)(13.3%) 59.8 61.4

20대 64.6 35.4 유니폼 스폰서(72.5%) 경기장 펜스(7.8%) 63.3 62.3

30대 51.2 48.8 유니폼 스폰서(76.7%) TV중계(광고)(7.0%) 64.3 67.3

40대 39.7 60.3 유니폼 스폰서(40.7%) 인터넷 포털(14.8%) 61.8 63.2

50대 이상 16.7 83.3 유니폼 스폰서(40.0%) TV중계(광고)(20.0%) 60.0 59.6

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 84.3 15.7 유니폼 스폰서(20.9%) TV중계(광고)(19.4%) 68.1 66.0

남성 83.8 16.3 유니폼 스폰서(25.4%) TV중계(광고)(19.4%) 66.1 65.0

여성 84.8 15.2 TV중계(광고)(19.4%) 유니폼 스폰서(16.5%) 70.1 66.9

14~19세 90.9 9.1 유니폼 스폰서(30.0%) 경기장 전광판(13.3%) 68.9 66.7

20대 89.9 10.1 유니폼 스폰서(31.0%) SNS(12.7%) 69.3 65.5

30대 83.3 16.7 유니폼 스폰서(24.3%) TV중계(광고)(14.3%) 67.3 64.3

40대 76.5 23.5 TV중계(광고)(32.7%) 유니폼 스폰서(15.4%) 68.8 68.4

50대 이상 83.3 16.7 TV중계(광고)(32.0%) 인터넷 포털(20.0%) 66.7 65.8

☉ 광주 FC 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

광주은행

KELME

광주광역시
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광주 FC
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=137)

22.6%

78.1%
시즌권 비구매

27.7%17.5% 

12.4% 
시즌권 구매 
의향 없음

27.7% 

(단위: %)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

홈구장 이용 불편성 

(좌석, 화장실 등)

홈구장의 높은  

접근성

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

6.3

18.8

6.3

56.3

구매 시, 혜택이 적어서

구단에 대한  
팬심이 크지 않아서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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광주 FC  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 광주 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 58.0 +0.6 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 16.7 +1.7 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 49.4 -4.2 53.6

그 외 SNS/APP 22.8 -3.0 25.8

신문ㆍ방송 14.8 +2.9 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 17.6 +0.5 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 76.9 -1.0 77.9

중고거래 사이트 거래 0.6 -1.4 2.0

경기 당일 현장 구매 12.0 +1.4 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 7.1 +2.4 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 3.4 -0.5 3.9

혼자 14.2 -2.9 17.1

2명 44.4 -3.1 47.5

3명 23.5 +4.4 19.1

4명 13.3 +1.3 12.0

5명 1.9 0.0 1.9

6명 이상 2.8 +0.4 2.4

혼자 14.2 -2.9 17.1

가족 50.6 +3.0 47.6

친인척 4.3 +1.2 3.1

친구 42.0 -1.3 43.3

연인 11.4 -2.3 13.7

직장동료 4.3 0.0 4.3

동호회 0.9 -1.3 2.2

자가차량 62.7 +5.8 56.9

지하철 13.6 -20.6 34.2

버스 44.8 +0.2 44.6

택시 17.3 +7.7 9.6

도보 11.7 +4.3 7.4

자전거 1.5 -0.1 1.6

열차 4.0 -1.4 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)



2023  프로스포츠 관람객 성향조사64

구분(단위: %) 광주 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 19.4 -3.5 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 14.8 +4.5 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 22.2 +5.9 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 18.5 -9.1 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 10.2 -0.1 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 6.8 +1.8 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 4.6 +0.1 4.5
네이버TV 24.1 +3.2 20.9
유튜브 동영상 66.0 -3.9 69.9
유튜브 쇼츠 32.1 +0.6 31.5
페이스북 동영상 4.6 +0.3 4.3
인스타그램 릴스 26.5 -1.1 27.6
틱톡 5.6 +1.4 4.2
해외 프로리그 29.6 -2.1 31.7
경기분석 콘텐츠 25.3 -2.0 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 67.3 -2.0 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 34.0 +3.2 30.8
프로 선수 출연 프로그램 23.1 -0.5 23.6
유니폼 59.6 -13.8 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 51.9 -6.3 58.2
모자 26.9 +0.5 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 29.6 -8.3 37.9
기념구 14.8 -0.7 15.5
스마트폰 관련 용품 19.8 -2.5 22.3
피규어 및 인형 12.7 -7.3 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 39.8 -1.9 41.7
포토카드 10.8 -10.3 21.1
SKY SPORTS 12.3 -8.9 21.2
IB SPORTS 6.0 +3.4 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 3.5 -3.7 7.2
해설 및 진행자의 전문성 25.6 -4.0 29.6
해설 및 진행자의 현장감 27.2 +1.0 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 10.1 +0.9 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 13.0 +2.4 10.6
중계 화질 15.8 +0.2 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 4.1 +0.5 3.6
네이버 스포츠 14.2 -0.7 14.9
TVING 4.4 +0.7 3.7
쿠팡플레이 44.6 -10.2 54.8
카카오TV 3.5 +1.8 1.7
웨이브 3.8 +1.8 2.0
아프리카 TV 0.9 -1.7 2.6
SPOTV NOW 15.5 +5.9 9.6
SKT A. tv 0.9 -0.1 1.0
KT olleh tv mobile 1.6 -0.3 1.9
Sporki 0.6 -0.8 1.4

광주 FC  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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광주 FC  
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 광주 FC의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 14,676건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 버즈량
이 가장 많았던 월은 9월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(14,676건) ☉ 광주 FC 버즈량 월별 추이

☉ 광주 FC 1월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 광주 FC 4월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 올시즌 성적을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 4월로 패배가 많아 경기력에 대한 비판적인 목소리가 주를 이루었음

광주 FC 구단과 연관되어 주요 선수 언급 및 
경기장 사용 관련 이슈 관련 내용이 주를 이루
었음

광주 FC 연관 유튜브 콘텐츠는 총 408개
이며, 이 중 前 축구선수와 구단 감독간  
인터뷰 영상이 가장 높은 조회 수를 기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

408개

130.6만회

3.1만개

7천개

순위 단어 건수

1 활약 106
2 최선 85
3 우승 62

4 활약하다 49

5 열정 42

순위 단어 건수

1 패배 45
2 부진 44
3 경질 25

4 부담 22

5 연패 19

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

56.8
43.2

69.8

27.4

64.7

31.6

61.4

28.8

67.7

27.7

63.6

32.9

64.8

31.3

61.6

34.2

70.3

24.9

77.7

18.7

88.6

8.5

광주 FC 연관어 분석 광주 FC 유튜브 반응

0.9천건

0.6천건

1.1천건

0.8천건
0.9천건

0.6천건

0.8천건

0.6천건

0.9천건

0.6천건

1.0천건
0.9천건0.9천건

0.6천건

0.8천건

0.5천건

0.6천건

0.6천건
0.4천건

0.4천건

크로스

경기장
이정효개

막
전

기록

훈련

순위

분위기

경기력

정호연

결
승

골

출전

주민규

성적

중원

활약
허율

결과
돌풍

기회

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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전북 현대 모터스
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=494)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

국제대회 이후 프로스포츠  
리그에 대한 관심도가 높아져서

응원 구단에 대한 충성도

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

현장 생동감 및 분위기선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

직관 비용 하락

응원하는 선수/구단이  
생겨서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

코로나 등 안전(감염) 우려

리그/구단별  
SNS 콘텐츠 강화

응원 선수·감독 직접 관람현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

구장 접근성

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

주변에 경기장이 없어서 
(혹은 멀어서)

스타선수 발굴

단체응원 참여경기 일정과  
스케줄이 맞아서

응원구단의 성적,  
화제성 향상

47.8

19.3 38.6

14.711.0

60.3

32.5 39.4

24.843.1

20.6

15.3 26.1

13.810.1

방문 만족 비율

재방문 의향

94.1
95.6

16.2

53.8

23.5

57.4

11.0

41.8

27.5%

50.4%

22.1%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

19.1

59.4

72.5

80.9

40.6

27.5

27.9

36.5

30.3

30.8

29.1

26.6

27.3

47.5

40.0

48.5

16.5

9.2

3.8

12.8

8.9

59.1

21.8

10.0

12.5

24.5

19.3

34.6

29.1

21.5

7.3

17.8

13.3

7.4

14.5

23.9

15.4

18.9

24.1

5.5

7.9

23.3

3.7

8.0

17.4

15.4

10.1

19.0

0.9

5.0

13.3

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=136, 단위: %)

(n=249, 단위: %)

(n=109, 단위: %)

10.1

15.6

보통이다

의향이 없다

74.3%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
전북 현대 모터스
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
전북 현대 모터스

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 64,705원 +9,131원 55,574원 55,666원 46,844원

입장료 21,908원 -157원 22,065원 20,900원 20,944원
교통비 24,013원 +9,569원 14,444원 16,748원 8,012원
식음료비 18,784원 -282원 19,066원 18,018원 17,887원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 158,100원 +22,441원 135,659원 208,875원 201,431원
관람만족도 평균 64.8점 -1.0점 65.8점 72.4점 69.8점
좌석 편의성 79.1점 +11.8점 67.3점 81.3점 60.6점
화장실 청결/편의성 70.1점 +2.1점 68.0점 75.0점 68.4점
식음료 다양성 65.7점 +0.1점 65.6점 79.6점 75.0점
식음료 맛과 위생 68.9점 +0.7점 68.2점 80.6점 74.7점
대중교통 접근성 및 환경 50.9점 -17점 67.9점 61.0점 88.4점
주차 편의성 56.9점 -1.2점 58.1점 57.3점 54.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 61.7점 -3.4점 65.1점 71.8점 66.5점
기대 대비 만족도 평균 76.2점 +2.4점 73.8점 81.3점 75.1점
경기장 대표 먹거리 64.3점 +0.2점 64.1점 73.7점 71.5점
응원단장, 치어리더 응원 69.9점 +4.6점 65.3점 74.5점 51.9점
팬 단체 응원 81.2점 +3.5점 77.7점 85.4점 85.7점
구단(현장) 이벤트 참여 67.7점 +0.5점 67.2점 75.3점 69.0점
구단 관련 상품 구매 68.1점 +1.9점 66.2점 73.7점 62.2점
응원 선수 및 감독 직접 관람 83.3점 +2.0점 81.3점 87.0점 86.0점
스트레스 해소 82.6점 +5.1점 77.5점 84.7점 75.6점
현장 생동감 및 분위기 87.9점 +0.7점 87.2점 91.8점 91.5점
전반적 만족도 80.6점 +2.9점 77.7점 85.6점 82.0점
팬 로열티(충성도) 79.0점 +1.7점 77.3점 84.5점 86.0점

좌석  
편의성

화장실  
청결/편의성

식음료  
맛과 위생

현장 생동감 및  
분위기

응원 선수 및 감독 
직접 관람

스트레스  
해소

MD상품 판매점  
이용 편의성

주차  
편의성

대중교통 접근성 
및 환경

구단 관련  
상품 구매

구단(현장)  
이벤트 참여

경기장  
대표 먹거리

79.1

87.9

61.7

68.1

70.1

83.3

56.9

67.7

68.9

82.6

50.9

64.3

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
55.2%

라이벌 팀
응답비율
4.0%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 64.8 64.5 65.1 68.7 62.5 64.2 64.6 64.6 66.0 64.3 66.4
좌석 편의성 79.1 77.3 81.1 83.6 79.7 80.4 75.6 70.2 82.7 83.5 70.2
화장실 청결/편의성 70.1 70.0 70.3 75.2 67.0 71.9 68.6 67.5 73.7 72.4 65.6
식음료 다양성 65.7 64.1 67.4 77.6 61.7 61.1 62.5 65.4 70.4 63.8 65.6
식음료 맛과 위생 68.9 66.4 71.7 79.4 68.7 64.9 63.4 62.3 75.9 68.3 66.1
대중교통 접근성 및 환경 50.9 53.9 47.7 46.4 46.1 51.4 58.5 63.6 46.1 45.2 64.9
주차 편의성 56.9 57.6 56.3 52.8 53.9 61.3 59.8 63.2 52.9 55.5 66.3
MD상품 판매점 이용 편의성 61.7 62.0 61.4 65.8 60.4 58.3 63.7 60.1 60.5 61.3 66.1
기대 대비 만족도 평균 76.2 74.1 78.4 84.3 75.8 72.7 72.4 71.2 80.5 77.8 69.4
경기장 대표 먹거리 64.3 64.2 64.3 73.0 61.7 62.3 62.2 59.6 66.2 63.5 63.5
응원단장, 치어리더 응원 69.9 69.5 70.3 76.4 68.4 65.1 68.3 71.1 73.7 69.8 64.4
팬 단체 응원 81.2 77.4 85.2 90.8 82.0 76.4 77.1 72.4 87.5 84.5 68.3
구단(현장) 이벤트 참여 67.7 67.5 67.8 73.4 68.9 64.9 64.3 61.4 69.1 68.7 66.1
구단 관련 상품 구매 68.1 65.4 70.9 78.4 68.6 65.1 62.5 57.5 72.8 70.3 61.2
응원 선수 및 감독 직접 관람 83.3 78.7 88.1 91.8 83.9 81.4 77.1 75.0 90.3 86.3 72.5
스트레스 해소 82.6 80.7 84.7 89.4 80.6 79.2 80.8 82.9 86.8 83.9 76.8
현장 생동감 및 분위기 87.9 84.6 91.5 96.2 87.6 83.3 83.5 86.0 93.4 90.6 78.7
전반적 만족도 80.6 78.5 83.0 89.0 80.9 76.9 75.9 75.4 84.6 82.8 73.4
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라이벌팀 비교 및  
전북 현대 모터스 팬 특징03

라이벌팀 대비
전북 현대 모터스 
강·약점

전북 현대 모터스 
팬 특징

전북 현대 모터스 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 79.3 1.5
남성 74.4 2.1
여성 84.5 0.8
14~19세 89.6 0.8
20대 82.9 1.7
30대 80.2 1.9
40대 67.1 1.2
50대 이상 61.4 1.8
신규유입 고객 86.0 0.7
지속관람 고객 89.6 0.8
이탈위험 고객 60.6 2.8

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력 스타선수(강점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동(약점) 구단(브랜드) 이미지

전체 68.5 79.4 63.4 74.8
남성 66.0 74.5 63.6 73.8
여성 71.7 85.6 63.2 76.1
14~19세 75.8 89.3 70.4 82.4
20대 67.8 81.4 60.7 76.0
30대 64.0 76.5 64.0 72.6
40대 66.3 73.2 62.0 71.0
50대 이상 66.5 68.0 58.0 65.5
신규유입 고객 75.0 85.5 67.4 81.0
지속관람 고객 66.8 83.1 61.0 77.8
이탈위험 고객 65.5 69.3 64.2 66.2

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

71.7 28.3 
71.2 28.8 
72.3 27.7 
83.2 16.8 
76.6 23.4 
66.0 34.0 
64.6 35.4 
52.6 47.4 
75.7 24.3 
81.9 18.1 
63.3 36.7 

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

62.6 37.4
59.1 40.9
66.3 33.7
71.2 28.8
68.6 31.4
66.0 34.0
53.7 46.3
31.6 68.4
66.2 33.8
82.7 17.3
38.5 61.5

전북 현대 모터스
선택비율 33.0%

1순위 팀
선택비율 55.2% 2순위 팀

선택비율 4.0%
3순위 팀
선택비율3.7%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

팬 커뮤니티 
(카페 등) 유튜브 인스타그램 경기장 인근 

현수막
지인·가족· 

동호회
대중교통  

광고

전체 8.1 67.5 24.4 21.6 18.6 17.2 27.8 26.1 16.5
남성 11.7 67.6 20.6 21.8 26.2 7.7 28.4 18.9 16.2
여성 4.2 67.4 28.4 21.5 10.9 26.7 26.8 39.0 17.1
14~19세 4.0 62.4 33.6 27.7 8.4 29.4 14.3 33.3 42.9
20대 2.9 70.9 26.3 26.9 11.5 19.2 28.9 21.1 10.5
30대 10.4 67.0 22.6 20.0 28.4 13.7 30.8 34.6 3.8
40대 13.4 72.0 14.6 14.7 30.7 6.7 26.7 33.3 13.3
50대 이상 21.1 63.2 15.8 4.0 28.0 4.0 40.0 6.7 20.0
신규유입 고객 5.1 61.8 33.1 23.3 14.3 23.3 21.1 31.6 26.3
지속관람 고객 8.8 69.1 22.1 30.5 11.9 18.6 25.9 29.3 15.5
이탈위험 고객 6.4 70.6 22.9 3.6 36.9 8.3 35.5 12.9 16.1

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

전북 현대 모터스  
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 87.9 12.1 유니폼 스폰서(33.0%) TV중계(광고)(21.3%) 76.4 73.7

남성 84.3 15.7 TV중계(광고)(27.4%) 유니폼 스폰서(27.0%) 77.0 75.7

여성 91.7 8.3 유니폼 스폰서(38.8%) TV중계(광고)(15.3%) 75.8 71.6

14~19세 94.4 5.6 유니폼 스폰서(43.2%) TV중계(광고)(13.6%) 79.6 72.4

20대 88.6 11.4 유니폼 스폰서(40.0%) TV중계(광고)(12.9%) 78.6 75.7

30대 85.8 14.2 유니폼 스폰서(25.3%) TV중계(광고)(24.2%) 75.5 74.5

40대 80.5 19.5 TV중계(광고)(31.8%) 유니폼 스폰서(22.7%) 71.3 71.6

50대 이상 86.0 14.0 TV중계(광고)(46.9%) 유니폼 스폰서(14.3%) 71.5 71.9

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 71.9 28.1 유니폼 스폰서(47.4%) TV중계(광고)(14.8%) 71.6 68.5

남성 68.0 32.0 유니폼 스폰서(40.3%) TV중계(광고)(23.0%) 72.6 70.3

여성 76.1 23.9 유니폼 스폰서(54.2%) 경기장 광고판(11.9%) 70.5 66.6

14~19세 83.2 16.8 유니폼 스폰서(55.8%) 경기장 광고판(11.5%) 75.0 68.8

20대 81.1 18.9 유니폼 스폰서(54.2%) SNS(10.6%) 73.0 70.1

30대 64.2 35.8 유니폼 스폰서(47.1%) TV중계(광고)(19.1%) 71.2 67.9

40대 64.6 35.4 TV중계(광고)(30.2%) 유니폼 스폰서(26.4%) 67.4 66.8

50대 이상 43.9 56.1 TV중계(광고)(44.0%) 유니폼 스폰서(20.0%) 66.2 66.2

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 75.2 24.8 유니폼 스폰서(65.4%) TV중계(광고)(12.9%) 56.5 61.1

남성 67.3 32.7 유니폼 스폰서(52.4%) TV중계(광고)(18.0%) 61.1 64.0

여성 83.7 16.3 유니폼 스폰서(76.5%) TV중계(광고)(8.6%) 51.6 58.1

14~19세 95.2 4.8 유니폼 스폰서(79.0%) TV중계(광고)(8.4%) 53.2 59.0

20대 81.1 18.9 유니폼 스폰서(70.4%) TV중계(광고)(9.9%) 54.7 59.4

30대 64.2 35.8 유니폼 스폰서(61.8%) TV중계(광고)(13.2%) 56.6 61.1

40대 65.9 34.1 유니폼 스폰서(44.4%) TV중계(광고)(24.1%) 59.1 63.4

50대 이상 47.4 52.6 유니폼 스폰서(29.6%) TV중계(광고)(25.9%) 65.4 68.0

☉ 전북 현대 모터스 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

현대자동차

현대 N

아디다스
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전북 현대 모터스
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=314)

43.9%

80.3%
시즌권 비구매

41.1%22.6% 

19.4% 
시즌권 구매 
의향 없음

15.3%

(단위: %)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

홈구장의  

낮은 접근성

구단 팬들만의 차별적인  

응원문화(단합력)

홈구장 내 매장의  

차별적이지 않은 식음료

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

6.8

6.8

76.3

가격이 너무 비싸서

구매 시, 혜택이 적어서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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전북 현대 모터스  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 전북 현대 모터스(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 52.3 -5.1 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 14.5 -0.5 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 51.4 -2.2 53.6

그 외 SNS/APP 32.3 +6.5 25.8

신문ㆍ방송 11.9 0.0 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 13.0 -4.1 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 78.0 +0.1 77.9

중고거래 사이트 거래 2.6 +0.6 2.0

경기 당일 현장 구매 11.7 +1.1 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 3.5 -1.2 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 2.9 -1.0 3.9

혼자 20.9 +3.8 17.1

2명 50.6 +3.1 47.5

3명 16.3 -2.8 19.1

4명 9.2 -2.8 12.0

5명 1.8 -0.1 1.9

6명 이상 1.1 -1.3 2.4

혼자 20.9 +3.8 17.1

가족 45.9 -1.7 47.6

친인척 2.4 -0.7 3.1

친구 43.3 0.0 43.3

연인 10.3 -3.4 13.7

직장동료 3.5 -0.8 4.3

동호회 0.7 -1.5 2.2

자가차량 58.5 +1.6 56.9

지하철 20.0 -14.2 34.2

버스 46.1 +1.5 44.6

택시 12.8 +3.2 9.6

도보 7.2 -0.2 7.4

자전거 2.0 +0.4 1.6

열차 11.6 +6.2 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 전북 현대 모터스(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 21.3 -1.6 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 8.8 -1.5 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 13.8 -2.5 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 43.1 +15.5 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 6.6 -3.7 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 1.8 -3.2 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 1.8 -2.7 4.5
네이버TV 18.2 -2.7 20.9
유튜브 동영상 65.0 -4.9 69.9
유튜브 쇼츠 31.4 -0.1 31.5
페이스북 동영상 4.0 -0.3 4.3
인스타그램 릴스 31.4 +3.8 27.6
틱톡 5.7 +1.5 4.2
해외 프로리그 31.0 -0.7 31.7
경기분석 콘텐츠 25.3 -2.0 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 68.3 -1.0 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 28.3 -2.5 30.8
프로 선수 출연 프로그램 27.7 +4.1 23.6
유니폼 76.9 +3.5 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 62.8 +4.6 58.2
모자 22.8 -3.6 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 40.6 +2.7 37.9
기념구 16.1 +0.6 15.5
스마트폰 관련 용품 18.0 -4.3 22.3
피규어 및 인형 17.8 -2.2 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 42.0 +0.3 41.7
포토카드 32.3 +11.2 21.1
SKY SPORTS 19.6 -1.6 21.2
IB SPORTS 1.3 -1.3 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 9.4 +2.2 7.2
해설 및 진행자의 전문성 33.6 +4.0 29.6
해설 및 진행자의 현장감 22.6 -3.6 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 6.8 -2.4 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 11.3 +0.7 10.6
중계 화질 18.1 +2.5 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 2.5 -1.1 3.6
네이버 스포츠 14.0 -0.9 14.9
TVING 4.2 +0.5 3.7
쿠팡플레이 57.9 +3.1 54.8
카카오TV 2.5 +0.8 1.7
웨이브 1.1 -0.9 2.0
아프리카 TV 2.3 -0.3 2.6
SPOTV NOW 7.7 -1.9 9.6
SKT A. tv 1.1 +0.1 1.0
KT olleh tv mobile 1.5 -0.4 1.9
Sporki 0.8 -0.6 1.4

전북 현대 모터스   
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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전북 현대 모터스 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 전북 현대 모터스의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 56,406건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전
체 버즈량이 가장 많았던 월은 7월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(56,406건) ☉ 전북 현대 모터스 월별 추이

☉ 전북 현대 모터스 2월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 전북 현대 모터스 4월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 2월로 올시즌 호성적을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 4월로 부진한 경기력에 대해 비판하는 언급이 주를 이루었음

전북 현대 모터스 구단과 연관되어 주요 선
수 이적 및 초청 친선경기 관련 언급이 주를 
이루었음

전북 현대 모터스 연관 유튜브 콘텐츠는 
총 1,000개이며, 이 중 구단 공식채널 상 
소속선수의 여가활동 콘텐츠를 담은 영
상이 가장 높은 조회 수를 기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

1,000개

1321.8만회

18.8만개

3.2만개

순위 단어 건수

1 우승 313
2 활약 166
3 기대 155

4 좋아하다 89

5 좋다 60

순위 단어 건수

1 패배 95
2 부진 88
3 패배하다 42

4 부담 41

5 연패 35

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

71.6
28.4

72.2

26.0

69.9

27.8

66.7

31.4

78.1

18.2

69.6

28.2

65.1

32.9

61.5

36.1

72.4

24.6

82.1

16.4

78.8

18.0

 전북 현대 모터스  연관어 분석 전북 현대 모터스 유튜브 반응

2.2천건

1.4천건

2.0천건

1.3천건

4.6천건

2.8천건

6.6천건

2.2천건

3.5천건

1.8천건

4.2천건

1.9천건

3.3천건

1.1천건

3.6천건

1.2천건

3.7천건

1.2천건

6.8천건

1.2천건

백승호

조규성
쿠팡

분위기

네이마르

p
sg

아시안게임

김진수 대표

경
기

력

기
록

활약

문
선

민

우승

김상식

정태욱

송민규

출
전

국
가

대
표

이강인

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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인천유나이티드 FC 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=401)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이 함께  
가자고 해서

응원 구단에 대한 충성도

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

직관 비용 하락

현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

직관 비용 하락

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

주변에 경기장이 없어서 
(혹은 멀어서)

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람경기 일정과 스케줄이  
맞아서

구장 접근성 
(대중교통, 주차공간 등)

응원하는 선수/구단이  
생겨서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

같이 갈 사람이 없어서

선수단의 팬서비스 증대

단체응원 참여선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

31.9

20.1 35.7

20.510.2

43.5

37.3 43.0

20.552.3

24.6

14.8 30.3

14.89.1

방문 만족 비율

재방문 의향

97.1
95.7

15.9

51.2

17.4

60.2

14.5

43.4

17.2%

60.8%

21.9%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

44.9

70.5

58.0

55.1

29.5

42.0

20.3

28.7

27.3

16.1

29.7

31.4

23.7

26.4

21.6

29.0

14.8

3.4

38.7

14.0

5.9

21.1

16.7

0.0

21.7

27.0

25.0

22.6

26.2

23.5

21.1

29.2

27.0

18.8

20.9

23.9

16.1

21.5

21.6

21.1

19.4

27.0

10.1

8.6

20.5

6.5

8.7

17.6

13.2

8.3

24.3

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=69, 단위: %)

(n=244, 단위: %)

(n=88, 단위: %)

27.3

4.5

보통이다

의향이 없다

68.2%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
인천유나이티드 FC
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
인천유나이티드 

FC(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 50,283원 -5,291원 55,574원 46,844원 64,705원

입장료 22,355원 +290원 22,065원 20,944원 21,908원
교통비 9,391원 -5,053원 14,444원 8,012원 24,013원
식음료비 18,537원 -529원 19,066원 17,887원 18,784원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 121,594원 -14,065원 135,659원 201,431원 158,100원
관람만족도 평균 72.4점 +6.6점 65.8점 69.8점 64.8점
좌석 편의성 75.4점 +8.1점 67.3점 60.6점 79.1점
화장실 청결/편의성 75.3점 +7.3점 68.0점 68.4점 70.1점
식음료 다양성 66.5점 +0.9점 65.6점 75.0점 65.7점
식음료 맛과 위생 70.7점 +2.5점 68.2점 74.7점 68.9점
대중교통 접근성 및 환경 81.1점 +13.2점 67.9점 88.4점 50.9점
주차 편의성 68.0점 +9.9점 58.1점 54.9점 56.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 69.9점 +4.8점 65.1점 66.5점 61.7점
기대 대비 만족도 평균 77.4점 +3.6점 73.8점 75.1점 76.2점
경기장 대표 먹거리 65.5점 +1.4점 64.1점 71.5점 64.3점
응원단장, 치어리더 응원 73.9점 +8.6점 65.3점 51.9점 69.9점
팬 단체 응원 83.6점 +5.9점 77.7점 85.7점 81.2점
구단(현장) 이벤트 참여 69.2점 +2.0점 67.2점 69.0점 67.7점
구단 관련 상품 구매 70.0점 +3.8점 66.2점 62.2점 68.1점
응원 선수 및 감독 직접 관람 81.3점 0.0점 81.3점 86.0점 83.3점
스트레스 해소 82.5점 +5.0점 77.5점 75.6점 82.6점
현장 생동감 및 분위기 88.7점 +1.5점 87.2점 91.5점 87.9점
전반적 만족도 82.2점 +4.5점 77.7점 82.0점 80.6점
팬 로열티(충성도) 76.5점 -0.8점 77.3점 86.0점 79.0점

대중교통 접근성  
및 환경

좌석  
편의성

화장실  
청결/편의성

현장 생동감  
및 분위기

팬  
단체 응원

스트레스  
해소

MD상품 판매점  
이용 편의성

주차  
편의성

식음료  
다양성

구단 관련  
상품 구매

구단(현장)  
이벤트 참여

경기장  
대표 먹거리

81.1

88.7

69.9

70.0

75.4

83.6

68.0

69.2

75.3

82.5

66.5

65.5

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
47.4%

라이벌 팀
응답비율
8.8%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 72.4 72.6 72.1 79.1 71.8 73.2 70.3 68.6 74.2 76.4 66.2
좌석 편의성 75.4 76.1 74.4 79.4 74.8 77.6 73.0 72.3 74.3 80.4 67.0
화장실 청결/편의성 75.3 76.1 74.1 81.0 75.0 78.7 71.8 69.1 76.1 82.9 63.9
식음료 다양성 66.5 66.9 65.9 71.0 65.0 67.3 65.0 65.9 73.2 66.2 64.2
식음료 맛과 위생 70.7 71.6 69.2 79.8 72.0 69.7 67.0 66.4 72.1 74.7 65.1
대중교통 접근성 및 환경 81.1 81.2 80.9 92.3 81.1 81.8 77.0 74.5 83.7 86.8 72.2
주차 편의성 68.0 67.3 69.2 70.2 66.3 67.5 70.3 66.4 65.6 70.3 69.3
MD상품 판매점 이용 편의성 69.9 69.4 70.8 79.8 68.3 70.0 68.3 65.5 74.3 73.8 61.6
기대 대비 만족도 평균 77.4 77.3 77.6 85.9 77.4 78.2 74.7 71.4 80.4 81.7 69.5
경기장 대표 먹거리 65.5 65.7 65.2 70.2 64.2 66.0 64.5 64.1 66.7 66.7 63.1
응원단장, 치어리더 응원 73.9 72.6 76.0 81.0 71.1 75.7 72.8 70.5 76.1 77.3 65.9
팬 단체 응원 83.6 83.5 83.8 95.2 86.4 84.0 78.3 73.2 86.6 89.9 72.2
구단(현장) 이벤트 참여 69.2 69.3 68.9 72.6 68.7 72.4 66.5 64.5 71.0 71.1 65.6
구단 관련 상품 구매 70.0 71.0 68.4 81.5 66.9 73.5 67.0 62.3 73.2 75.7 60.5
응원 선수 및 감독 직접 관람 81.3 82.1 80.1 89.5 82.9 82.7 77.8 72.3 83.0 87.7 71.3
스트레스 해소 82.5 81.0 84.8 92.7 81.1 81.6 81.8 77.3 87.7 85.1 77.0
현장 생동감 및 분위기 88.7 88.3 89.5 97.2 91.1 87.3 85.5 82.7 92.0 93.8 79.8
전반적 만족도 82.2 82.1 82.2 93.5 83.9 80.7 78.0 75.9 87.7 87.9 69.9
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라이벌팀 비교 및  
인천유나이티드 FC 팬 특징03

라이벌팀 대비
인천유나이티드 FC 
강·약점

인천유나이티드 FC 
팬 특징

인천유나이티드 FC
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 72.9 3.1
남성 75.1 2.1
여성 69.4 4.6
14~19세 90.3 1.6
20대 69.1 4.1
30대 81.6 1.8
40대 70.0 4.0
50대 이상 49.1 3.6
신규유입 고객 76.8 2.9
지속관람 고객 87.7 0.8
이탈위험 고객 48.9 3.4

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(강점) 스타선수(약점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동 구단(브랜드) 이미지

전체 68.4 52.1 59.8 65.2
남성 70.2 50.0 58.8 64.4
여성 65.3 55.9 61.5 66.7
14~19세 74.1 54.2 58.0 71.2
20대 68.4 50.2 58.3 63.8
30대 67.0 48.9 60.6 67.3
40대 70.1 55.2 63.7 65.4
50대 이상 62.3 54.4 56.4 57.8
신규유입 고객 66.4 52.7 59.1 60.0
지속관람 고객 71.9 50.2 60.4 68.4
이탈위험 고객 64.9 57.5 59.7 63.3

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

71.8 28.2 
73.7 26.3 
68.8 31.2 
75.8 24.2 
68.3 31.7 
73.7 26.3 
75.0 25.0 
65.5 34.5 
65.2 34.8 
78.7 21.3 
69.3 30.7 

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

56.8 43.2
61.6 38.4
49.1 50.9
67.7 32.3
56.1 43.9
62.3 37.7
57.0 43.0
34.5 65.5
44.9 55.1
77.5 22.5
36.4 63.6

인천유나이티드 
선택비율 2.8%

1순위 팀
선택비율47.4% 2순위 팀

선택비율8.8%
3순위 팀
선택비율 6.4%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브 인스타그램
인터넷포털 

(네이버, 구글 등)
경기장 인근 

현수막
지인·가족· 

동호회
대중교통  

광고

전체 7.9 72.0 20.0 26.0 19.5 18.1 32.4 27.6 21.0
남성 8.5 73.7 17.8 28.5 16.5 18.7 36.5 23.8 25.4
여성 6.9 69.4 23.7 21.6 24.8 17.0 26.2 33.3 14.3
14~19세 3.2 66.1 30.6 11.9 35.6 1.7 33.3 33.3 22.2
20대 3.3 78.9 17.9 21.2 31.9 13.3 35.3 32.4 26.5
30대 10.5 72.8 16.7 23.6 16.4 18.2 38.1 23.8 9.5
40대 8.0 69.0 23.0 38.2 6.7 25.8 33.3 23.8 4.8
50대 이상 18.2 67.3 14.5 36.7 2.0 34.7 9.1 18.2 54.5
신규유입 고객 4.3 71.0 24.6 28.6 27.0 12.7 25.0 33.3 25.0
지속관람 고객 8.2 74.2 17.6 15.5 24.1 15.1 38.1 27.0 23.8
이탈위험 고객 6.8 69.3 23.9 48.7 5.3 21.1 17.4 30.4 17.4

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

인천유나이티드 FC 
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 86.3 13.7 유니폼 스폰서(31.9%) TV중계(광고)(15.1%) 72.0 69.7

남성 86.8 13.2 유니폼 스폰서(35.7%) TV중계(광고)(15.6%) 72.9 70.8

여성 85.5 14.5 유니폼 스폰서(25.7%) 인터넷 포털(14.9%) 70.5 67.8

14~19세 88.7 11.3 유니폼 스폰서(47.3%) 경기장 전광판(18.2%) 75.8 69.8

20대 87.0 13.0 유니폼 스폰서(35.5%) 인터넷 포털(15.0%) 72.4 68.3

30대 84.2 15.8 유니폼 스폰서(33.3%) TV중계(광고)(16.7%) 72.1 70.4

40대 88.0 12.0 유니폼 스폰서(26.1%) TV중계(광고)(19.3%) 70.8 72.0

50대 이상 83.6 16.4 TV중계(광고)(26.1%) 인터넷 포털(17.4%) 68.6 66.8

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 78.2 21.8 유니폼 스폰서(47.6%) 인터넷 포털(10.4%) 71.1 68.3

남성 81.5 18.5 유니폼 스폰서(51.5%) TV중계(광고)(12.2%) 73.5 69.5

여성 72.8 27.2 유니폼 스폰서(40.5%) 인터넷 포털(15.1%) 67.3 66.5

14~19세 91.9 8.1 유니폼 스폰서(64.9%) 경기장 전광판(8.8%) 75.0 69.8

20대 79.7 20.3 유니폼 스폰서(50.0%) 인터넷 포털(12.2%) 69.7 66.7

30대 80.7 19.3 유니폼 스폰서(48.9%) 인터넷 포털(9.8%) 71.3 68.2

40대 72.0 28.0 유니폼 스폰서(41.7%) 인터넷 포털(13.9%) 72.3 69.3

50대 이상 65.5 34.5 유니폼 스폰서(22.2%) TV중계(광고)(22.2%) 67.7 69.1

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 54.6 45.4 유니폼 스폰서(70.6%) TV중계(광고)(6.9%) 70.4 69.5

남성 59.4 40.6 유니폼 스폰서(74.3%) TV중계(광고)(7.8%) 73.1 72.0

여성 46.8 53.2 유니폼 스폰서(63.0%) 인터넷 포털(7.4%) 66.0 65.5

14~19세 74.2 25.8 유니폼 스폰서(89.1%) TV중계(광고)(2.2%) 76.6 74.6

20대 58.5 41.5 유니폼 스폰서(69.4%) SNS(6.9%) 71.5 69.1

30대 58.8 41.2 유니폼 스폰서(73.1%) TV중계(광고)(9.0%) 70.8 71.3

40대 47.0 53.0 유니폼 스폰서(59.6%) TV중계(광고)(12.8%) 69.0 67.5

50대 이상 29.1 70.9 유니폼 스폰서(43.8%) TV중계(광고)(18.8%) 62.7 64.5

☉ 인천유나이티드 FC 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

인천광역시

인천경제자유구역

마크론



2023  프로스포츠 관람객 성향조사80

인천유나이티드 
FC
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=233)

54.5%

75.1%
시즌권 비구매

27.5%33.9% 

15.9% 
시즌권 구매 
의향 없음

21.5% 

(단위: %)

구단 팬들만의 차별적인  

응원문화(단합력)

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

홈구장 내 매장의  

차별적이지 않은 식음료

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

35.3

5.9

52.9

구매 시, 혜택이 적어서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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인천유나이티드 FC 
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 인천유나이티드 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 60.4 +3.0 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 17.0 +2.0 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 53.7 +0.1 53.6

그 외 SNS/APP 22.2 -3.6 25.8

신문ㆍ방송 11.2 -0.7 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 19.2 +2.1 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 76.7 -1.2 77.9

중고거래 사이트 거래 2.6 +0.6 2.0

경기 당일 현장 구매 11.2 +0.6 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 5.1 +0.4 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 4.2 +0.3 3.9

혼자 17.6 +0.5 17.1

2명 45.8 -1.7 47.5

3명 20.7 +1.6 19.1

4명 11.7 -0.3 12.0

5명 1.5 -0.4 1.9

6명 이상 2.6 +0.2 2.4

혼자 17.6 +0.5 17.1

가족 43.8 -3.8 47.6

친인척 5.3 +2.2 3.1

친구 43.4 +0.1 43.3

연인 13.7 0.0 13.7

직장동료 4.6 +0.3 4.3

동호회 2.2 0.0 2.2

자가차량 49.1 -7.8 56.9

지하철 64.5 +30.3 34.2

버스 38.8 -5.8 44.6

택시 6.4 -3.2 9.6

도보 6.8 -0.6 7.4

자전거 0.2 -1.4 1.6

열차 1.1 -4.3 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 인천유나이티드 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 21.8 -1.1 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 8.8 -1.5 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 19.2 +2.9 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 22.0 -5.6 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 12.6 +2.3 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 8.4 +3.4 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 5.5 +1.0 4.5
네이버TV 21.8 +0.9 20.9
유튜브 동영상 69.2 -0.7 69.9
유튜브 쇼츠 31.7 +0.2 31.5
페이스북 동영상 7.3 +3.0 4.3
인스타그램 릴스 28.0 +0.4 27.6
틱톡 5.3 +1.1 4.2
해외 프로리그 30.6 -1.1 31.7
경기분석 콘텐츠 31.5 +4.2 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 69.6 +0.3 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 33.0 +2.2 30.8
프로 선수 출연 프로그램 18.5 -5.1 23.6
유니폼 69.8 -3.6 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 57.5 -0.7 58.2
모자 31.5 +5.1 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 36.6 -1.3 37.9
기념구 13.4 -2.1 15.5
스마트폰 관련 용품 26.7 +4.4 22.3
피규어 및 인형 18.1 -1.9 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 41.2 -0.5 41.7
포토카드 21.1 0.0 21.1
SKY SPORTS 22.3 +1.1 21.2
IB SPORTS 3.6 +1 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 6.3 -0.9 7.2
해설 및 진행자의 전문성 23.7 -5.9 29.6
해설 및 진행자의 현장감 30.5 +4.3 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 7.0 -2.2 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 12.0 +1.4 10.6
중계 화질 17.2 +1.6 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 4.7 +1.1 3.6
네이버 스포츠 14.2 -0.7 14.9
TVING 4.3 +0.6 3.7
쿠팡플레이 52.1 -2.7 54.8
카카오TV 1.8 +0.1 1.7
웨이브 2.7 +0.7 2.0
아프리카 TV 4.7 +2.1 2.6
SPOTV NOW 9.0 -0.6 9.6
SKT A. tv 1.8 +0.8 1.0
KT olleh tv mobile 1.8 -0.1 1.9
Sporki 1.6 +0.2 1.4

인천유나이티드 FC 
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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인천유나이티드 FC 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 인천유나이티드 FC의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 17,289건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 
전체 버즈량이 가장 많았던 월은 8월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(17,289건) ☉ 인천유나이티드 FC 버즈량 월별 추이

☉ 인천유나이티드 FC 1월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 인천유나이티드 FC 8월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 이적시장 영입 선수들에 대해 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 8월로 부진한 경기력에 대한 비판 언급이 주를 이루었음

인천유나이티드 FC 구단과 연관되어 구단 
내 주요 선수 및 FA컵 호성적 관련 언급이 
주를 이루었음

인천유나이티드 FC 연관 유튜브 콘텐츠
는 총 521개이며, 이 중 유스팀 활약상
을 담은 콘텐츠 조회 수가 가장 높았음

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

521개

135.7만회

3.0만개

5.8천개

순위 단어 건수

1 활약하다 167
2 활약 102
3 최고 68

4 최선 55

5 우승 48

순위 단어 건수

1 패배 92
2 밀리다 74
3 피해 72

4 부진 60

5 일방적 54

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

53.7 46.3

69.0

28.9

68.7

28.7

59.6

37.4

70.5

27.7

66.7

29.2

67.6

30.6

67.3

30.7

70.1

27.2

85.8

12.5

91.0

7.4

인천유나이티드 FC  연관어 분석 인천유나이티드 FC 유튜브 반응

0.9천건

0.7천건

1천건

0.5천건

1.3천건

1.0천건

1.1천건

1.0천건0.9천건
0.9천건

1.2천건

1.0천건
0.9천건
0.9천건

0.8천건

0.6천건
0.7천건
0.9천건

0.6천건

0.5천건

이명주

천성훈fa컵
조성환

성적활약

패배

분위기

김도혁

승리하다

출전기록
일정

계약

순위

유니폼

출신

국가대표

대표팀기회

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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대구 FC 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=462)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이  
함께 가자고 해서

응원 구단에 대한 충성도
(로열티)

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

직관 비용 하락

응원하는 선수/구단이  
생겨서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

프로스포츠 리그에 대한  
전반적 관심도 하락

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람경기 일정과 스케줄이  
맞아서

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

주변에 경기장이 없어서 
(혹은 멀어서)

직관 비용 하락

단체응원 참여선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

응원구단의 성적,  
화제성 향상

32.9

29.6 33.4

14.88.6

48.6

36.3 51.4

23.555.6

31.4

10.6 30.9

13.68.6

방문 만족 비율

재방문 의향

92.9
97.1

20.0

55.9

25.7

63.3

14.3

36.7

15.2%

67.3%

17.5%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

37.1

66.2

70.4

62.9

33.8

29.6

27.1

28.6

22.2

42.3

21.8

22.8

18.2

41.9

20.8

30.0

13.8

11.1

3.8

14.1

12.3

45.5

13.3

8.3

21.4

29.3

17.3

23.1

35.0

21.1

20.5

18.1

8.3

15.7

19.0

39.5

15.4

18.9

35.1

15.9

19.0

50.0

5.7

9.3

9.9

15.4

10.2

8.8

0.0

7.6

12.5

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=70, 단위: %)

(n=311, 단위: %)

(n=81, 단위: %)

12.3
보통이다

85.2%
의향있음

2.5의향이 없다

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
대구 FC  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
대구 FC 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 52,764원 -2,810원 55,574원 55,843원 56,242원

입장료 20,555원 -1,510원 22,065원 21,014원 21,523원
교통비 13,516원 -928원 14,444원 14,797원 16,161원
식음료비 18,694원 -372원 19,066원 20,031원 18,558원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 127,104원 -8,555원 135,659원 80,154원 105,872원
관람만족도 평균 73.6점 +7.8점 65.8점 59.6점 61.9점
좌석 편의성 77.5점 +10.2점 67.3점 57.9점 65.7점
화장실 청결/편의성 74.2점 +6.2점 68.0점 62.6점 62.5점
식음료 다양성 72.4점 +6.8점 65.6점 55.4점 63.3점
식음료 맛과 위생 74.0점 +5.8점 68.2점 62.4점 64.7점
대중교통 접근성 및 환경 83.7점 +15.8점 67.9점 62.5점 59.6점
주차 편의성 58.4점 +0.3점 58.1점 59.5점 57.0점
MD상품 판매점 이용 편의성 75.2점 +10.1점 65.1점 56.9점 60.2점
기대 대비 만족도 평균 80.0점 +6.2점 73.8점 70.2점 73.2점
경기장 대표 먹거리 70.3점 +6.2점 64.1점 55.1점 62.4점
응원단장, 치어리더 응원 72.5점 +7.2점 65.3점 59.3점 65.8점
팬 단체 응원 83.9점 +6.2점 77.7점 68.8점 72.2점
구단(현장) 이벤트 참여 74.5점 +7.3점 67.2점 65.7점 66.5점
구단 관련 상품 구매 74.4점 +8.2점 66.2점 59.8점 64.4점
응원 선수 및 감독 직접 관람 86.2점 +4.9점 81.3점 80.9점 81.3점
스트레스 해소 83.1점 +5.6점 77.5점 83.1점 81.3점
현장 생동감 및 분위기 90.4점 +3.2점 87.2점 85.3점 86.5점
전반적 만족도 85.0점 +7.3점 77.7점 74.2점 78.4점
팬 로열티(충성도) 80.4점 +3.1점 77.3점 70.0점 76.3점

대중교통 접근성  
및 환경

좌석  
편의성

MD상품 판매점  
이용 편의성

현장 생동감  
및 분위기

응원 선수  
및 감독 직접 관람

팬  
단체 응원

식음료  
맛과 위생

식음료  
다양성

주차  
편의성

구단 관련  
상품 구매

응원단장, 
 치어리더 응원

경기장  
대표 먹거리

83.7

90.4

74.0

74.4

77.5

86.2

72.4

72.5

75.2

83.9

58.4

70.3

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
15.5%

라이벌 팀
응답비율
11.8%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 73.6 73.6 73.8 77.5 76.1 73.2 70.7 68.4 71.5 77.3 67.5
좌석 편의성 77.5 77.9 77.0 82.4 78.5 77.6 74.6 74.0 75.7 81.1 71.0
화장실 청결/편의성 74.2 72.9 76.1 76.9 76.1 73.2 72.2 71.9 72.9 77.5 68.2
식음료 다양성 72.4 72.5 72.3 73.7 75.7 72.1 70.2 67.3 66.4 77.1 64.2
식음료 맛과 위생 74.0 75.2 72.2 78.2 77.9 73.9 68.9 68.9 71.4 79.1 66.4
대중교통 접근성 및 환경 83.7 85.3 81.3 86.5 88.7 85.3 79.3 71.4 83.9 88.6 74.4
주차 편의성 58.4 56.1 61.9 63.8 58.8 55.0 58.5 58.2 57.1 57.6 62.3
MD상품 판매점 이용 편의성 75.2 75.0 75.6 81.1 77.4 75.7 71.5 67.3 72.9 80.3 66.0
기대 대비 만족도 평균 80.0 80.2 79.8 86.8 81.6 80.3 76.5 72.4 78.5 84.0 73.3
경기장 대표 먹거리 70.3 71.0 69.2 74.7 71.0 70.6 69.1 63.3 64.3 73.9 67.3
응원단장, 치어리더 응원 72.5 72.9 71.8 78.2 71.9 71.3 72.2 68.9 66.1 75.2 71.9
팬 단체 응원 83.9 84.0 83.9 90.1 87.0 84.0 80.2 74.0 83.9 89.3 72.5
구단(현장) 이벤트 참여 74.5 74.0 75.4 83.7 78.8 73.5 68.9 63.8 75.0 78.5 68.8
구단 관련 상품 구매 74.4 75.0 73.5 82.7 77.7 76.3 67.4 63.3 76.4 79.4 66.0
응원 선수 및 감독 직접 관람 86.2 85.9 86.6 94.6 89.1 86.0 82.0 75.0 86.1 90.6 75.9
스트레스 해소 83.1 83.7 82.1 91.7 79.7 83.8 80.4 82.7 82.1 85.0 80.2
현장 생동감 및 분위기 90.4 90.3 90.6 95.2 92.2 91.4 87.0 83.7 89.6 94.5 80.2
전반적 만족도 85.0 85.2 84.9 90.7 87.0 85.5 81.7 77.0 82.9 89.8 76.5
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라이벌팀 비교 및  
대구 FC 팬 특징03

라이벌팀 대비
대구 FC 
강·약점

대구 FC  
팬 특징

대구 FC 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 81.0 1.2
남성 81.7 1.6
여성 79.8 0.5
14~19세 92.3 0.0
20대 82.5 0.7
30대 82.4 2.2
40대 73.9 1.7
50대 이상 71.4 0.0
신규유입 고객 78.6 1.4
지속관람 고객 90.4 0.3
이탈위험 고객 67.9 2.5

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(약점) 스타선수 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동 구단(브랜드) 이미지(강점)

전체 62.7 64.8 70.3 71.0
남성 63.7 65.3 72.3 72.3
여성 61.1 63.9 66.6 68.6
14~19세 71.4 71.4 77.6 76.6
20대 62.5 69.2 74.7 76.3
30대 61.0 63.7 69.9 70.2
40대 61.5 62.4 64.6 65.9
50대 이상 59.9 57.0 66.9 67.4
신규유입 고객 57.1 59.5 63.1 69.6
지속관람 고객 64.4 67.6 74.2 75.5
이탈위험 고객 62.5 61.3 64.1 60.9

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

67.4 32.6 
71.2 28.8 
61.6 38.4 
67.9 32.1 
67.2 32.8 
66.9 33.1 
71.3 28.7 
59.2 40.8 
62.9 37.1 
74.6 25.4 
56.8 43.2 

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

66.0 34.0
68.3 31.7
62.6 37.4
69.2 30.8
74.5 25.5
66.9 33.1
63.5 36.5
40.8 59.2
64.3 35.7
84.9 15.1
33.3 66.7

대구 FC  
선택비율 13.0%

1순위 팀
선택비율 15.5% 2순위 팀

선택비율 11.8%
3순위 팀
선택비율 8.3%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브 인스타그램 구단 공식  
SNS/APP

경기장 인근 
현수막

지인·가족· 
동호회

대중교통  
광고

전체 10.5 72.0 17.5 21.6 20.2 15.4 37.7 33.0 13.2
남성 10.9 76.3 12.8 27.8 13.0 15.1 34.8 28.8 16.7
여성 9.9 65.5 24.6 11.5 31.9 15.9 42.5 40.0 7.5
14~19세 5.1 65.4 29.5 10.3 25.0 33.8 45.0 45.0 5.0
20대 5.8 78.1 16.1 16.7 31.0 14.3 37.8 27.0 16.2
30대 16.2 69.9 14.0 20.9 20.1 17.2 47.4 36.8 10.5
40대 11.3 75.7 13.0 34.3 10.2 6.5 27.3 31.8 9.1
50대 이상 14.3 63.3 22.4 24.4 6.7 6.7 25.0 25.0 37.5
신규유입 고객 12.9 62.9 24.3 22.2 30.2 14.3 33.3 40.0 6.7
지속관람 고객 8.0 72.3 19.6 12.5 21.5 20.5 47.0 30.3 10.6
이탈위험 고객 12.3 75.3 12.3 48.6 9.7 5.6 15.0 35.0 20.0

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

대구 FC 
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 92.0 8.0 유니폼 스폰서(38.6%) TV중계(광고)(16.0%) 78.3 76.3

남성 92.6 7.4 유니폼 스폰서(41.5%) TV중계(광고)(19.4%) 80.0 77.5

여성 91.1 8.9 유니폼 스폰서(34.1%) 경기장 전광판(18.4%) 75.6 74.5

14~19세 93.6 6.4 유니폼 스폰서(46.6%) 경기장 전광판(16.4%) 83.3 79.8

20대 97.1 2.9 유니폼 스폰서(53.4%) 경기장 전광판(15.0%) 78.5 75.7

30대 96.3 3.7 유니폼 스폰서(35.9%) TV중계(광고)(18.3%) 78.9 75.4

40대 85.2 14.8 유니폼 스폰서(28.6%) TV중계(광고)(19.4%) 76.3 77.8

50대 이상 79.6 20.4 TV중계(광고)(43.6%) 경기장 전광판(12.8%) 73.0 71.4

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 69.1 30.9 유니폼 스폰서(63.5%) TV중계(광고)(7.9%) 74.9 75.6

남성 71.2 28.8 유니폼 스폰서(64.0%) TV중계(광고)(9.5%) 75.9 76.8

여성 66.0 34.0 유니폼 스폰서(62.7%) SNS(9.0%) 73.4 73.8

14~19세 82.1 17.9 유니폼 스폰서(68.8%) SNS(9.4%) 81.1 79.5

20대 81.0 19.0 유니폼 스폰서(76.6%) SNS(7.2%) 77.2 78.5

30대 66.2 33.8 유니폼 스폰서(60.0%) 경기장 광고판(10.0%) 76.3 76.5

40대 58.3 41.7 유니폼 스폰서(55.2%) TV중계(광고)(17.9%) 72.4 73.5

50대 이상 49.0 51.0 경기장 광고판(29.2%) 유니폼 스폰서(25.0%) 60.7 63.8

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 78.4 21.6 유니폼 스폰서(44.3%) 경기장 광고판(10.6%) 74.0 74.5

남성 79.5 20.5 유니폼 스폰서(46.8%) 경기장 광고판(10.5%) 75.0 75.2

여성 76.8 23.2 유니폼 스폰서(40.4%) SNS(12.8%) 72.5 73.4

14~19세 84.6 15.4 유니폼 스폰서(59.1%) 경기장 광고판(12.1%) 79.2 76.3

20대 86.9 13.1 유니폼 스폰서(51.3%) 경기장 광고판(9.2%) 75.0 74.5

30대 80.9 19.1 유니폼 스폰서(41.8%) 경기장 광고판(11.8%) 73.3 74.1

40대 69.6 30.4 유니폼 스폰서(32.5%) 경기장 전광판(11.3%) 72.6 75.9

50대 이상 59.2 40.8 유니폼 스폰서(24.1%) TV중계(광고)(17.2%) 68.4 69.9

☉ 대구 FC 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

DGB대구은행

GOAL STUDIO

대구로
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대구 FC
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=333)

34.8%

81.4%
시즌권 비구매

24.0%19.2% 

21.3% 
시즌권 구매 
의향 없음

16.5% 

(단위: %)

홈구장의  

높은 접근성

홈구장 이용 불편성 

(좌석, 화장실 등)

구단 팬들만의 차별적인  

응원문화(단합력)

홈구장 내 매장의  

차별적이지 않은 식음료

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

1.4

10.0

5.7

71.4

구매 시, 혜택이 적어서

구단에 대한 팬심이  
크지 않아서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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대구 FC  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 대구 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 57.1 -0.3 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 18.1 +3.1 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 55.7 +2.1 53.6

그 외 SNS/APP 26.8 +1.0 25.8

신문ㆍ방송 11.5 -0.4 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 19.8 +2.7 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 85.2 +7.3 77.9

중고거래 사이트 거래 1.0 -1.0 2.0

경기 당일 현장 구매 6.2 -4.4 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 4.9 +0.2 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 1.7 -2.2 3.9

혼자 16.9 -0.2 17.1

2명 46.8 -0.7 47.5

3명 17.3 -1.8 19.1

4명 14.6 +2.6 12.0

5명 2.5 +0.6 1.9

6명 이상 1.9 -0.5 2.4

혼자 16.9 -0.2 17.1

가족 51.1 +3.5 47.6

친인척 4.1 +1.0 3.1

친구 42.3 -1.0 43.3

연인 12.6 -1.1 13.7

직장동료 3.3 -1.0 4.3

동호회 1.7 -0.5 2.2

자가차량 51.1 -5.8 56.9

지하철 39.8 +5.6 34.2

버스 48.2 +3.6 44.6

택시 10.1 +0.5 9.6

도보 8.0 +0.6 7.4

자전거 0.8 -0.8 1.6

열차 9.3 +3.9 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 대구 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 22.3 -0.6 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 9.9 -0.4 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 18.1 +1.8 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 25.0 -2.6 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 11.8 +1.5 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 6.0 +1.0 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 4.3 -0.2 4.5
네이버TV 21.4 +0.5 20.9
유튜브 동영상 71.8 +1.9 69.9
유튜브 쇼츠 35.5 +4.0 31.5
페이스북 동영상 3.1 -1.2 4.3
인스타그램 릴스 29.1 +1.5 27.6
틱톡 4.1 -0.1 4.2
해외 프로리그 33.2 +1.5 31.7
경기분석 콘텐츠 27.0 -0.3 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 72.6 +3.3 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 35.7 +4.9 30.8
프로 선수 출연 프로그램 26.2 +2.6 23.6
유니폼 77.5 +4.1 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 54.2 -4.0 58.2
모자 23.1 -3.3 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 37.3 -0.6 37.9
기념구 14.2 -1.3 15.5
스마트폰 관련 용품 20.2 -2.1 22.3
피규어 및 인형 22.7 +2.7 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 50.5 +8.8 41.7
포토카드 16.5 -4.6 21.1
SKY SPORTS 20.3 -0.9 21.2
IB SPORTS 1.8 -0.8 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 8.7 +1.5 7.2
해설 및 진행자의 전문성 27.6 -2.0 29.6
해설 및 진행자의 현장감 28.0 +1.8 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 8.9 -0.3 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 11.3 +0.7 10.6
중계 화질 15.5 -0.1 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 3.4 -0.2 3.6
네이버 스포츠 14.5 -0.4 14.9
TVING 3.0 -0.7 3.7
쿠팡플레이 59.8 +5.0 54.8
카카오TV 0.6 -1.1 1.7
웨이브 1.6 -0.4 2.0
아프리카 TV 1.2 -1.4 2.6
SPOTV NOW 8.3 -1.3 9.6
SKT A. tv 1.0 0.0 1.0
KT olleh tv mobile 1.8 -0.1 1.9
Sporki 2.2 +0.8 1.4

대구 FC 
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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대구 FC 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 대구 FC의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 22,679건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 버즈량
이 가장 많았던 월은 4월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(22,679건) ☉ 대구 FC 버즈량 월별 추이

☉ 대구 FC 2월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 대구 FC 8월 
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 2월로 프리시즌 경기력을 호평하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 8월로 무승기간이 지속됨에 따른 비판적인 언급이 많았음

대구 FC 구단과 연관되어 주요 선수에 대한 
언급이 주를 이루었음

대구 FC 연관 유튜브 콘텐츠는 총 897개
이며, 이 중 소속팀 유망주를 소개하는  
영상이 가장 높은 조회 수를 기록하였음

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

897개

461.8만회

20.9만개

1.3만개

순위 단어 건수

1 최선 98
2 활약 88
3 활약하다 71

4 우승 34

5 안정적 34

순위 단어 건수

1 손상되다 75
2 부진 67
3 밀리다 42

4 패배 36

5 덥다 35

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

69.1
30.9

78.2

19.0

65.6

31.6

64.4

32.5

73.2

23.5

74.3

23.3

74.5

23.2

78.7

18.4

78.8

18.4

82.7

14.4

76.4

22.1

대구 FC 연관어 분석 대구 FC 유튜브 반응

1.3천건

0.9천건

1.3천건

0.4천건

1.3천건

0.6천건

1.3천건

0.7천건

1.3천건

0.6천건

1.6천건

0.7천건

3.3천건

1.6천건

2.6천건

0.6천건

0.8천건

0.6천건

0.8천건

0.4천건

팬
세징야

황재원

크로스

훈련
출전

기회코
치

편집

결승골

활약

맞
대

결
순

위 분위기

경기력

결과

공연

최원권

중원

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월



04  프로축구 구단별 결과 93

FC 서울
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=515)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

국제대회 이후 프로스포츠  
리그에 대한 관심도가 높아져서

응원 구단에 대한 충성도

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

구단별 MD 상품 확대

현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수 있는 
요소를 즐기러

직관 비용 하락

응원하는 선수/구단이  
생겨서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

코로나 등 안전(감염) 우려

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

응원구단의 성적,  
화제성 향상

가족·지인이  
함께 가자고 해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

프로스포츠 리그에 대한  
전반적 관심도 하락

경기장 환경 개선

단체응원 참여경기 일정과 스케줄이  
맞아서

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

37.3

16.0 38.7

17.912.8

43.4

58.5 50.6

33.353.8

36.1

8.9 31.3

15.47.7

방문 만족 비율

재방문 의향

96.4
100.0

19.3

53.4

22.9

67.7

15.7

41.0

16.1%

76.3%

7.6%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

45.8

72.0

76.9

54.2

28.0

23.1

33.7

43.5

28.2

31.6

41.0

23.3

35.6

50.0

44.4

31.3

15.0

5.1

31.6

17.3

3.3

31.1

9.1

11.1

21.7

28.5

25.6

13.2

26.5

26.7

28.9

33.6

22.2

9.6

7.1

15.4

15.8

7.8

16.7

4.4

5.5

11.1

3.6

5.9

25.6

7.9

7.4

30.0

0.0

1.8

11.1

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=83, 단위: %)

(n=393, 단위: %)

(n=39, 단위: %)

17.9
0.0

보통이다

의향이 없다

82.1%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
FC 서울  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
FC 서울 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 46,844원 -8,730원 55,574원 54,388원 64,705원

입장료 20,944원 -1,121원 22,065원 22,743원 21,908원
교통비 8,012원 -6,432원 14,444원 12,916원 24,013원
식음료비 17,887원 -1,179원 19,066원 18,728원 18,784원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 201,431원 +65,772원 135,659원 200,564원 158,100원
관람만족도 평균 69.8점 +4.0점 65.8점 54.1점 64.8점
좌석 편의성 60.6점 -6.7점 67.3점 38.8점 79.1점
화장실 청결/편의성 68.4점 +0.4점 68.0점 59.1점 70.1점
식음료 다양성 75.0점 +9.4점 65.6점 50.9점 65.7점
식음료 맛과 위생 74.7점 +6.5점 68.2점 57.9점 68.9점
대중교통 접근성 및 환경 88.4점 +20.5점 67.9점 57.7점 50.9점
주차 편의성 54.9점 -3.2점 58.1점 49.3점 56.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 66.5점 +1.4점 65.1점 65.1점 61.7점
기대 대비 만족도 평균 75.1점 +1.3점 73.8점 67.0점 76.2점
경기장 대표 먹거리 71.5점 +7.4점 64.1점 52.5점 64.3점
응원단장, 치어리더 응원 51.9점 -13.4점 65.3점 63.3점 69.9점
팬 단체 응원 85.7점 +8.0점 77.7점 88.0점 81.2점
구단(현장) 이벤트 참여 69.0점 +1.8점 67.2점 55.9점 67.7점
구단 관련 상품 구매 62.2점 -4.0점 66.2점 66.5점 68.1점
응원 선수 및 감독 직접 관람 86.0점 +4.7점 81.3점 77.2점 83.3점
스트레스 해소 75.6점 -1.9점 77.5점 48.1점 82.6점
현장 생동감 및 분위기 91.5점 +4.3점 87.2점 89.1점 87.9점
전반적 만족도 82.0점 +4.3점 77.7점 62.2점 80.6점
팬 로열티(충성도) 86.0점 +8.7점 77.3점 84.9점 79.0점

대중교통 접근성  
및 환경

식음료  
다양성

식음료  
맛과 위생

현장 생동감  
및 분위기

응원 선수 및  
감독 직접 관람

팬  
단체 응원

MD상품 판매점  
이용 편의성

좌석  
편의성

주차  
편의성

구단(현장)  
이벤트 참여

구단 관련  
상품 구매

응원단장,  
치어리더 응원

88.4

91.5

66.5

69.0

75.0

86.0

60.6

62.2

74.7

85.7

54.9

51.9

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
67.9%

라이벌 팀
응답비율
8.6%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 69.8 69.7 70.0 74.0 71.5 68.0 64.0 65.5 69.9 71.1 62.8
좌석 편의성 60.6 62.3 56.6 65.8 59.5 56.3 63.0 66.3 61.4 59.6 64.7
화장실 청결/편의성 68.4 69.5 65.8 73.1 65.9 69.4 67.5 68.5 66.3 70.2 60.3
식음료 다양성 75.0 73.8 77.9 79.4 80.1 72.2 63.5 64.1 77.1 76.2 66.0
식음료 맛과 위생 74.7 73.9 76.5 80.6 79.4 71.9 62.0 64.1 75.9 76.7 61.5
대중교통 접근성 및 환경 88.4 87.1 91.3 92.2 91.7 88.2 80.0 75.0 87.7 91.7 71.8
주차 편의성 54.9 55.3 54.1 54.7 55.0 54.9 51.5 58.7 54.5 55.0 54.5
MD상품 판매점 이용 편의성 66.5 66.0 67.6 71.9 69.0 63.2 60.5 61.4 66.3 67.9 60.9
기대 대비 만족도 평균 75.1 74.7 75.8 79.8 75.9 73.8 71.8 69.1 78.8 75.7 68.4
경기장 대표 먹거리 71.5 70.0 74.8 78.6 75.1 69.1 61.0 59.2 74.4 72.9 62.2
응원단장, 치어리더 응원 51.9 53.4 48.6 51.9 47.7 52.3 58.0 64.1 58.4 48.9 60.3
팬 단체 응원 85.7 85.0 87.5 91.1 87.9 84.9 80.5 73.4 87.3 88.2 71.2
구단(현장) 이벤트 참여 69.0 68.1 71.1 75.0 69.3 69.3 61.5 63.6 72.6 69.7 62.2
구단 관련 상품 구매 62.2 62.1 62.5 65.6 63.6 60.9 56.5 59.8 69.3 61.6 59.6
응원 선수 및 감독 직접 관람 86.0 84.4 89.5 92.8 87.7 84.7 81.0 73.9 88.0 88.2 75.6
스트레스 해소 75.6 76.8 72.9 79.4 76.3 70.8 79.5 76.1 80.4 74.8 74.4
현장 생동감 및 분위기 91.5 90.7 93.4 95.8 93.0 91.1 90.5 78.3 93.7 93.4 80.1
전반적 만족도 82.0 82.1 81.9 88.3 82.6 81.3 78.0 73.9 85.5 83.6 70.5
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라이벌팀 비교 및  
FC 서울 팬 특징03

라이벌팀 대비
FC 서울 
강·약점

FC 서울 
팬 특징

FC 서울 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 85.9 1.8
남성 83.4 2.1
여성 91.6 1.2
14~19세 93.3 3.3
20대 92.6 0.5
30대 86.8 2.1
40대 70.0 0.0
50대 이상 54.3 6.5
신규유입 고객 81.9 4.8
지속관람 고객 94.1 0.5
이탈위험 고객 53.8 2.6

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력 스타선수(강점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동(약점) 구단(브랜드) 이미지

전체 81.3 85.4 75.3 80.2
남성 80.5 84.0 75.7 79.1
여성 83.2 88.9 74.3 83.0
14~19세 88.4 95.2 79.3 87.8
20대 85.4 89.4 76.4 82.8
30대 79.7 82.5 75.8 76.4
40대 73.0 77.5 69.5 76.0
50대 이상 60.6 63.1 66.9 67.5
신규유입 고객 76.6 82.5 68.2 77.3
지속관람 고객 85.2 89.1 79.2 83.5
이탈위험 고객 65.7 69.3 63.6 67.9

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

83.5 16.5 
82.1 17.9 
86.7 13.3 
86.7 13.3 
90.7 9.3 
81.3 18.8 
70.0 30.0 
65.2 34.8 
72.3 27.7 
90.6 9.4 
74.4 25.6 

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

81.5 18.5
77.3 22.7
91.0 9.0
87.8 12.2
89.3 10.7
82.6 17.4
72.0 28.0
39.1 60.9
80.7 19.3
90.8 9.2
38.5 61.5

FC 서울  
선택비율 60.4%

1순위 팀
선택비율 67.9% 2순위 팀

선택비율 8.6%
3순위 팀
선택비율 3.5%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

팬 커뮤니티 
(카페 등) 인스타그램 유튜브 경기장 인근 

현수막
지인·가족· 

동호회
대중교통  

광고

전체 7.3 76.1 16.5 37.2 15.7 15.2 47.2 32.1 10.4
남성 8.2 78.1 13.7 34.1 13.1 19.6 44.7 35.5 10.5
여성 5.4 71.7 22.9 44.4 21.9 5.0 53.3 23.3 10.0
14~19세 0.0 77.8 22.2 36.0 21.3 9.0 52.6 42.1 0.0
20대 3.7 75.8 20.5 42.9 21.9 10.0 54.9 27.5 9.8
30대 11.8 72.2 16.0 43.5 9.4 15.9 41.7 33.3 12.5
40대 10.0 84.0 6.0 18.4 8.2 26.5 20.0 40.0 20.0
50대 이상 21.7 78.3 0.0 12.2 2.4 39.0 14.3 28.6 28.6
신규유입 고객 7.2 71.1 21.7 33.8 21.3 15.0 38.5 46.2 7.7
지속관람 고객 6.6 77.1 16.3 42.5 15.5 11.7 51.8 30.1 9.6
이탈위험 고객 7.7 76.9 15.4 14.7 8.8 41.2 22.2 22.2 22.2

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

FC 서울 
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 88.3 11.7 유니폼 스폰서(61.7%) 경기장 광고판(8.9%) 77.2 77.6

남성 84.7 15.3 유니폼 스폰서(54.2%) 경기장 광고판(11.8%) 76.8 77.0

여성 96.4 3.6 유니폼 스폰서(76.9%) 경기장 전광판(5.6%) 78.0 78.9

14~19세 96.7 3.3 유니폼 스폰서(63.2%) SNS(9.2%) 77.5 79.2

20대 93.0 7.0 유니폼 스폰서(65.5%) 경기장 광고판(11.0%) 80.7 81.3

30대 91.7 8.3 유니폼 스폰서(60.6%) TV중계(광고)(11.4%) 77.6 76.2

40대 78.0 22.0 유니폼 스폰서(59.0%) TV중계(광고)(15.4%) 70.5 71.0

50대 이상 50.0 50.0 유니폼 스폰서(34.8%) TV중계(광고)(26.1%) 65.8 68.5

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 88.1 11.9 유니폼 스폰서(77.9%) TV중계(광고)(7.3%) 71.3 68.6

남성 85.2 14.8 유니폼 스폰서(70.9%) TV중계(광고)(9.6%) 70.5 69.1

여성 94.6 5.4 유니폼 스폰서(92.4%) TV중계(광고)(2.5%) 73.0 67.5

14~19세 96.7 3.3 유니폼 스폰서(80.5%) SNS(6.9%) 70.3 66.4

20대 92.1 7.9 유니폼 스폰서(84.8%) TV중계(광고)(5.1%) 73.6 70.0

30대 89.6 10.4 유니폼 스폰서(77.5%) TV중계(광고)(10.1%) 72.0 69.4

40대 82.0 18.0 유니폼 스폰서(58.5%) 경기장 광고판(12.2%) 67.0 65.5

50대 이상 54.3 45.7 유니폼 스폰서(48.0%) TV중계(광고)(28.0%) 64.7 66.8

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 84.8 15.2 유니폼 스폰서(81.8%) TV중계(광고)(6.1%) 74.0 71.7

남성 79.7 20.3 유니폼 스폰서(78.5%) TV중계(광고)(7.9%) 73.7 71.2

여성 96.4 3.6 유니폼 스폰서(88.1%) SNS(5.0%) 74.8 72.6

14~19세 92.2 7.8 유니폼 스폰서(85.5%) SNS(7.2%) 70.3 66.4

20대 92.6 7.4 유니폼 스폰서(84.9%) SNS(6.5%) 76.0 73.1

30대 86.8 13.2 유니폼 스폰서(82.4%) TV중계(광고)(6.4%) 76.0 73.3

40대 74.0 26.0 유니폼 스폰서(78.4%) TV중계(광고)(16.2%) 72.5 70.5

50대 이상 39.1 60.9 유니폼 스폰서(33.3%) TV중계(광고)(33.3%) 67.4 71.2

☉ FC 서울 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

GS

자이

프로스펙스
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FC 서울
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=432)

47.5%

80.1%
시즌권 비구매

23.8%21.3% 

18.8% 
시즌권 구매 
의향 없음

15.7% 

(단위: %)

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

홈구장 이용 불편성 

(좌석, 화장실 등)

홈구장의  

높은 접근성

다양하지 않은  

팬 서비스 및 현장 이벤트

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

1.3

27.3

13.0

45.5

가격이 너무 비싸서

경기 직관에 대한  
흥미가 떨어져서

구매 시, 혜택이 적어서

직관을 많이  
못갈 것 같아서



04  프로축구 구단별 결과 99

FC 서울 
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) FC 서울(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 54.3 -3.1 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 15.4 +0.4 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 64.8 +11.2 53.6

그 외 SNS/APP 28.4 +2.6 25.8

신문ㆍ방송 8.6 -3.3 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 10.6 -6.5 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 89.4 +11.5 77.9

중고거래 사이트 거래 0.2 -1.8 2.0

경기 당일 현장 구매 5.9 -4.7 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 1.3 -3.4 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 1.8 -2.1 3.9

혼자 22.2 +5.1 17.1

2명 46.8 -0.7 47.5

3명 16.7 -2.4 19.1

4명 8.4 -3.6 12.0

5명 1.5 -0.4 1.9

6명 이상 4.4 +2.0 2.4

혼자 22.2 +5.1 17.1

가족 38.9 -8.7 47.6

친인척 1.8 -1.3 3.1

친구 48.6 +5.3 43.3

연인 13.6 -0.1 13.7

직장동료 3.1 -1.2 4.3

동호회 5.1 +2.9 2.2

자가차량 34.9 -22.0 56.9

지하철 78.9 +44.7 34.2

버스 40.0 -4.6 44.6

택시 3.1 -6.5 9.6

도보 5.7 -1.7 7.4

자전거 2.9 +1.3 1.6

열차 2.0 -3.4 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) FC 서울(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 22.4 -0.5 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 9.7 -0.6 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 9.5 -6.8 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 36.0 +8.4 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 7.7 -2.6 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 5.1 +0.1 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 5.0 +0.5 4.5
네이버TV 11.0 -9.9 20.9
유튜브 동영상 78.5 +8.6 69.9
유튜브 쇼츠 33.9 +2.4 31.5
페이스북 동영상 2.0 -2.3 4.3
인스타그램 릴스 29.2 +1.6 27.6
틱톡 1.5 -2.7 4.2
해외 프로리그 34.7 +3.0 31.7
경기분석 콘텐츠 36.1 +8.8 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 72.3 +3.0 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 24.0 -6.8 30.8
프로 선수 출연 프로그램 35.0 +11.4 23.6
유니폼 85.0 +11.6 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 69.7 +11.5 58.2
모자 24.6 -1.8 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 52.3 +14.4 37.9
기념구 16.0 +0.5 15.5
스마트폰 관련 용품 34.3 +12 22.3
피규어 및 인형 26.6 +6.6 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 51.6 +9.9 41.7
포토카드 36.0 +14.9 21.1
SKY SPORTS 25.3 +4.1 21.2
IB SPORTS 3.0 +0.4 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 9.0 +1.8 7.2
해설 및 진행자의 전문성 41.1 +11.5 29.6
해설 및 진행자의 현장감 19.7 -6.5 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 9.4 +0.2 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 7.4 -3.2 10.6
중계 화질 12.0 -3.6 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 2.8 -0.8 3.6
네이버 스포츠 6.6 -8.3 14.9
TVING 1.3 -2.4 3.7
쿠팡플레이 76.9 +22.1 54.8
카카오TV 0.6 -1.1 1.7
웨이브 0.6 -1.4 2.0
아프리카 TV 1.3 -1.3 2.6
SPOTV NOW 7.0 -2.6 9.6
SKT A. tv 0.7 -0.3 1.0
KT olleh tv mobile 0.6 -1.3 1.9
Sporki 0.6 -0.8 1.4

FC 서울  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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FC 서울 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 FC 서울의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 60,835건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며,  
전체 버즈량이 가장 많았던 월은 4월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(60,835건) ☉ FC 서울 버즈량 월별 추이

☉ FC 서울 1월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ FC 서울 8월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 올시즌 성적을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 8월로 연패가 지속됨에 따라 경기력을 비판하는 언급이 주를 이루었음

FC 서울 구단과 연관되어 인기가수 초청  
시축 행사 및 주요 선수 이적 관련 언급이  
주를 이루었음

FC 서울 연관 유튜브 콘텐츠는 총 1,500개
이며, 이 중 유명가수의 축하공연 영상을  
담은 콘텐츠가 가장 높은 조회 수를 기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

1,500개

1,650.6만회

103.6만개

4.2만개

순위 단어 건수

1 활약 150
2 활약하다 129
3 우승 126

4 최고 73

5 기대 70

순위 단어 건수

1 부진 121
2 손상되다 101
3 죄송하다 88

4 밀리다 58

5 패배 50

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

77.3

22.7

66.3

29.1

69.4

28.3

59.6

36.5

73.3

23.8

61.6

36.2

75.3

22.5

82.7

13.8

76.8

18.6

83.8

12.5

89.5

9.4

FC 서울 연관어 분석 FC 서울 유튜브 반응

1.9천건

0.7천건

2.6천건

1.2천건

4.2천건

1.6천건

2.9천건

1.5천건

2.6천건

1.5천건

4.1천건

1.8천건

19.2천건

2.1천건

5.8천건

1.6천건

2.7천건

1.4천건

1.1천건

0.5천건

공연
임영웅

황의조

나상호

승리
유튜브

출전

활
약

기
록

이
적

안익수

팬덤

유니폼

훈
련

기성용

경기력
관중

기회

응원하다

국가대표

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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01
신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=324)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이  
함께 가자고 해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

응원하는 선수/구단이  
생겨서

응원 구단에 대한  
충성도(로열티)

프로스포츠 리그에 대한  
전반적 관심도 하락

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람경기 일정과 스케줄이  
맞아서

직관 비용 하락

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

비용 지출이 부담이 되어서

직관 비용 하락

단체응원 참여선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

화장실 편의성

37.8

26.7 34.3

17.111.4

39.0

29.7 41.3

18.648.6

30.5

16.3 23.3

15.711.4

방문 만족 비율

재방문 의향

93.9
95.1

19.5

50.0

32.9

61.6

13.4

28.5

25.3%

53.1%

21.6%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

34.1

75.6

60.0

65.9

24.4

40.0

29.3

27.3

15.7

25.0

28.5

11.9

31.5

23.8

21.4

23.2

12.8

2.9

25.0

13.1

4.8

22.2

11.9

0.0

31.7

29.1

38.6

35.7

27.7

40.5

29.6

33.3

35.7

11.0

22.1

20.0

10.7

21.5

21.4

11.1

23.8

17.9

4.9

8.7

22.9

3.6

9.2

21.4

5.6

7.1

25.0

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=82, 단위: %)

(n=172, 단위: %)

(n=70, 단위: %)

15.7

12.9

보통이다

의향이 없다

71.4%
의향있음

대전 하나 시티즌
고객유형 분석

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
대전 하나 시티즌 
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
대전 하나 시티즌

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 52,200원 -3,374원 55,574원 54,388원 63,794원

입장료 21,307원 -758원 22,065원 22,743원 23,610원
교통비 12,516원 -1,928원 14,444원 12,916원 19,196원
식음료비 18,378원 -688원 19,066원 18,728원 20,988원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 81,348원 -54,311원 135,659원 200,564원 76,469원
관람만족도 평균 63.8점 -2.0점 65.8점 54.1점 61.8점
좌석 편의성 63.8점 -3.5점 67.3점 38.8점 62.5점
화장실 청결/편의성 64.8점 -3.2점 68.0점 59.1점 64.4점
식음료 다양성 66.9점 +1.3점 65.6점 50.9점 59.7점
식음료 맛과 위생 67.6점 -0.6점 68.2점 57.9점 62.0점
대중교통 접근성 및 환경 71.3점 +3.4점 67.9점 57.7점 58.4점
주차 편의성 54.8점 -3.3점 58.1점 49.3점 63.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 57.5점 -7.6점 65.1점 65.1점 61.9점
기대 대비 만족도 평균 73.0점 -0.8점 73.8점 67.0점 67.7점
경기장 대표 먹거리 64.3점 +0.2점 64.1점 52.5점 59.8점
응원단장, 치어리더 응원 68.9점 +3.6점 65.3점 63.3점 59.5점
팬 단체 응원 78.3점 +0.6점 77.7점 88.0점 64.8점
구단(현장) 이벤트 참여 66.5점 -0.7점 67.2점 55.9점 63.0점
구단 관련 상품 구매 60.7점 -5.5점 66.2점 66.5점 61.6점
응원 선수 및 감독 직접 관람 78.9점 -2.4점 81.3점 77.2점 75.2점
스트레스 해소 78.1점 +0.6점 77.5점 48.1점 74.9점
현장 생동감 및 분위기 84.6점 -2.6점 87.2점 89.1점 80.2점
전반적 만족도 77.2점 -0.5점 77.7점 62.2점 70.7점
팬 로열티(충성도) 71.3점 -6.0점 77.3점 84.9점 67.4점

대중교통 접근성  
및 환경

식음료 맛과  
위생

식음료  
다양성

현장 생동감  
및 분위기

응원 선수 및  
감독 직접 관람

팬  
단체 응원

좌석  
편의성

MD상품 판매점  
이용 편의성

주차  
편의성

구단(현장)  
이벤트 참여

경기장  
대표 먹거리

구단 관련  
상품 구매

71.3

84.6

63.8

66.5

67.6

78.9

57.5

64.3

66.9

78.3

54.8

60.7

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
15.0%

라이벌 팀
응답비율
14.5%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 63.8 63.3 64.5 68.6 63.3 61.8 64.4 64.1 64.2 63.5 64.2
좌석 편의성 63.8 62.8 65.3 62.5 62.1 61.9 68.2 66.5 63.7 62.2 65.7
화장실 청결/편의성 64.8 66.1 62.8 68.2 63.1 63.3 66.1 66.5 64.9 66.7 60.7
식음료 다양성 66.9 65.9 68.4 79.2 66.7 65.4 63.9 63.0 68.6 67.7 66.4
식음료 맛과 위생 67.6 68.1 66.8 82.8 68.2 65.4 65.4 60.0 71.0 70.2 61.8
대중교통 접근성 및 환경 71.3 71.4 71.2 71.9 73.5 69.4 71.4 71.0 74.7 72.7 67.1
주차 편의성 54.8 53.0 57.6 54.7 50.8 52.7 57.9 63.5 50.0 49.3 66.8
MD상품 판매점 이용 편의성 57.5 56.1 59.7 60.9 58.6 54.4 58.2 58.5 56.1 56.0 61.1
기대 대비 만족도 평균 73.0 72.5 73.9 80.2 73.5 72.6 71.1 69.2 76.1 75.0 69.2
경기장 대표 먹거리 64.3 62.9 66.4 72.4 63.6 64.6 62.1 60.0 67.4 64.4 63.6
응원단장, 치어리더 응원 68.9 70.2 66.8 72.4 66.7 67.5 71.4 69.5 67.1 69.0 71.8
팬 단체 응원 78.3 78.2 78.5 89.1 79.0 77.9 74.6 72.5 82.6 83.4 71.4
구단(현장) 이벤트 참여 66.5 65.5 68.1 74.0 67.2 65.2 66.1 62.0 67.4 69.9 61.1
구단 관련 상품 구매 60.7 60.1 61.5 66.7 63.1 58.5 58.2 58.5 62.8 60.5 62.5
응원 선수 및 감독 직접 관람 78.9 78.2 79.9 85.4 81.8 80.0 74.6 70.0 84.8 81.8 71.4
스트레스 해소 78.1 76.9 79.9 85.9 75.8 78.1 76.1 78.0 82.0 78.8 73.9
현장 생동감 및 분위기 84.6 83.6 86.2 89.6 86.4 85.2 82.5 78.0 89.6 86.9 76.4
전반적 만족도 77.2 76.8 77.8 85.9 77.5 76.5 73.9 74.5 80.8 80.2 70.7
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라이벌팀 비교 및  
대전 하나 시티즌 팬 특징03

라이벌팀 대비
대전 하나 시티즌  
강·약점

대전 하나 시티즌 
팬 특징

대전 하나 시티즌 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 66.4 3.6
남성 68.5 4.7
여성 63.2 2.0
14~19세 81.3 0.0
20대 67.7 6.1
30대 65.8 3.3
40대 55.7 5.7
50대 이상 66.0 0.0
신규유입 고객 69.5 1.2
지속관람 고객 80.8 2.9
이탈위험 고객 55.7 1.4

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력 스타선수(약점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동(강점) 구단(브랜드) 이미지

전체 66.3 61.4 67.1 66.2
남성 67.2 63.7 68.2 66.3
여성 65.0 58.0 65.5 66.1
14~19세 75.7 74.3 83.3 84.0
20대 66.9 62.3 71.1 68.7
30대 63.9 58.8 65.1 63.1
40대 68.1 60.8 60.3 59.8
50대 이상 59.0 54.2 57.6 60.4
신규유입 고객 68.4 62.7 74.5 73.6
지속관람 고객 69.7 63.4 71.6 69.1
이탈위험 고객 62.3 59.6 57.9 60.1

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

60.7 39.3
64.7 35.3
54.6 45.4
75.0 25.0
53.5 46.5
55.0 45.0
70.0 30.0
62.0 38.0
50.0 50.0
69.8 30.2
71.4 28.6

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

47.5 52.5
48.9 51.1
45.4 54.6
52.1 47.9
52.5 47.5
46.7 53.3
48.6 51.4
34.0 66.0
52.4 47.6
66.3 33.7
31.4 68.6

대전 하나 시티즌 
선택비율 0.4%

1순위 팀
선택비율 15.0% 2순위 팀

선택비율 14.5%
3순위 팀
선택비율 6.5%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브 인터넷포털 
(네이버, 구글 등)

구단 공식  
SNS/APP

경기장 인근 
현수막

지인·가족· 
동호회

지역 번화가 
홍보

전체 11.9 69.8 18.3 29.6 18.2 15.4 33.3 28.4 19.8
남성 14.9 67.2 17.9 31.9 19.4 13.9 37.5 29.2 12.5
여성 7.2 73.7 19.1 25.9 16.3 17.8 27.3 27.3 30.3
14~19세 14.6 56.3 29.2 6.8 4.5 20.5 41.7 16.7 8.3
20대 8.1 70.7 21.2 25.3 12.6 12.6 23.5 23.5 29.4
30대 9.2 77.5 13.3 31.3 13.4 22.3 33.3 37.0 22.2
40대 14.3 62.9 22.9 38.1 30.2 9.5 46.2 30.8 7.7
50대 이상 20.0 72.0 8.0 44.4 37.8 6.7 25.0 25.0 25.0
신규유입 고객 11.0 65.9 23.2 24.7 6.5 19.5 50.0 28.6 7.1
지속관람 고객 9.3 75.6 15.1 22.1 18.4 20.2 36.8 36.8 7.9
이탈위험 고객 15.7 61.4 22.9 45.0 25.0 8.3 22.2 16.7 44.4

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

대전 하나 시티즌 
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 85.8 14.2 TV중계(광고)(25.0%) 유니폼 스폰서(20.2%) 74.7 74.5

남성 86.0 14.0 TV중계(광고)(26.7%) 유니폼 스폰서(21.3%) 75.5 74.9

여성 85.5 14.5 TV중계(광고)(22.3%) 유니폼 스폰서(18.5%) 73.4 74.0

14~19세 91.7 8.3 유니폼 스폰서(27.3%) TV중계(광고)(18.2%) 81.8 81.3

20대 86.9 13.1 TV중계(광고)(20.9%) 유니폼 스폰서(20.9%) 73.5 72.7

30대 86.7 13.3 유니폼 스폰서(26.0%) TV중계(광고)(23.1%) 74.0 73.1

40대 84.3 15.7 TV중계(광고)(40.7%) 인터넷 포털(13.6%) 75.4 76.8

50대 이상 78.0 22.0 TV중계(광고)(23.1%) 인터넷 포털(15.4%) 71.0 72.0

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 43.7 56.3 유니폼 스폰서(59.2%) 경기장 광고판(7.7%) 61.8 62.2

남성 48.5 51.5 유니폼 스폰서(60.5%) 경기장 광고판(7.9%) 62.3 62.6

여성 36.2 63.8 유니폼 스폰서(56.4%) TV중계(광고)(9.1%) 60.9 61.7

14~19세 60.4 39.6 유니폼 스폰서(82.8%) 경기장 펜스(6.9%) 61.5 62.5

20대 45.5 54.5 유니폼 스폰서(62.2%) 경기장 광고판(11.1%) 62.4 63.9

30대 45.8 54.2 유니폼 스폰서(65.5%) 경기장 광고판(7.3%) 61.0 61.5

40대 38.6 61.4 유니폼 스폰서(37.0%) TV중계(광고)(29.6%) 64.3 63.9

50대 이상 26.0 74.0 유니폼 스폰서(15.4%) 경기장 광고판(15.4%) 59.0 58.0

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 46.3 53.7 유니폼 스폰서(39.7%) TV중계(광고)(12.3%) 61.6 62.3

남성 50.2 49.8 유니폼 스폰서(43.2%) TV중계(광고)(11.9%) 61.4 61.6

여성 40.1 59.9 유니폼 스폰서(32.8%) 인터넷 포털(14.8%) 61.8 63.5

14~19세 50.0 50.0 유니폼 스폰서(62.5%) 경기장 전광판(12.5%) 63.0 60.4

20대 39.4 60.6 유니폼 스폰서(41.0%) 경기장 전광판(12.8%) 57.6 60.1

30대 51.7 48.3 유니폼 스폰서(48.4%) TV중계(광고)(14.5%) 62.7 63.8

40대 51.4 48.6 TV중계(광고)(22.2%) 유니폼 스폰서(19.4%) 63.9 65.7

50대 이상 36.0 64.0 TV중계(광고)(22.2%) 유니폼 스폰서(16.7%) 62.0 60.5

☉ 대전 하나 시티즌 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

하나금융그룹

아스토레

CNCITY에너지
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대전 하나 시티즌
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=163)

36.8%

58.3%
시즌권 비구매

31.3%25.2% 

17.2% 
시즌권 구매 
의향 없음

17.8% 

(단위: %)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

홈구장 이용 불편성 

(좌석, 화장실 등)

구단 팬들만의 차별적인  

응원문화(단합력)

홈구장 내 매장의  

차별적이지 않은 식음료

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

7.4

3.7

85.2

구단에 대한 팬심이  
크지 않아서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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대전 하나 시티즌 
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 대전 하나 시티즌(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 57.4 0.0 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 10.3 -4.7 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 45.7 -7.9 53.6

그 외 SNS/APP 21.4 -4.4 25.8

신문ㆍ방송 12.7 +0.8 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 18.9 +1.8 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 72.6 -5.3 77.9

중고거래 사이트 거래 2.6 +0.6 2.0

경기 당일 현장 구매 12.9 +2.3 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 6.2 +1.5 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 5.2 +1.3 3.9

혼자 17.8 +0.7 17.1

2명 46.8 -0.7 47.5

3명 19.1 0.0 19.1

4명 12.4 +0.4 12.0

5명 1.0 -0.9 1.9

6명 이상 2.8 +0.4 2.4

혼자 17.8 +0.7 17.1

가족 50.9 +3.3 47.6

친인척 2.3 -0.8 3.1

친구 43.9 +0.6 43.3

연인 12.4 -1.3 13.7

직장동료 4.1 -0.2 4.3

동호회 2.1 -0.1 2.2

자가차량 58.1 +1.2 56.9

지하철 41.3 +7.1 34.2

버스 39.8 -4.8 44.6

택시 8.8 -0.8 9.6

도보 9.0 +1.6 7.4

자전거 1.8 +0.2 1.6

열차 4.9 -0.5 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 대전 하나 시티즌(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 22.0 -0.9 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 9.8 -0.5 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 19.6 +3.3 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 22.7 -4.9 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 11.9 +1.6 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 6.2 +1.2 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 5.2 +0.7 4.5
네이버TV 22.5 +1.6 20.9
유튜브 동영상 66.7 -3.2 69.9
유튜브 쇼츠 32.8 +1.3 31.5
페이스북 동영상 5.2 +0.9 4.3
인스타그램 릴스 25.3 -2.3 27.6
틱톡 2.6 -1.6 4.2
해외 프로리그 38.0 +6.3 31.7
경기분석 콘텐츠 21.7 -5.6 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 65.6 -3.7 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 32.0 +1.2 30.8
프로 선수 출연 프로그램 17.8 -5.8 23.6
유니폼 66.9 -6.5 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 48.3 -9.9 58.2
모자 25.6 -0.8 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 26.4 -11.5 37.9
기념구 15.2 -0.3 15.5
스마트폰 관련 용품 16.5 -5.8 22.3
피규어 및 인형 14.7 -5.3 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 32.8 -8.9 41.7
포토카드 11.6 -9.5 21.1
SKY SPORTS 13.5 -7.7 21.2
IB SPORTS 3.2 +0.6 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 5.0 -2.2 7.2
해설 및 진행자의 전문성 31.4 +1.8 29.6
해설 및 진행자의 현장감 24.8 -1.4 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 7.9 -1.3 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 12.1 +1.5 10.6
중계 화질 15.3 -0.3 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 4.7 +1.1 3.6
네이버 스포츠 16.4 +1.5 14.9
TVING 5.0 +1.3 3.7
쿠팡플레이 47.5 -7.3 54.8
카카오TV 1.6 -0.1 1.7
웨이브 2.6 +0.6 2.0
아프리카 TV 2.1 -0.5 2.6
SPOTV NOW 11.3 +1.7 9.6
SKT A. tv 0.5 -0.5 1.0
KT olleh tv mobile 2.9 +1.0 1.9
Sporki 1.8 +0.4 1.4

대전 하나 시티즌  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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대전 하나 시티즌 
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 대전 하나 시티즌의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 19,468건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며,  
전체 버즈량이 가장 많았던 월은 7월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(19,468건) ☉ 대전 하나 시티즌 버즈량 월별 추이

☉ 대전 하나 시티즌 1월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 대전 하나 시티즌 9월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 올시즌 성적을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 9월로 아쉬웠던 경기력에 대한 비판적인 목소리가 주를 이루었음

대전 하나 시티즌 구단과 연관되어 구단 내 
소속 선수들에 대한 언급이 주를 이루었음

대전 하나 시티즌 연관 유튜브 콘텐츠는  
총 561개이며, 이 중 경기 현장 응원 영상을 
담은 콘텐츠가 가장 높은 조회 수를 기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

561개

196.9만회

3.6만개

7.8만개

순위 단어 건수

1 활약 67
2 최선 67
3 활약하다 58

4 최고 34

5 우승 30

순위 단어 건수

1 밀리다 31
2 수상하다 17
3 아쉽다 12

4 패배 10

5 위기 9

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

64.1
35.9

71.8

23.8

63.9

32.9

71.7

26.1

75.0

21.7

71.8

23.4

77.8

19.6

72.4

25.2

71.7

25.0

79.4

15.5

91.6

6.1

대전 하나 시티즌 연관어 분석 대전 하나 시티즌 유튜브 반응

1.0천건

0.4천건

1.1천건

0.5천건

1.2천건

0.6천건

1.8천건

0.9천건

1.6천건

0.8천건

1.4천건

0.9천건

1.7천건

1.1천건

1.2천건

0.7천건

0.8천건

0.6천건

0.6천건

0.4천건

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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제주 유나이티드 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=320)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이  
함께 가자고 해서

응원 구단에 대한 충성도

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람현장에서만 즐길 수  
있는 요소를 즐기러

직관 비용 하락

응원하는 선수/구단이  
생겨서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

주변에 경기장이 없어서 
(혹은 멀어서)

선수단의 팬서비스 증대

현장 생동감 및 분위기선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

구장 접근성 
(대중교통, 주차공간 등)

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

응원 구단(팀)의 성적이  
부진해서

경기장 환경 개선

스트레스 해소경기 일정과 스케줄이  
맞아서

응원구단의 성적,  
화제성 향상

30.9

21.6 34.3

17.319.2

45.5

29.1 44.1

21.240.4

29.1

16.0 31.0

15.47.7

방문 만족 비율

재방문 의향

85.5
98.2

18.2

62.4

27.3

63.8

16.4

21.6

17.2%

66.6%

16.3%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

32.7

57.7

57.7

67.3

42.3

42.3

18.2

27.2

21.2

5.6

26.0

26.7

24.3

28.9

13.6

21.8

11.7

5.8

22.2

13.0

6.7

21.6

10.0

4.5

25.5

28.6

26.9

16.7

28.5

16.7

29.7

28.9

40.9

30.9

23.0

25.0

44.4

22.8

26.7

24.3

23.3

22.7

3.6

9.4

21.2

11.1

9.8

23.3

0.0

8.9

18.2

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=55, 단위: %)

(n=213, 단위: %)

(n=52, 단위: %)

26.9

9.6

보통이다

의향이 없다

63.5%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
제주 유나이티드
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
제주 유나이티드

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 54,691원 -883원 55,574원

K리그2  
구단 조사  

미진행

56,242원

입장료 21,240원 -825원 22,065원 21,523원
교통비 14,025원 -419원 14,444원 16,161원
식음료비 19,426원 +360원 19,066원 18,558원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 112,578원 -23,081원 135,659원 105,872원
관람만족도 평균 64.4점 -1.4점 65.8점 61.9점
좌석 편의성 70.1점 +2.8점 67.3점 65.7점
화장실 청결/편의성 71.3점 +3.3점 68.0점 62.5점
식음료 다양성 55.5점 -10.1점 65.6점 63.3점
식음료 맛과 위생 62.0점 -6.2점 68.2점 64.7점
대중교통 접근성 및 환경 68.2점 +0.3점 67.9점 59.6점
주차 편의성 59.7점 +1.6점 58.1점 57.0점
MD상품 판매점 이용 편의성 63.9점 -1.2점 65.1점 60.2점
기대 대비 만족도 평균 66.3점 -7.5점 73.8점 73.2점
경기장 대표 먹거리 56.2점 -7.9점 64.1점 62.4점
응원단장, 치어리더 응원 48.3점 -17.0점 65.3점 65.8점
팬 단체 응원 52.2점 -25.5점 77.7점 72.2점
구단(현장) 이벤트 참여 64.0점 -3.2점 67.2점 66.5점
구단 관련 상품 구매 63.4점 -2.8점 66.2점 64.4점
응원 선수 및 감독 직접 관람 77.6점 -3.7점 81.3점 81.3점
스트레스 해소 79.0점 +1.5점 77.5점 81.3점
현장 생동감 및 분위기 82.6점 -4.6점 87.2점 86.5점
전반적 만족도 73.6점 -4.1점 77.7점 78.4점
팬 로열티(충성도) 71.5점 -5.8점 77.3점 76.3점

화장실  
청결/편의성

좌석  
편의성

대중교통  
접근성 및 환경

현장 생동감  
및 분위기

스트레스  
해소

응원 선수 및  
감독 직접 관람

식음료  
맛과 위생

주차  
편의성

식음료  
다양성

경기장  
대표 먹거리

팬  
단체 응원

응원단장,  
치어리더 응원

71.3

82.6

62.0

56.2

70.1

79.0

59.7

52.2

68.2

77.6

55.5

48.3

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
11.0%

라이벌 팀
응답비율
7.9%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 64.4 63.4 65.5 73.3 66.1 61.4 62.2 63.9 67.1 63.8 67.2
좌석 편의성 70.1 69.1 71.3 75.6 71.6 68.2 69.2 68.5 74.1 70.4 68.3
화장실 청결/편의성 71.3 72.4 70.1 78.7 76.1 67.9 67.8 69.6 76.8 72.2 69.7
식음료 다양성 55.5 55.5 55.4 64.0 57.2 53.2 53.3 53.6 57.3 52.2 63.0
식음료 맛과 위생 62.0 62.6 61.5 75.6 65.2 59.5 57.8 57.1 61.8 61.7 64.9
대중교통 접근성 및 환경 68.2 65.5 71.2 76.8 69.3 65.0 65.6 70.8 72.3 70.1 67.3
주차 편의성 59.7 58.1 61.5 63.4 58.0 55.8 60.3 67.3 60.0 56.6 71.6
MD상품 판매점 이용 편의성 63.9 60.8 67.4 78.7 65.5 60.0 61.4 60.7 67.7 63.5 65.9
기대 대비 만족도 평균 66.3 64.9 67.8 79.7 67.4 63.5 62.5 65.7 70.3 66.2 65.2
경기장 대표 먹거리 56.2 56.4 56.0 66.5 59.2 50.5 54.4 56.5 59.5 52.8 63.5
응원단장, 치어리더 응원 48.3 45.7 51.2 65.9 49.1 40.3 46.1 52.4 48.6 44.2 57.7
팬 단체 응원 52.2 49.6 55.0 68.9 53.4 46.6 48.1 54.8 52.3 48.8 60.6
구단(현장) 이벤트 참여 64.0 61.9 66.3 77.4 65.2 62.9 58.9 61.9 66.8 64.4 64.4
구단 관련 상품 구매 63.4 61.2 65.7 78.7 65.8 61.8 56.9 60.7 67.7 64.6 60.1
응원 선수 및 감독 직접 관람 77.6 76.5 78.8 90.2 78.7 78.4 72.8 71.4 82.7 80.8 69.2
스트레스 해소 79.0 78.2 79.9 90.9 76.7 78.2 75.8 81.0 85.9 80.3 72.6
현장 생동감 및 분위기 82.6 82.3 82.9 92.7 83.3 81.8 78.6 81.5 90.0 85.3 71.2
전반적 만족도 73.6 72.7 74.6 86.6 75.0 70.5 70.6 71.4 78.6 75.0 67.8
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라이벌팀 비교 및  
제주 유나이티드 팬 특징03

라이벌팀 대비
제주 유나이티드  
강·약점

제주 유나이티드  
팬 특징

제주 유나이티드  
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 65.6 5.9
남성 67.0 7.6
여성 64.1 4.1
14~19세 82.9 2.4
20대 70.1 8.0
30대 64.2 6.3
40대 54.4 6.7
50대 이상 66.7 2.4
신규유입 고객 69.1 1.8
지속관람 고객 77.9 3.8
이탈위험 고객 32.7 17.3

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

50.4 49.6
48.6 51.4
52.4 47.6
53.7 46.3
48.3 51.7
53.7 46.3
44.4 55.6
57.1 42.9
34.5 65.5
56.3 43.7
55.8 44.2

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

64.5 35.5
67.0 33.0
61.8 38.2
56.1 43.9
69.0 31.0
71.6 28.4
61.1 38.9
54.8 45.2
50.9 49.1
80.8 19.2
50.0 50.0

1순위 팀
선택비율 11.0% 2순위 팀

선택비율 7.9%
3순위 팀
선택비율 7.9%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

인스타그램 유튜브 인터넷포털 
(네이버, 구글 등)

경기장 인근 
현수막

지인·가족· 
동호회 지역 행사

전체 13.8 70.7 15.5 26.3 22.5 18.0 42.4 30.3 10.6
남성 16.8 67.6 15.7 22.9 27.9 24.0 50.0 32.4 5.9
여성 10.6 74.1 15.3 30.3 16.1 11.0 34.4 28.1 15.6
14~19세 0.0 70.7 29.3 50.0 17.5 0.0 52.9 29.4 5.9
20대 6.9 67.8 25.3 36.3 17.5 15.0 47.1 41.2 5.9
30대 21.1 65.3 13.7 23.9 20.7 16.3 43.8 25.0 12.5
40대 18.9 78.9 2.2 18.2 20.5 27.3 28.6 42.9 14.3
50대 이상 14.3 71.4 14.3 2.9 50.0 26.5 22.2 11.1 22.2
신규유입 고객 12.7 78.2 9.1 30.8 23.1 7.7 37.5 25.0 12.5
지속관람 고객 13.6 70.9 15.5 29.1 16.5 18.4 51.1 31.1 4.4
이탈위험 고객 19.2 57.7 23.1 20.9 32.6 23.3 20.0 20.0 30.0

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(약점) 스타선수(약점) 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동(강점) 구단(브랜드) 이미지

전체 64.7 58.4 66.9 64.0
남성 68.0 61.6 68.9 66.3
여성 60.6 54.5 64.4 61.1
14~19세 77.5 75.8 84.2 83.3
20대 66.7 65.3 77.3 69.9
30대 68.3 59.6 66.8 63.0
40대 55.2 47.0 54.9 50.0
50대 이상 63.6 52.9 59.3 66.4
신규유입 고객 62.1 54.3 70.7 62.9
지속관람 고객 67.0 61.3 69.5 67.9
이탈위험 고객 61.9 56.0 61.3 57.7

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

제주 유나이티드  
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 78.6 21.4 유니폼 스폰서(58.4%) TV중계(광고)(13.3%) 69.2 67.9

남성 82.7 17.3 유니폼 스폰서(52.9%) TV중계(광고)(17.0%) 70.4 68.8

여성 74.1 25.9 유니폼 스폰서(65.1%) TV중계(광고)(8.7%) 67.9 66.9

14~19세 85.4 14.6 유니폼 스폰서(71.4%) TV중계(광고)(8.6%) 68.9 63.4

20대 80.5 19.5 유니폼 스폰서(62.9%) 경기장 광고판(10.0%) 69.8 67.5

30대 76.8 23.2 유니폼 스폰서(71.2%) TV중계(광고)(11.0%) 69.2 67.9

40대 83.3 16.7 유니폼 스폰서(45.3%) TV중계(광고)(22.7%) 68.1 68.3

50대 이상 61.9 38.1 유니폼 스폰서(30.8%) TV중계(광고)(19.2%) 70.8 72.0

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 71.3 28.7 유니폼 스폰서(61.7%) TV중계(광고)(9.5%) 68.5 68.3

남성 71.9 28.1 유니폼 스폰서(67.7%) TV중계(광고)(9.0%) 69.1 68.4

여성 70.6 29.4 유니폼 스폰서(55.0%) TV중계(광고)(10.0%) 67.8 68.2

14~19세 82.9 17.1 유니폼 스폰서(67.6%) 현장 이벤트(5.9%) 70.1 66.5

20대 74.7 25.3 유니폼 스폰서(69.2%) TV중계(광고)(6.2%) 69.0 67.0

30대 76.8 23.2 유니폼 스폰서(63.0%) TV중계(광고)(9.6%) 68.9 70.0

40대 65.6 34.4 유니폼 스폰서(52.5%) TV중계(광고)(16.9%) 65.3 67.8

50대 이상 52.4 47.6 유니폼 스폰서(50.0%) 경기장 광고판(18.2%) 71.4 70.2

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 34.9 65.1 유니폼 스폰서(52.4%) 경기장 광고판(12.1%) 60.1 60.2

남성 44.3 55.7 유니폼 스폰서(46.3%) 경기장 광고판(15.9%) 60.1 59.3

여성 24.7 75.3 유니폼 스폰서(64.3%) TV중계(광고)(9.5%) 60.1 61.2

14~19세 34.1 65.9 유니폼 스폰서(85.7%) 경기장 광고판(7.1%) 59.1 56.1

20대 37.9 62.1 유니폼 스폰서(42.4%) 경기장 펜스(15.2%) 59.8 59.8

30대 31.6 68.4 유니폼 스폰서(53.3%) TV중계(광고)(16.7%) 58.9 59.7

40대 40.0 60.0 유니폼 스폰서(58.3%) 경기장 광고판(13.9%) 60.8 61.7

50대 이상 26.2 73.8 경기장 광고판(27.3%) 유니폼 스폰서(18.2%) 63.1 63.1

☉ 제주 유나이티드 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

sk 에너지

FILA

solux+
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제주 유나이티드
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=210)

31.9%

69.5%
시즌권 비구매

38.6%20.5% 

16.2% 
시즌권 구매 
의향 없음

24.8% 

(단위: %)

다양한 팬 서비스 및  

현장 이벤트

차별적이지 않은  

응원문화(단합력)

홈구장의  

높은 접근성

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

2.9

5.9

20.6

14.7

52.9

경기 직관에 대한  
흥미가 떨어져서

구매 시, 혜택이 적어서

구단에 대한 팬심이  
크지 않아서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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제주 유나이티드  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 제주 유나이티드(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 48.7 -8.7 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 9.9 -5.1 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 63.7 +10.1 53.6

그 외 SNS/APP 21.7 -4.1 25.8

신문ㆍ방송 9.3 -2.6 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 14.4 -2.7 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 69.6 -8.3 77.9

중고거래 사이트 거래 1.1 -0.9 2.0

경기 당일 현장 구매 20.8 +10.2 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 2.8 -1.9 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 5.1 +1.2 3.9

혼자 13.2 -3.9 17.1

2명 41.7 -5.8 47.5

3명 22.5 +3.4 19.1

4명 16.6 +4.6 12.0

5명 3.9 +2.0 1.9

6명 이상 2.0 -0.4 2.4

혼자 13.2 -3.9 17.1

가족 58.3 +10.7 47.6

친인척 3.7 +0.6 3.1

친구 38.0 -5.3 43.3

연인 14.4 +0.7 13.7

직장동료 4.8 +0.5 4.3

동호회 1.4 -0.8 2.2

자가차량 73.8 +16.9 56.9

지하철 8.5 -25.7 34.2

버스 42.3 -2.3 44.6

택시 6.8 -2.8 9.6

도보 7.3 -0.1 7.4

자전거 0.8 -0.8 1.6

열차 0.6 -4.8 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 제주 유나이티드(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 24.8 +1.9 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 9.0 -1.3 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 11.0 -5.3 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 24.8 -2.8 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 16.3 +6.0 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 4.5 -0.5 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 5.9 +1.4 4.5
네이버TV 21.1 +0.2 20.9
유튜브 동영상 61.4 -8.5 69.9
유튜브 쇼츠 24.8 -6.7 31.5
페이스북 동영상 3.9 -0.4 4.3
인스타그램 릴스 25.4 -2.2 27.6
틱톡 3.7 -0.5 4.2
해외 프로리그 34.1 +2.4 31.7
경기분석 콘텐츠 20.0 -7.3 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 65.6 -3.7 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 28.2 -2.6 30.8
프로 선수 출연 프로그램 22.8 -0.8 23.6
유니폼 73.2 -0.2 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 60.6 +2.4 58.2
모자 21.1 -5.3 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 31.8 -6.1 37.9
기념구 15.8 +0.3 15.5
스마트폰 관련 용품 14.9 -7.4 22.3
피규어 및 인형 12.4 -7.6 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 41.4 -0.3 41.7
포토카드 16.6 -4.5 21.1
SKY SPORTS 18.5 -2.7 21.2
IB SPORTS 2.4 -0.2 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 4.4 -2.8 7.2
해설 및 진행자의 전문성 24.7 -4.9 29.6
해설 및 진행자의 현장감 29.4 +3.2 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 8.2 -1.0 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 11.2 +0.6 10.6
중계 화질 17.1 +1.5 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 3.2 -0.4 3.6
네이버 스포츠 17.4 +2.5 14.9
TVING 4.4 +0.7 3.7
쿠팡플레이 52.4 -2.4 54.8
카카오TV 1.5 -0.2 1.7
웨이브 1.8 -0.2 2.0
아프리카 TV 1.2 -1.4 2.6
SPOTV NOW 9.4 -0.2 9.6
SKT A. tv 1.2 +0.2 1.0
KT olleh tv mobile 2.1 +0.2 1.9
Sporki 0.9 -0.5 1.4

제주 유나이티드  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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제주 유나이티드  
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 제주 유나이티드의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 13,185건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 
버즈량이 가장 많았던 월은 6월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(13,185건) ☉ 제주 유나이티드 버즈량 월별 추이

☉ 제주 유나이티드 1월 
      주요 긍정 언급 단어

☉ 제주 유나이티드 4월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 이적시장 영입 선수들에 대해 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 4월로 부진한 경기력에 대한 비판 언급이 주를 이루었음

제주 유나이티드 구단과 연관되어 구단 내  
주요 선수 및 이적 관련 언급이 주를 이루었음

제주 유나이티드 연관 유튜브 콘텐츠는 
총 281개이며, 이 중 유스팀 활약상을 
담은 콘텐츠 조회 수가 가장 높았음

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

281개

47만회

7.9만개

1.6천개

순위 단어 건수

1 활약하다 124
2 최선 114
3 기대 72

4 활약 68

5 적극적 53

순위 단어 건수

1 패배 77
2 부진 73
3 위기 52

4 경질 28

5 부담 23

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

54.0 46.0

66.2

32.3

69.9

28.6

66.8

31.0

73.1

24.0

72.1

25.2

68.3

29.0

60.3

38.5

68.9

28.4

85.2

13.2

91.4

7.7

제주 유나이티드  연관어 분석 제주 유나이티드 유튜브 반응

0.6천건

0.5천건

0.7천건

0.4천건

0.8천건

0.6천건

0.8천건

0.6천건

0.9천건
1.0천건

0.9천건

0.7천건

0.9천건

0.8천건0.6천건

0.4천건

0.6천건

0.7천건

0.5천건

0.5천건

이적
주민규
안현범 중

원

승리하다

출신 선
수

단

활약

자원코치

서진수

순위

경기력
동점골

김
동

준

흐름

결
승

골

베
테

랑

구자철

성적

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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강원 FC 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=249)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이  
함께 가자고 해서

응원 구단에 대한 충성도
(로열티)

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

스타선수 발굴

응원 선수·감독 직접 관람경기 일정과 스케줄이  
맞아서

직관 비용 하락

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

같이 갈 사람이 없어서

경기장 환경 개선

현장 생동감 및 분위기거주지랑 경기장이  
가까워서

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

응원하는 선수/구단이  
생겨서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

비용 지출이 부담이 되어서

직관 비용 하락

단체응원 참여선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

응원구단의 성적,  
화제성 향상

25.6

19.7 32.8

17.410.1

44.2

23.4 35.0

23.247.8

20.9

17.5 31.4

17.410.1

방문 만족 비율

재방문 의향

90.7
95.3

25.6

48.2

27.9

57.7

14.0

33.6

17.3%

55.0%

27.7%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

46.5

55.5

50.7

53.5

44.5

49.3

27.9

24.8

13.0

40.0

23.7

8.6

17.4

26.2

17.6

14.0

12.4

7.2

10.0

10.5

11.4

17.4

14.8

2.9

27.9

26.3

29.0

25.0

27.6

22.9

30.4

24.6

35.3

20.9

27.0

34.8

20.0

23.7

37.1

21.7

31.1

32.4

9.3

9.5

15.9

5.0

14.5

20.0

13.0

3.3

11.8

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=43, 단위: %)

(n=137, 단위: %)

(n=69, 단위: %)

21.7

14.5

보통이다

의향이 없다

63.8%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
강원 FC  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
강원 FC 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 63,794원 +8,220원 55,574원 54,388원 63,154원

입장료 23,610원 +1,545원 22,065원 22,743원 28,371원
교통비 19,196원 +4,752원 14,444원 12,916원 11,831원
식음료비 20,988원 +1,922원 19,066원 18,728원 22,953원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 76,469원 -59,190원 135,659원 200,564원 50,608원
관람만족도 평균 61.8점 -4.0점 65.8점 54.1점 63.7점
좌석 편의성 62.5점 -4.8점 67.3점 38.8점 66.8점
화장실 청결/편의성 64.4점 -3.6점 68.0점 59.1점 61.7점
식음료 다양성 59.7점 -5.9점 65.6점 50.9점 63.2점
식음료 맛과 위생 62.0점 -6.2점 68.2점 57.9점 62.3점
대중교통 접근성 및 환경 58.4점 -9.5점 67.9점 57.7점 68.3점
주차 편의성 63.9점 +5.8점 58.1점 49.3점 61.6점
MD상품 판매점 이용 편의성 61.9점 -3.2점 65.1점 65.1점 62.5점
기대 대비 만족도 평균 67.7점 -6.1점 73.8점 67.0점 69.4점
경기장 대표 먹거리 59.8점 -4.3점 64.1점 52.5점 64.2점
응원단장, 치어리더 응원 59.5점 -5.8점 65.3점 63.3점 67.9점
팬 단체 응원 64.8점 -12.9점 77.7점 88.0점 68.6점
구단(현장) 이벤트 참여 63.0점 -4.2점 67.2점 55.9점 62.5점
구단 관련 상품 구매 61.6점 -4.6점 66.2점 66.5점 60.9점
응원 선수 및 감독 직접 관람 75.2점 -6.1점 81.3점 77.2점 73.4점
스트레스 해소 74.9점 -2.6점 77.5점 48.1점 76.5점
현장 생동감 및 분위기 80.2점 -7.0점 87.2점 89.1점 79.6점
전반적 만족도 70.7점 -7.0점 77.7점 62.2점 71.2점
팬 로열티(충성도) 67.4점 -9.9점 77.3점 84.9점 65.2점

화장실  
청결/편의성

주차  
편의성

좌석  
편의성

현장 생동감  
및 분위기

응원 선수 및  
감독 직접 관람

스트레스  
해소

MD상품 판매점  
이용 편의성

식음료  
다양성

대중교통  
접근성 및 환경

구단 관련  
상품 구매

경기장  
대표 먹거리

응원단장,  
치어리더 응원

64.4

80.2

61.9

61.6

63.9

75.2

59.7

59.8

62.5

74.9

58.4

59.5

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
15.4%

라이벌 팀
응답비율
11.1%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 61.8 62.8 60.6 66.1 61.3 59.7 62.3 62.5 61.3 63.7 60.8
좌석 편의성 62.5 61.3 63.9 68.8 61.9 59.7 61.2 66.7 59.3 64.4 61.2
화장실 청결/편의성 64.4 66.1 62.4 60.7 61.9 63.3 68.1 64.4 66.9 67.2 59.1
식음료 다양성 59.7 61.3 57.7 67.9 57.5 54.3 60.4 65.0 54.7 61.9 60.1
식음료 맛과 위생 62.0 65.2 58.0 75.9 61.5 58.0 60.4 63.9 59.3 66.1 60.5
대중교통 접근성 및 환경 58.4 59.1 57.7 62.5 57.5 57.0 59.8 56.7 62.2 56.6 61.6
주차 편의성 63.9 64.6 63.1 59.8 65.1 64.7 64.9 61.7 64.0 65.1 63.0
MD상품 판매점 이용 편의성 61.9 62.2 61.5 67.0 63.9 60.7 61.2 59.4 62.8 64.8 59.8
기대 대비 만족도 평균 67.7 67.8 67.7 75.0 70.7 65.6 65.1 68.1 69.3 70.4 66.1
경기장 대표 먹거리 59.8 60.6 58.8 66.1 61.5 56.3 58.5 61.7 57.6 61.9 57.6
응원단장, 치어리더 응원 59.5 60.9 57.8 59.8 59.9 53.0 58.8 71.1 58.7 58.2 62.0
팬 단체 응원 64.8 66.2 63.1 69.6 69.4 60.0 63.0 67.2 67.4 66.2 63.4
구단(현장) 이벤트 참여 63.0 63.4 62.4 71.4 63.9 63.7 60.6 60.0 62.2 66.8 60.9
구단 관련 상품 구매 61.6 61.6 61.5 71.4 67.9 60.0 58.0 56.7 64.0 66.6 56.2
응원 선수 및 감독 직접 관람 75.2 75.3 75.0 86.6 79.4 73.3 71.0 73.9 75.6 80.5 73.2
스트레스 해소 74.9 73.7 76.5 82.1 74.6 76.3 71.8 75.0 80.2 75.5 76.1
현장 생동감 및 분위기 80.2 77.7 83.4 88.4 84.1 79.7 75.8 80.0 84.9 83.8 76.1
전반적 만족도 70.7 70.5 71.0 79.5 75.4 68.3 68.4 67.8 72.7 73.9 69.2
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라이벌팀 비교 및  
강원 FC 팬 특징03

라이벌팀 대비
강원 FC 
강·약점

강원 FC 
팬 특징

강원 FC 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 58.0 6.6
남성 59.5 6.0
여성 56.2 7.3
14~19세 85.7 3.6
20대 69.8 3.2
30대 54.7 10.7
40대 53.2 7.4
50대 이상 40.0 4.4
신규유입 고객 53.5 7.0
지속관람 고객 81.0 3.6
이탈위험 고객 40.6 10.1

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(강점) 스타선수 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동(약점) 구단(브랜드) 이미지

전체 59.6 50.8 49.5 50.7
남성 60.1 53.0 51.6 52.6
여성 58.8 47.8 46.7 48.1
14~19세 60.7 53.6 47.6 48.8
20대 64.4 54.4 43.8 47.5
30대 62.5 52.3 51.7 48.3
40대 56.1 47.0 52.0 50.7
50대 이상 57.2 51.3 49.3 57.9
신규유입 고객 58.1 46.0 42.7 41.9
지속관람 고객 62.6 52.5 52.0 51.0
이탈위험 고객 57.2 55.0 52.8 55.0

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

62.6 37.4
65.5 34.5
59.1 40.9
82.1 17.9
63.5 36.5
64.0 36.0
64.9 35.1
42.2 57.8
46.5 53.5
75.9 24.1
62.3 37.7

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

48.2 51.8
46.4 53.6
50.4 49.6
67.9 32.1
58.7 41.3
52.0 48.0
44.7 55.3
22.2 77.8
34.9 65.1
75.2 24.8
29.0 71.0

강원 FC  
선택비율 1.9%

1순위 팀
선택비율 15.4% 3순위 팀

선택비율 7.5%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브 인스타그램
인터넷포털 

(네이버, 구글 등)
경기장 인근 

현수막
지인·가족· 

동호회
대중교통  

광고

전체 10.2 73.8 16.1 26.1 24.6 19.4 32.8 25.0 14.1
남성 11.3 72.0 16.7 33.1 18.6 22.1 39.0 26.8 9.8
여성 8.8 75.9 15.3 17.9 31.7 16.3 21.7 21.7 21.7
14~19세 0.0 78.6 21.4 12.5 66.7 0.0 33.3 16.7 0.0
20대 9.5 66.7 23.8 16.4 41.8 5.5 26.7 26.7 6.7
30대 10.7 74.7 14.7 21.0 27.4 16.1 43.8 25.0 31.3
40대 9.6 76.6 13.8 31.8 10.2 35.2 25.0 31.3 12.5
50대 이상 17.8 73.3 8.9 43.6 2.6 20.5 36.4 18.2 9.1
신규유입 고객 11.6 74.4 14.0 15.0 32.5 22.5 33.3 33.3 0.0
지속관람 고객 8.8 75.9 15.3 22.1 29.5 10.7 32.4 29.7 13.5
이탈위험 고객 5.8 71.0 23.2 30.4 19.6 23.2 44.4 11.1 16.7

2순위 팀
선택비율 11.1%

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

강원 FC  
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 63.6 36.4 유니폼 스폰서(46.4%) TV중계(광고)(13.4%) 64.6 63.8

남성 61.3 38.7 유니폼 스폰서(43.7%) TV중계(광고)(18.4%) 64.9 64.7

여성 66.4 33.6 유니폼 스폰서(49.5%) 경기장 펜스(8.8%) 64.2 62.6

14~19세 75.0 25.0 유니폼 스폰서(71.4%) TV하이라이트(9.5%) 64.3 62.5

20대 76.2 23.8 유니폼 스폰서(62.5%) TV중계(광고)(8.3%) 68.3 65.9

30대 66.7 33.3 유니폼 스폰서(44.0%) TV중계(광고)(20.0%) 62.7 63.3

40대 63.8 36.2 유니폼 스폰서(36.7%) TV중계(광고)(13.3%) 63.6 61.7

50대 이상 33.3 66.7 유니폼 스폰서(6.7%) TV중계(광고)(20.0%) 65.0 66.7

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 60.3 39.7 유니폼 스폰서(52.2%) TV중계(광고)(13.0%) 66.4 67.5

남성 60.1 39.9 유니폼 스폰서(44.6%) TV중계(광고)(15.8%) 67.7 67.4

여성 60.6 39.4 유니폼 스폰서(61.4%) TV중계(광고)(9.6%) 64.8 67.5

14~19세 85.7 14.3 유니폼 스폰서(66.7%) TV중계(광고)(8.3%) 66.1 61.6

20대 81.0 19.0 유니폼 스폰서(62.7%) TV중계(광고)(11.8%) 69.8 69.4

30대 62.7 37.3 유니폼 스폰서(59.6%) TV중계(광고)(10.6%) 65.3 66.0

40대 52.1 47.9 유니폼 스폰서(36.7%) TV중계(광고)(20.4%) 65.7 67.3

50대 이상 28.9 71.1 TV하이라이트(30.8%) 유니폼 스폰서(15.4%) 65.0 71.1

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 85.2 14.8 유니폼 스폰서(18.8%) 인터넷 포털(15.4%) 63.5 62.7

남성 85.7 14.3 인터넷 포털(20.8%) 유니폼 스폰서(19.4%) 63.7 62.8

여성 84.7 15.3 유니폼 스폰서(18.1%) 경기장 광고판(14.7%) 63.3 62.6

14~19세 92.9 7.1 유니폼 스폰서(30.8%) 경기장 광고판(15.4%) 52.7 50.9

20대 90.5 9.5 유니폼 스폰서(26.3%) TV중계(광고)(14.0%) 65.1 66.7

30대 82.7 17.3 유니폼 스폰서(22.6%) 경기장 전광판(16.1%) 64.3 62.3

40대 85.1 14.9 인터넷 포털(20.0%) TV중계(광고)(16.3%) 63.6 62.2

50대 이상 77.8 22.2 인터넷 포털(37.1%) TV뉴스(17.1%) 66.7 66.1

☉ 강원 FC 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

high1 Resort

FILA

강원특별자치도
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강원 FC
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=130)

26.9%

56.9%
시즌권 비구매

24.6%18.5% 

21.5% 
시즌권 구매 
의향 없음

13.1% 

(단위: %)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

입장권 금액  

적정성

홈구장의  

낮은 접근성

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

4.5

4.5

13.6

9.1

50.0

구단에 대한 팬심이  
크지 않아서

구매 시, 혜택이 적어서

경기 직관에 대한 흥미가  
떨어져서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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강원 FC  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 강원 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 60.3 +2.9 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 13.8 -1.2 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 45.6 -8.0 53.6

그 외 SNS/APP 20.3 -5.5 25.8

신문ㆍ방송 18.7 +6.8 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 20.7 +3.6 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 61.6 -16.3 77.9

중고거래 사이트 거래 3.0 +1.0 2.0

경기 당일 현장 구매 22.0 +11.4 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 6.6 +1.9 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 4.9 +1.0 3.9

혼자 15.4 -1.7 17.1

2명 43.9 -3.6 47.5

3명 21.0 +1.9 19.1

4명 13.8 +1.8 12.0

5명 3.6 +1.7 1.9

6명 이상 2.3 -0.1 2.4

혼자 15.4 -1.7 17.1

가족 57.0 +9.4 47.6

친인척 2.3 -0.8 3.1

친구 36.7 -6.6 43.3

연인 9.2 -4.5 13.7

직장동료 4.9 +0.6 4.3

동호회 3.0 +0.8 2.2

자가차량 75.4 +18.5 56.9

지하철 14.4 -19.8 34.2

버스 28.5 -16.1 44.6

택시 14.8 +5.2 9.6

도보 9.5 +2.1 7.4

자전거 2.0 +0.4 1.6

열차 2.6 -2.8 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 강원 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 27.2 +4.3 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 10.8 +0.5 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 19.0 +2.7 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 18.7 -8.9 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 14.1 +3.8 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 4.9 -0.1 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 3.0 -1.5 4.5
네이버TV 30.5 +9.6 20.9
유튜브 동영상 63.3 -6.6 69.9
유튜브 쇼츠 28.5 -3.0 31.5
페이스북 동영상 6.9 +2.6 4.3
인스타그램 릴스 24.9 -2.7 27.6
틱톡 4.6 +0.4 4.2
해외 프로리그 31.8 +0.1 31.7
경기분석 콘텐츠 21.3 -6.0 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 63.6 -5.7 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 31.8 +1.0 30.8
프로 선수 출연 프로그램 16.1 -7.5 23.6
유니폼 61.0 -12.4 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 51.1 -7.1 58.2
모자 26.2 -0.2 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 33.4 -4.5 37.9
기념구 16.4 +0.9 15.5
스마트폰 관련 용품 17.0 -5.3 22.3
피규어 및 인형 12.1 -7.9 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 31.5 -10.2 41.7
포토카드 14.4 -6.7 21.1
SKY SPORTS 14.4 -6.8 21.2
IB SPORTS 2.1 -0.5 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 8.6 +1.4 7.2
해설 및 진행자의 전문성 27.4 -2.2 29.6
해설 및 진행자의 현장감 27.7 +1.5 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 6.8 -2.4 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 14.4 +3.8 10.6
중계 화질 14.0 -1.6 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 5.8 +2.2 3.6
네이버 스포츠 22.6 +7.7 14.9
TVING 8.2 +4.5 3.7
쿠팡플레이 34.9 -19.9 54.8
카카오TV 1.4 -0.3 1.7
웨이브 4.1 +2.1 2.0
아프리카 TV 3.8 +1.2 2.6
SPOTV NOW 11.0 +1.4 9.6
SKT A. tv 0.3 -0.7 1.0
KT olleh tv mobile 3.1 +1.2 1.9
Sporki 1.0 -0.4 1.4

강원 FC   
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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강원 FC  
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 강원 FC의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 16,883건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 버즈량이 
가장 많았던 월은 7월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(16,883건) ☉ 강원 FC 버즈량 월별 추이

☉ 강원 FC 1월 주요  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 강원 FC 8월 주요  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 시즌 경기력을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 8월로 전 소속선수들 논란에 대한 비판 언급이 많았음

강원 FC 구단과 연관되어 前 감독 및 성적에 
대한 비판 언급이 주를 이루었음

강원 FC 연관 유튜브 콘텐츠는 총 579개 
이며, 이 중 前 소속선수들의 논란 내용을 
담은 영상이 가장 높은 조회 수를 기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

579개

142만회

2.4만개

6.5천개

순위 단어 건수

1 최선 112
2 최선 다하다 48
3 응원 31

4 우승 31

5 좋다 31

순위 단어 건수

1 폭행 99
2 폭행혐의 57
3 패배 55

4 밀리다 54

5 혐의 52

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

54.3 45.7

61.8

36.3

65.7

32.9

51.3

45.7

67.9

28.4

67.5

30.8

63.1

34.8

61.0

37.0

79.7

18.7

83.1

14.5

88.3

11.3

강원 FC 연관어 분석 강원 FC 유튜브 반응

0.9천건

0.6천건

0.8천건

0.6천건

0.9천건

0.6천건

1.3천건

1.0천건

1.2천건

1.1천건

1.2천건

1.2천건1.0천건

0.9천건0.8천건

0.6천건0.6천건

0.8천건

0.5천건

0.4천건

개막전

최용수
성적김대원

중원

김병수

동점골기회

윤정환김병지

fa컵

유니폼

이승원

출
전

활약

훈
련

최하위

분위기

대표팀

경기력

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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수원 FC 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=295)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

가족·지인이  
함께 가자고 해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

경기장 환경 개선

응원 선수·감독 직접 관람경기 일정과 스케줄이  
맞아서

직관 비용 하락

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

비용 지출이 부담이 되어서

스타선수 발굴

현장 생동감 및 분위기선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

구장 접근성 
(대중교통, 주차공간 등)

국제대회 이후 프로스포츠
리그에 대한 관심도가 높아져서

거주지랑 경기장이  
가까워서

프로스포츠 리그에 대한  
전반적 관심도 하락

선수단의 팬서비스 증대

단체응원 참여거주지랑 경기장이  
가까워서

화장실 편의성

28.8

22.9 31.4

15.313.0

44.1

29.5 39.0

30.551.9

23.7

12.4 24.8

13.77.6

방문 만족 비율

재방문 의향

84.7
96.6

22.0

37.1

27.1

56.2

13.6

32.4

20.0%

35.6%

44.4%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

33.9

61.0

54.2

66.1

39.0

45.8

22.0

19.0

19.1

25.0

17.2

18.3

20.5

22.0

20.0

16.9

8.6

8.4

5.0

1.6

9.9

23.1

19.5

6.7

23.7

32.4

27.5

20.0

31.3

28.2

25.6

34.1

26.7

28.8

27.6

26.0

35.0

31.3

26.8

25.6

22.0

25.0

8.5

12.4

19.1

15.0

18.8

16.9

5.1

2.4

21.7

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=59, 단위: %)

(n=105, 단위: %)

(n=131, 단위: %)

23.7

7.6

보통이다

의향이 없다

68.7%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
수원 FC  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
수원 FC 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 63,154원 +7,580원 55,574원 54,388원 46,844원

입장료 28,371원 +6,306원 22,065원 22,743원 20,944원
교통비 11,831원 -2,613원 14,444원 12,916원 8,012원
식음료비 22,953원 +3,887원 19,066원 18,728원 17,887원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 50,608원 -85,051원 135,659원 200,564원 201,431원
관람만족도 평균 63.7점 -2.1점 65.8점 54.1점 69.8점
좌석 편의성 66.8점 -0.5점 67.3점 38.8점 60.6점
화장실 청결/편의성 61.7점 -6.3점 68.0점 59.1점 68.4점
식음료 다양성 63.2점 -2.4점 65.6점 50.9점 75.0점
식음료 맛과 위생 62.3점 -5.9점 68.2점 57.9점 74.7점
대중교통 접근성 및 환경 68.3점 +0.4점 67.9점 57.7점 88.4점
주차 편의성 61.6점 +3.5점 58.1점 49.3점 54.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 62.5점 -2.6점 65.1점 65.1점 66.5점
기대 대비 만족도 평균 69.4점 -4.4점 73.8점 67.0점 75.1점
경기장 대표 먹거리 64.2점 +0.1점 64.1점 52.5점 71.5점
응원단장, 치어리더 응원 67.9점 +2.6점 65.3점 63.3점 51.9점
팬 단체 응원 68.6점 -9.1점 77.7점 88.0점 85.7점
구단(현장) 이벤트 참여 62.5점 -4.7점 67.2점 55.9점 69.0점
구단 관련 상품 구매 60.9점 -5.3점 66.2점 66.5점 62.2점
응원 선수 및 감독 직접 관람 73.4점 -7.9점 81.3점 77.2점 86.0점
스트레스 해소 76.5점 -1.0점 77.5점 48.1점 75.6점
현장 생동감 및 분위기 79.6점 -7.6점 87.2점 89.1점 91.5점
전반적 만족도 71.2점 -6.5점 77.7점 62.2점 82.0점
팬 로열티(충성도) 65.2점 -12.1점 77.3점 84.9점 86.0점

대중교통 접근성  
및 환경

좌석  
편의성

식음료  
다양성

현장 생동감  
및 분위기

스트레스  
해소

응원 선수 및
감독 직접 관람

식음료  
맛과 위생

화장실  
청결/편의성

주차  
편의성

경기장  
대표 먹거리

구단(현장)  
이벤트 참여

구단 관련  
상품 구매

68.3

79.6

62.3

64.2

66.8

76.5

61.7

62.5

63.2

73.4

61.6

60.9

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
33.8%

라이벌 팀
응답비율
21.4%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

(단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

기대 대비 만족도

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 63.7 62.4 65.1 70.7 62.8 64.1 62.8 62.1 62.1 65.4 64.0
좌석 편의성 66.8 66.0 67.6 70.5 65.1 66.7 68.0 64.7 68.6 66.9 66.8
화장실 청결/편의성 61.7 60.7 62.6 69.7 58.2 61.2 62.0 61.9 59.7 62.1 63.4
식음료 다양성 63.2 59.8 66.6 68.2 63.2 64.3 60.6 63.1 61.0 63.3 63.9
식음료 맛과 위생 62.3 60.5 64.1 72.0 61.2 62.4 61.5 59.5 61.0 64.8 61.6
대중교통 접근성 및 환경 68.3 68.2 68.4 70.5 70.4 69.4 66.1 66.3 62.3 73.1 67.4
주차 편의성 61.6 60.9 62.4 67.4 60.2 63.6 59.9 59.9 59.3 62.9 63.0
MD상품 판매점 이용 편의성 62.5 60.9 64.1 76.5 61.5 61.4 61.8 59.1 62.7 65.0 61.6
기대 대비 만족도 평균 69.4 68.5 70.4 74.4 69.3 68.2 69.2 69.4 68.7 71.6 69.8
경기장 대표 먹거리 64.2 62.8 65.7 68.9 63.8 63.1 62.7 66.7 62.7 65.7 66.2
응원단장, 치어리더 응원 67.9 69.2 66.5 70.5 68.4 65.8 68.8 67.9 64.0 69.8 68.5
팬 단체 응원 68.6 68.2 69.0 69.7 71.1 65.3 69.5 69.0 64.4 70.0 70.0
구단(현장) 이벤트 참여 62.5 62.8 62.1 65.9 64.5 62.4 61.3 60.3 61.4 64.3 62.0
구단 관련 상품 구매 60.9 61.0 60.9 70.5 61.8 63.3 57.7 56.3 61.9 62.9 61.8
응원 선수 및 감독 직접 관람 73.4 72.1 74.6 83.3 75.7 71.4 72.1 70.6 77.1 77.4 72.3
스트레스 해소 76.5 72.9 80.2 79.5 70.7 75.5 78.4 80.6 72.9 79.0 77.1
현장 생동감 및 분위기 79.6 77.4 81.9 85.6 78.0 77.2 80.3 81.3 82.6 82.1 79.4
전반적 만족도 71.2 69.8 72.6 75.8 69.4 69.9 71.9 71.8 71.6 72.9 70.6
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라이벌팀 비교 및  
수원 FC 팬 특징03

라이벌팀 대비
수원 FC강·약점

수원 FC팬 특징

수원 FC 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 53.0 3.2
남성 49.2 3.1
여성 56.9 3.2
14~19세 81.8 3.0
20대 55.3 1.3
30대 53.4 5.8
40대 49.0 1.9
50대 이상 41.3 3.2
신규유입 고객 67.8 3.4
지속관람 고객 70.5 1.0
이탈위험 고객 48.9 3.1

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(강점) 스타선수 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동(약점) 구단(브랜드) 이미지

전체 65.4 64.5 58.4 60.5
남성 65.0 64.4 58.5 58.2
여성 65.9 64.5 58.2 63.1
14~19세 71.1 73.4 60.9 67.2
20대 66.7 67.8 59.8 58.3
30대 65.2 63.6 60.1 61.4
40대 63.3 62.8 58.3 58.9
50대 이상 64.7 59.8 52.2 60.7
신규유입 고객 66.8 66.3 53.8 52.9
지속관람 고객 70.3 69.8 59.5 58.3
이탈위험 고객 63.4 61.8 59.9 64.3

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

63.6 36.4
64.4 35.6
62.8 37.2
81.8 18.2
71.1 28.9
65.0 35.0
61.5 38.5
46.0 54.0
69.5 30.5
73.3 26.7
67.2 32.8

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

37.7 62.3
39.8 60.2
35.6 64.4
63.6 36.4
38.2 61.8
41.7 58.3
35.6 64.4
20.6 79.4
44.1 55.9
70.5 29.5
29.0 71.0

수원 FC   
선택비율 4.9%

1순위 팀
선택비율 33.8% 2순위 팀

선택비율 21.4%
3순위 팀
선택비율 9.2%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

유튜브 인터넷포털 
(네이버, 구글 등) 인스타그램 경기장 인근 

현수막
지인·가족· 

동호회
대중교통  

광고

전체 11.1 68.6 20.3 40.0 24.8 12.5 27.7 25.7 24.8
남성 9.9 68.1 22.0 44.4 26.9 8.8 41.3 17.4 23.9
여성 12.2 69.1 18.6 35.4 22.6 16.5 16.4 32.7 25.5
14~19세 0.0 60.6 39.4 25.0 3.6 39.3 33.3 11.1 22.2
20대 3.9 72.4 23.7 38.1 12.7 15.9 25.0 25.0 17.9
30대 9.7 73.8 16.5 40.4 25.8 12.4 29.4 26.5 20.6
40대 16.3 67.3 16.3 43.2 29.5 9.5 27.3 31.8 31.8
50대 이상 19.0 61.9 19.0 43.3 38.3 1.7 25.0 25.0 50.0
신규유입 고객 18.6 64.4 16.9 42.3 17.3 15.4 21.4 50.0 14.3
지속관람 고객 8.6 61.9 29.5 38.9 21.1 15.8 27.8 30.6 22.2
이탈위험 고객 7.6 72.5 19.8 37.2 27.4 12.4 27.5 15.0 30.0

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

수원 FC 
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 71.5 28.5 TV중계(광고)(20.3%) 인터넷 포털(18.5%) 66.1 66.0

남성 76.4 23.6 TV중계(광고)(21.2%) 인터넷 포털(19.2%) 66.6 66.5

여성 66.5 33.5 TV중계(광고)(19.2%) 인터넷 포털(17.6%) 65.6 65.4

14~19세 87.9 12.1 유니폼 스폰서(41.4%) TV중계(광고)(13.8%) 72.7 73.5

20대 64.5 35.5 인터넷 포털(24.5%) 유니폼 스폰서(16.3%) 64.8 64.8

30대 70.9 29.1 TV중계(광고)(24.7%) 유니폼 스폰서(19.2%) 66.5 63.6

40대 74.0 26.0 인터넷 포털(20.8%) TV중계(광고)(16.9%) 65.4 66.8

50대 이상 68.3 31.7 TV중계(광고)(32.6%) 경기장 광고판(18.6%) 64.7 65.9

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 37.5 62.5 유니폼 스폰서(35.2%) TV중계(광고)(14.1%) 61.5 61.5

남성 44.5 55.5 유니폼 스폰서(28.2%) TV중계(광고)(16.5%) 63.0 62.2

여성 30.3 69.7 유니폼 스폰서(45.6%) TV중계(광고)(10.5%) 60.1 60.8

14~19세 54.5 45.5 유니폼 스폰서(61.1%) SNS(11.1%) 66.7 64.4

20대 36.8 63.2 유니폼 스폰서(28.6%) TV뉴스(14.3%) 61.8 58.2

30대 44.7 55.3 유니폼 스폰서(37.0%) TV중계(광고)(17.4%) 62.4 65.3

40대 34.6 65.4 유니폼 스폰서(33.3%) 인터넷 포털(11.1%) 60.6 61.1

50대 이상 22.2 77.8 TV중계(광고)(50.0%) 유니폼 스폰서(14.3%) 58.7 58.3

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 54.4 45.6 TV중계(광고)(20.9%) 유니폼 스폰서(16.0%) 63.8 65.0

남성 52.9 47.1 TV중계(광고)(25.7%) 유니폼 스폰서(17.8%) 63.7 64.7

여성 55.9 44.1 TV중계(광고)(16.2%) 유니폼 스폰서(14.3%) 63.8 65.4

14~19세 75.8 24.2 유니폼 스폰서(24.0%) 경기장 전광판(16.0%) 65.2 68.2

20대 60.5 39.5 유니폼 스폰서(21.7%) TV중계(광고)(19.6%) 64.5 64.8

30대 46.6 53.4 유니폼 스폰서(20.8%) TV중계(광고)(18.8%) 65.5 64.6

40대 55.8 44.2 TV중계(광고)(25.9%) TV뉴스(17.2%) 62.3 65.9

50대 이상 46.0 54.0 경기장 광고판(31.0%) TV중계(광고)(27.6%) 61.9 63.1

☉ 수원 FC 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

수원특례시

험멜

IBK기업은행
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수원 FC
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=109)

27.5%

52.3%
시즌권 비구매

20.2%25.7% 

22.0% 
시즌권 구매 
의향 없음

14.7% 

(단위: %)

팬들의 높은  

구단 충성도 (로열티) 

구단 팬덤 크기 수 

(직관 관중 수)

홈구장의  

높은 접근성

홈구장 내 매장의  

차별적이지 않은 식음료

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

4.8

19.0

9.5

61.9

구매 시, 혜택이 적어서

경기 직관에 대한  
흥미가 떨어져서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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수원 FC  
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 수원 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 71.8 +14.4 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 15.0 0.0 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 27.2 -26.4 53.6

그 외 SNS/APP 17.4 -8.4 25.8

신문ㆍ방송 15.3 +3.4 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 21.4 +4.3 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 72.6 -5.3 77.9

중고거래 사이트 거래 3.7 +1.7 2.0

경기 당일 현장 구매 12.4 +1.8 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 7.4 +2.7 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 4.0 +0.1 3.9

혼자 10.8 -6.3 17.1

2명 57.0 +9.5 47.5

3명 18.2 -0.9 19.1

4명 12.7 +0.7 12.0

5명 0.5 -1.4 1.9

6명 이상 0.8 -1.6 2.4

혼자 10.8 -6.3 17.1

가족 50.1 +2.5 47.6

친인척 2.9 -0.2 3.1

친구 40.9 -2.4 43.3

연인 14.8 +1.1 13.7

직장동료 4.7 +0.4 4.3

동호회 1.1 -1.1 2.2

자가차량 56.2 -0.7 56.9

지하철 41.7 +7.5 34.2

버스 47.0 +2.4 44.6

택시 7.1 -2.5 9.6

도보 5.3 -2.1 7.4

자전거 0.8 -0.8 1.6

열차 2.1 -3.3 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 수원 FC(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 22.7 -0.2 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 9.2 -1.1 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 29.8 +13.5 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 20.1 -7.5 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 10.3 0.0 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 5.0 0.0 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 1.3 -3.2 4.5
네이버TV 32.5 +11.6 20.9
유튜브 동영상 67.5 -2.4 69.9
유튜브 쇼츠 28.5 -3.0 31.5
페이스북 동영상 6.3 +2.0 4.3
인스타그램 릴스 18.7 -8.9 27.6
틱톡 6.6 +2.4 4.2
해외 프로리그 30.9 -0.8 31.7
경기분석 콘텐츠 21.4 -5.9 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 63.6 -5.7 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 33.2 +2.4 30.8
프로 선수 출연 프로그램 14.2 -9.4 23.6
유니폼 49.6 -23.8 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 37.5 -20.7 58.2
모자 36.7 +10.3 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 19.3 -18.6 37.9
기념구 14.0 -1.5 15.5
스마트폰 관련 용품 12.7 -9.6 22.3
피규어 및 인형 11.1 -8.9 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 24.5 -17.2 41.7
포토카드 8.2 -12.9 21.1
SKY SPORTS 7.4 -13.8 21.2
IB SPORTS 1.9 -0.7 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 6.6 -0.6 7.2
해설 및 진행자의 전문성 26.3 -3.3 29.6
해설 및 진행자의 현장감 32.3 +6.1 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 8.8 -0.4 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 11.5 +0.9 10.6
중계 화질 15.1 -0.5 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 4.7 +1.1 3.6
네이버 스포츠 24.1 +9.2 14.9
TVING 8.5 +4.8 3.7
쿠팡플레이 23.3 -31.5 54.8
카카오TV 3.3 +1.6 1.7
웨이브 3.3 +1.3 2.0
아프리카 TV 6.6 +4.0 2.6
SPOTV NOW 18.4 +8.8 9.6
SKT A. tv 1.1 +0.1 1.0
KT olleh tv mobile 2.5 +0.6 1.9
Sporki 2.2 +0.8 1.4

수원 FC  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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수원 FC  
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 수원 FC의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 23,706건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 버즈량이 
가장 많았던 월은 4월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(23,706건) ☉ 수원 FC 버즈량 월별 추이

☉ 수원 FC 1월  
      주요 긍정 언급 단어

☉ 수원 FC 8월  
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 시즌 경기력을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 8월로 소속선수 음주운전 적발에 따른 비판 언급이 많았음

수원 FC 구단과 연관되어 구단 내 주요 선수에 
대한 활약상에 대한 언급이 주를 이루었음

수원 FC 연관 유튜브 콘텐츠는 총 740개이며, 
이 중 소속선수들의 경기 내 주요 활약상을  
담은 영상의 조회 수가 가장 높았음

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

740개

999.4만회

15만개

2.5만개

순위 단어 건수

1 기대 189
2 의지 불태우다 140
3 활약하다 72

4 공격적 60

5 최고 40

순위 단어 건수

1 음주운전 294
2 적발 93
3 부진 86

4 패배 73

5 위기 57

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

61.0
39.0

65.2

31.3

65.1

32.5

56.5

40.7

66.1

31.5

73.1

24.3

69.0

28.1

68.4

29.8

76.3

21.5

76.8

21.3

84.3

14.5

수원 FC 연관어 분석 수원 FC 유튜브 반응

1.2천건

0.7천건

1.7천건

0.7천건

1.8천건

1.0천건

1.5천건

1.5천건

1.6천건

1.3천건

1.6천건

1.1천건

1.8천건

1.2천건

1.5천건

0.8천건

0.9천건

0.6천건

0.8천건

0.4천건

대표팀
이승우

윤빛가람

활약

훈련
중원

성적

대회

분위기수비수

경기력

승리하다

주민규

이적

수비진

기대

기회

유니폼

김도균

컨디션

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월
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수원 삼성 
고객유형 분석01

신규유입 고객

지속관람 고객

*최근 5년 이내 직관 경험이 있는 응답자 대상(n=444)

☉ 신규유입 고객 비율 및 응답자 특성

▶ 경기장 방문 계기(1+2순위 기준)

▶ 지속 직관 이유

▶ 올해 직관 경험이 없는 이유

▶ 경기장 방문 만족도 및 재방문 의향

▶ 경기 관람 결정 요인(1+2순위 기준)

▶ 향후 경기장 재방문을 위해 필요한 사항

▶ 경기장 재방문을 위해 필요한 지원 사항

▶ 직관 전 가장 기대 요인(1+2순위 기준)

▶ 개선이 이루어진다면 경기장 재방문 의향

전체

전체

전체

남성

남성

남성

여성

여성

여성

응원하는 선수/구단이  
생겨서

응원 구단에 대한 충성도
(로열티)

과거보다 시간적 여유가  
없어져서

스타선수 발굴

현장 생동감 및 분위기현장에서만 즐길 수 있는 
요소를 즐기러

응원구단의 성적,  
화제성 향상

가족·지인이  
함께 가자고 해서

현장에서만 즐길 수  
있는 요소

응원 구단(팀)의 성적이  
부진해서

경기장 환경 개선 (좌석,  
매점, 화장실, 주차 등)

단체응원 참여선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

직관 비용 하락

현장에서만 즐길수 있는  
요소를 즐기기 위해서

선수 및 감독들을  
직접 볼 수 있어서

프로스포츠 리그에 대한  
전반적 관심도 하락

선수단의 팬서비스 증대

응원 선수·감독 직접 관람경기 일정과 스케줄이  
맞아서

좌석의 편의성 
(청결, 간격 등)

39.7

14.5 28.9

23.016.4

41.4

69.5 60.0

24.645.9

31.0

3.7 26.5

14.89.8

방문 만족 비율

재방문 의향

91.4
96.6

15.5

54.8

24.1

66.5

13.8

37.5

13.1%

73.2%

13.7%

남성 여성

남성 여성

남성 여성

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

14~
19세

20대 30대 40대 50대 
이상

31.0

58.8

75.4

69.0

41.2

24.6

37.9

35.4

14.8

22.2

36.1

17.4

45.0

34.3

6.7

25.9

10.5

6.6

22.2

9.9

4.3

27.5

11.2

13.3

20.7

39.4

37.7

27.8

37.7

39.1

17.5

41.8

33.3

5.2

8.0

19.7

5.6

9.9

15.2

5.0

5.2

33.3

10.3

6.8

21.3

22.2

6.3

23.9

5.0

7.5

13.3

☉ 지속관람 고객 비율 및 응답자 특성

☉ 이탈위험 고객 비율 및 응답자 특성 

(n=58, 단위: %)

(n=325, 단위: %)

(n=61, 단위: %)

14.8

8.2

보통이다

의향이 없다

77.0%
의향있음

이탈위험 고객
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 전체,  
라이벌팀 대비  
수원 삼성  
주요 지표 분석

관람 만족도 및  
기대 대비 만족도  
상대적 강·약점

구분(단위: 원, 점)
수원 삼성 

(A)
GAP(A-B)

프로축구 평균 
(B)

라이벌 1순위  
응답 팀

라이벌 2순위  
응답 팀

방문 시 1인 기준 전체 관람 비용 54,388원 -1,186원 55,574원 46,844원 64,705원

입장료 22,743원 +678원 22,065원 20,944원 21,908원
교통비 12,916원 -1,528원 14,444원 8,012원 24,013원
식음료비 18,728원 -338원 19,066원 17,887원 18,784원
(한시즌 기준) MD 상품 구매비 200,564원 +64,905원 135,659원 201,431원 158,100원
관람만족도 평균 54.1점 -11.7점 65.8점 69.8점 64.8점
좌석 편의성 38.8점 -28.5점 67.3점 60.6점 79.1점
화장실 청결/편의성 59.1점 -8.9점 68.0점 68.4점 70.1점
식음료 다양성 50.9점 -14.7점 65.6점 75.0점 65.7점
식음료 맛과 위생 57.9점 -10.3점 68.2점 74.7점 68.9점
대중교통 접근성 및 환경 57.7점 -10.2점 67.9점 88.4점 50.9점
주차 편의성 49.3점 -8.8점 58.1점 54.9점 56.9점
MD상품 판매점 이용 편의성 65.1점 0.0점 65.1점 66.5점 61.7점
기대 대비 만족도 평균 67.0점 -6.8점 73.8점 75.1점 76.2점
경기장 대표 먹거리 52.5점 -11.6점 64.1점 71.5점 64.3점
응원단장, 치어리더 응원 63.3점 -2.0점 65.3점 51.9점 69.9점
팬 단체 응원 88.0점 +10.3점 77.7점 85.7점 81.2점
구단(현장) 이벤트 참여 55.9점 -11.3점 67.2점 69.0점 67.7점
구단 관련 상품 구매 66.5점 +0.3점 66.2점 62.2점 68.1점
응원 선수 및 감독 직접 관람 77.2점 -4.1점 81.3점 86.0점 83.3점
스트레스 해소 48.1점 -29.4점 77.5점 75.6점 82.6점
현장 생동감 및 분위기 89.1점 +1.9점 87.2점 91.5점 87.9점
전반적 만족도 62.2점 -15.5점 77.7점 82.0점 80.6점
팬 로열티(충성도) 84.9점 +7.6점 77.3점 86.0점 79.0점

MD상품 판매점  
이용 편의성

화장실  
청결/편의성

식음료  
맛과 위생

현장 생동감  
및 분위기

팬  
단체 응원

응원 선수 및  
감독 직접 관람

식음료  
다양성

주차  
편의성

좌석  
편의성

구단(현장)  
이벤트 참여

경기장  
대표 먹거리

스트레스  
해소

65.1

89.1

50.9

55.9

59.1

88.0

49.3

52.5

57.9

77.2

38.8

48.1

소비비용

관람만족도

기대 대비  
만족도

라이벌 팀
응답비율
60.4%

라이벌 팀
응답비율
5.2%

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 우위 요인 (TOP 3)

♦ K리그1 전체 대비 관람만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

♦ K리그1 전체 대비 기대 대비 만족도 상대적 하위 요인 (BOTTOM 3)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)

(만족도, 단위: 점)
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리그 전체 대비
주요 지표 비교 분석02

리그 내
주요 지표
구단별 순위

응답자 특성별 
관람만족도 및 
기대 대비 만족도

☉ 주요지표 리그 내 현황 (단위: 천원)

(단위: 점)

(단위: 점)

(단위: 점)

전체 관람비용

관람 만족도

기대 대비 만족도

기대 대비 만족도

로열티(충성도)

프로 
축구

전북 현대  
모터스

강원  
FC

수원  
FC

포항  
스틸러스

광주  
FC

울산 현대 
축구단

제주  
유나이티드

수원  
삼성

대구  
FC

대전 하나 
시티즌

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

프로 
축구

대구  
FC

울산 현대 
축구단

인천 유나
이티드 FC

FC  
서울

전북 현대  
모터스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

수원  
FC

포항  
스틸러스

강원  
FC

광주  
FC

수원  
삼성

프로 
축구

울산 현대 
축구단

대구  
FC

인천 유나
이티드 FC

전북 현대  
모터스

FC  
서울

포항  
스틸러스

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

수원  
FC

강원  
FC

수원  
삼성

제주  
유나이티드

프로 
축구

FC  
서울

수원  
삼성

울산 현대 
축구단

대구  
FC

전북 현대  
모터스

인천 유나
이티드 FC

포항  
스틸러스

제주  
유나이티드

대전 하나 
시티즌

광주  
FC

강원  
FC

수원  
FC

55.6

65.8

73.8

77.3

54.7

63.8

73.0

76.3

56.2

69.8

76.2

80.4

63.8

72.4

80.0

84.9

52.8

61.9

69.4

71.3

55.7

64.4

73.2

76.5

64.7

73.6

81.3

86.0

54.4

63.7

70.2

71.5

55.8

64.8

75.1

79.0

63.2

72.4

77.4

84.5

52.2

61.8

67.7

70.0

50.3

59.6

67.0

67.4

46.8

54.1

66.3

65.2

관람 만족도

구분(단위: 점) 전체
성별 연령별 고객유형별

남성 여성
14세 

~19세
20대 30대 40대

50대  
이상

신규 지속 이탈

관람만족도 평균 54.1 54.1 54.1 56.4 52.0 51.8 54.8 63.6 63.9 49.4 64.6
좌석 편의성 38.8 37.7 40.3 38.0 26.8 36.9 51.5 65.1 57.8 27.2 64.8
화장실 청결/편의성 59.1 60.3 57.6 63.0 58.7 57.3 56.4 64.7 65.9 56.3 66.4
식음료 다양성 50.9 51.8 49.6 54.6 48.3 46.9 54.4 62.5 60.3 44.8 66.0
식음료 맛과 위생 57.9 58.9 56.5 64.8 58.7 54.8 54.4 61.6 67.7 54.4 64.3
대중교통 접근성 및 환경 57.7 57.7 57.6 58.3 53.8 56.3 59.3 69.8 66.4 52.6 70.5
주차 편의성 49.3 46.8 52.8 46.3 47.2 48.1 50.0 60.8 59.1 44.5 60.7
MD상품 판매점 이용 편의성 65.1 65.9 64.0 69.9 70.8 62.4 57.4 60.8 70.3 66.3 59.4
기대 대비 만족도 평균 67.0 65.8 68.6 70.7 67.4 65.1 66.9 68.0 75.3 65.2 69.9
경기장 대표 먹거리 52.5 53.9 50.6 56.0 52.0 49.0 55.4 58.2 60.3 48.6 62.3
응원단장, 치어리더 응원 63.3 62.1 64.9 66.2 62.2 60.0 69.6 67.7 72.8 59.7 72.5
팬 단체 응원 88.0 85.3 91.7 96.8 94.5 87.5 78.4 73.3 92.2 93.1 72.5
구단(현장) 이벤트 참여 55.9 55.1 56.9 58.8 55.2 53.6 55.4 62.1 62.9 52.1 66.4
구단 관련 상품 구매 66.5 65.0 68.5 73.1 73.0 66.6 53.9 54.3 76.3 67.5 60.2
응원 선수 및 감독 직접 관람 77.2 74.1 81.3 76.4 80.0 78.9 71.6 70.3 82.8 77.9 74.6
스트레스 해소 48.1 49.5 46.3 47.2 37.7 43.6 63.7 75.4 62.1 38.5 70.1
현장 생동감 및 분위기 89.1 87.3 91.5 93.5 91.5 89.0 85.8 82.3 89.7 92.3 79.9
전반적 만족도 62.2 59.5 65.7 68.1 60.7 57.6 68.6 68.5 78.4 57.2 70.1
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라이벌팀 비교 및  
수원 삼성 팬 특징03

라이벌팀 대비
수원 삼성 
강·약점

수원 삼성 
팬 특징

수원 삼성 
팬 미디어 활동

1순위 라이벌 팀 2순위 라이벌 팀 3순위 라이벌 팀

구분(단위: 점)
로열티

높음 낮음

전체 82.9 1.9
남성 78.4 2.2
여성 88.9 1.4
14~19세 96.3 0.0
20대 89.3 1.3
30대 87.8 2.3
40대 78.4 0.0
50대 이상 43.1 5.2
신규유입 고객 86.2 0.0
지속관람 고객 93.2 1.2
이탈위험 고객 55.7 3.3

구분(단위: 점)
라이벌팀 대비 경쟁적 강 약점

경기력(약점) 스타선수 구단(팀) 홍보, 마케팅 활동 구단(브랜드) 이미지(강점)

전체 36.2 41.6 42.7 66.7
남성 34.0 37.1 40.6 63.8
여성 40.4 50.0 46.6 72.3
14~19세 26.6 42.2 41.7 72.4
20대 29.9 35.8 41.3 67.0
30대 35.8 39.2 38.0 65.4
40대 45.5 48.9 48.9 65.3
50대 이상 56.4 56.9 54.3 64.9
신규유입 고객 42.4 52.3 50.6 64.0
지속관람 고객 27.3 32.7 35.9 67.0
이탈위험 고객 57.5 62.7 59.6 68.4

커뮤니티, 응원단 활동

경험자 비경험자

83.1 16.9 
84.2 15.8 
81.6 18.4 
81.5 18.5 
89.3 10.7 
84.9 15.1 
82.4 17.6 
63.8 36.2 
72.4 27.6 
88.0 12.0 
83.6 16.4 

유니폼 보유

보유함 보유하지 않음

76.3 23.7
75.5 24.5
77.3 22.7
79.6 20.4
88.7 11.3
83.1 16.9
64.7 35.3
31.0 69.0
69.0 31.0
92.3 7.7
45.9 54.1

수원 삼성 
선택비율 67.9%

1순위 팀
선택비율 60.4% 2순위 팀

선택비율 5.2%
3순위 팀
선택비율 4.9%

구분 
(단위: %)

하루 평균 디지털 콘텐츠  

이용시간

리그관련 인지경로

온라인 오프라인

1시간  
미만

5시간  
미만

5시간  
이상

팬 커뮤니티 
(카페 등)

유튜브 인스타그램
지인·가족· 

동호회
경기장 인근 

현수막
대중교통  

광고

전체 9.5 71.8 18.8 23.4 18.6 14.4 42.6 29.7 12.9
남성 11.9 73.7 14.4 24.7 25.1 13.5 38.6 22.8 21.1
여성 6.3 69.1 24.6 21.6 10.1 15.6 47.7 38.6 2.3
14~19세 3.7 61.1 35.2 24.0 4.0 18.0 54.5 45.5 0.0
20대 10.0 71.3 18.7 29.4 11.2 18.9 40.9 27.3 13.6
30대 6.4 77.3 16.3 25.5 17.6 15.2 46.8 29.8 10.6
40대 17.6 62.7 19.6 18.0 32.0 8.0 45.5 9.1 36.4
50대 이상 15.5 74.1 10.3 4.0 44.0 2.0 10.0 40.0 10.0
신규유입 고객 1.7 65.5 32.8 16.7 20.4 16.7 60.0 40.0 0.0
지속관람 고객 9.2 75.1 15.7 29.7 12.0 15.5 43.8 31.3 9.4
이탈위험 고객 11.5 65.6 23.0 7.8 41.2 13.7 37.5 20.8 25.0

성별

성별

연령별

연령별

연령별

고객 유형별

고객 유형별

고객 유형별

성별
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스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

수원 삼성  
스폰서십 효과 분석

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 89.5 10.5 유니폼 스폰서(43.5%) TV중계(광고)(15.4%) 60.1 61.6

남성 89.6 10.4 유니폼 스폰서(39.0%) TV중계(광고)(18.5%) 60.5 62.6

여성 89.4 10.6 유니폼 스폰서(49.7%) TV중계(광고)(11.4%) 59.4 60.4

14~19세 88.9 11.1 유니폼 스폰서(62.5%) 경기장 광고판(10.4%) 53.2 54.2

20대 93.3 6.7 유니폼 스폰서(48.6%) TV중계(광고)(12.9%) 54.5 56.3

30대 90.1 9.9 유니폼 스폰서(47.7%) TV중계(광고)(11.6%) 61.2 63.7

40대 86.3 13.7 유니폼 스폰서(27.3%) TV중계(광고)(20.5%) 70.6 68.1

50대 이상 81.0 19.0 TV중계(광고)(40.4%) 경기장 광고판(14.9%) 68.1 70.7

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 90.1 9.9 유니폼 스폰서(64.3%) TV중계(광고)(12.8%) 62.6 62.4

남성 88.5 11.5 유니폼 스폰서(58.1%) TV중계(광고)(16.7%) 62.1 62.0

여성 92.3 7.7 유니폼 스폰서(72.3%) TV중계(광고)(7.9%) 63.3 63.0

14~19세 98.1 1.9 유니폼 스폰서(71.7%) TV중계(광고)(7.5%) 56.0 56.5

20대 96.0 4.0 유니폼 스폰서(79.9%) TV중계(광고)(8.3%) 59.2 57.0

30대 91.9 8.1 유니폼 스폰서(65.8%) TV중계(광고)(11.4%) 64.4 65.1

40대 84.3 15.7 유니폼 스폰서(39.5%) TV중계(광고)(18.6%) 70.1 68.1

50대 이상 67.2 32.8 TV중계(광고)(35.9%) 유니폼 스폰서(17.9%) 65.9 69.0

구분(단위: %)
인지여부 인지경로 태도변화 정도 

(100점 평균)

이용 구매 의향 변화 정도 

(100점 평균)알고있다 모른다 1순위 2순위

전체 77.1 22.9 유니폼 스폰서(78.3%) TV중계(광고)(7.0%) 80.6 78.8

남성 71.6 28.4 유니폼 스폰서(76.4%) TV중계(광고)(10.1%) 78.0 76.3

여성 84.5 15.5 유니폼 스폰서(80.6%) 인터넷 포털(4.0%) 84.2 82.1

14~19세 96.3 3.7 유니폼 스폰서(84.6%) TV중계(광고)(3.8%) 81.5 79.6

20대 92.0 8.0 유니폼 스폰서(87.0%) TV중계(광고)(4.3%) 88.2 85.2

30대 80.2 19.8 유니폼 스폰서(76.1%) 인터넷 포털(7.2%) 83.3 81.1

40대 58.8 41.2 유니폼 스폰서(63.3%) TV중계(광고)(13.3%) 71.1 71.1

50대 이상 27.6 72.4 유니폼 스폰서(31.3%) TV중계(광고)(31.3%) 60.8 61.2

☉ 수원 삼성 공식 스폰서십 효과 분석

성별

성별

성별

연령별

연령별

연령별

삼성전자

SAMSUNG Galaxy23

푸마
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수원 삼성
고관여팬 인식

☉타 구단 대비 장점

☉시즌권 구매여부 및 의향

☉타 구단 대비 단점

☉시즌권 미구매 혹은 구매 의향이 없는 이유

고관여팬 정의: 지난 시즌 K리그1 우승팀과 응원구단 소속선수를 모두 알고 있는 응답자 중 유니폼 보유자 (n=356)

47.2%

65.4%
시즌권 비구매

24.2%46.1% 

18.0% 
시즌권 구매 
의향 없음

18.3% 

(단위: %)

구단 팬들만의 차별적인  

응원문화(단합력)

홈구장 이용 불편성 

(좌석, 화장실 등)

팬들의 높은  

구단 충성도(로열티) 

다양하지 않은  

팬 서비스 및 현장 이벤트

스폰서십 평가 및
고관여팬 인식04

5.2

12.1

10.3

56.9

구매 시, 혜택이 적어서

경기 직관에 대한  
흥미가 떨어져서

가격이 너무 비싸서

직관을 많이  
못갈 것 같아서
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수원 삼성 
기타 응답자 특성05

구분(단위: %) 수원 삼성(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

인터넷 포털(다음, 네이버, 구글) 51.3 -6.1 57.4

연맹 홈페이지/SNS/APP 15.1 +0.1 15.0

구단 홈페이지/SNS/APP 58.4 +4.8 53.6

그 외 SNS/APP 28.9 +3.1 25.8

신문ㆍ방송 9.7 -2.2 11.9

가족 또는 지인(친구, 직장동료) 17.1 0.0 17.1

공식 사이트 구매(구단 어플 포함) 81.9 +4.0 77.9

중고거래 사이트 거래 1.0 -1.0 2.0

경기 당일 현장 구매 7.6 -3.0 10.6

직접 구매가 아닌 지인의 구매를 통한 입장 6.0 +1.3 4.7

초대권(무료입장권, 스폰서, 후원사 등) 이용 1.9 -2.0 3.9

혼자 20.0 +2.9 17.1

2명 50.1 +2.6 47.5

3명 16.5 -2.6 19.1

4명 9.9 -2.1 12.0

5명 1.0 -0.9 1.9

6명 이상 2.5 +0.1 2.4

혼자 20.0 +2.9 17.1

가족 40.2 -7.4 47.6

친인척 2.1 -1.0 3.1

친구 47.4 +4.1 43.3

연인 15.9 +2.2 13.7

직장동료 4.5 +0.2 4.3

동호회 3.1 +0.9 2.2

자가차량 47.4 -9.5 56.9

지하철 39.0 +4.8 34.2

버스 60.0 +15.4 44.6

택시 7.0 -2.6 9.6

도보 7.4 0.0 7.4

자전거 1.4 -0.2 1.6

열차 7.6 +2.2 5.4

경기일정 
인지경로

입장권  
구매 방법

동반인원수

동반인원

교통수단 
(1+2순위)
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구분(단위: %) 수원 삼성(A) GAP(A-B) 프로축구(B)

수준 높은 경기 분석 콘텐츠 22.9 0.0 22.9
감독 및 선수 심층 인터뷰 13.2 +2.9 10.3
경기 하이라이트 편집 영상 13.4 -2.9 16.3
비시즌 선수 훈련, 일상생활 관련 영상 31.8 +4.2 27.6
홈구장 개최 이벤트 정보 4.3 -6.0 10.3
유명 유튜버 콜라보 영상 2.5 -2.5 5.0
인플루언서의 경기 관람 영상 2.5 -2.0 4.5
네이버TV 16.5 -4.4 20.9
유튜브 동영상 78.4 +8.5 69.9
유튜브 쇼츠 31.3 -0.2 31.5
페이스북 동영상 2.9 -1.4 4.3
인스타그램 릴스 26.2 -1.4 27.6
틱톡 3.1 -1.1 4.2
해외 프로리그 26.4 -5.3 31.7
경기분석 콘텐츠 32.6 +5.3 27.3
경기 하이라이트(ex. 경기 명장면) 73.0 +3.7 69.3
스포츠 하이라이트 프로그램 25.6 -5.2 30.8
프로 선수 출연 프로그램 23.1 -0.5 23.6
유니폼 80.0 +6.6 73.4
의류(티셔츠, 후드, 점퍼, 머플러 등) 74.0 +15.8 58.2
모자 39.0 +12.6 26.4
액세서리, 잡화류(ex.키링, 머리띠 등) 58.4 +20.5 37.9
기념구 18.1 +2.6 15.5
스마트폰 관련 용품 34.0 +11.7 22.3
피규어 및 인형 39.6 +19.6 20.0
응원도구(응원타월, 깃발 등) 51.1 +9.4 41.7
포토카드 28.5 +7.4 21.1
SKY SPORTS 25.7 +4.5 21.2
IB SPORTS 2.7 +0.1 2.6
JTBC GOLF&SPORTS 7.1 -0.1 7.2
해설 및 진행자의 전문성 30.8 +1.2 29.6
해설 및 진행자의 현장감 22.8 -3.4 26.2
운영 카메라의 수 및 앵글 13.2 +4.0 9.2
하이라이트 등 주요 화면 구성의 적절성 9.4 -1.2 10.6
중계 화질 13.2 -2.4 15.6
과거 선수기록, 선수 소개 등 적절한 자막, 정보 활용 2.1 -1.5 3.6
네이버 스포츠 13.8 -1.1 14.9
TVING 1.7 -2.0 3.7
쿠팡플레이 60.9 +6.1 54.8
카카오TV 1.3 -0.4 1.7
웨이브 1.5 -0.5 2.0
아프리카 TV 2.5 -0.1 2.6
SPOTV NOW 7.7 -1.9 9.6
SKT A. tv 0.6 -0.4 1.0
KT olleh tv mobile 2.3 +0.4 1.9
Sporki 1.5 +0.1 1.4

수원 삼성  
기타 응답자 특성05

흥행 필요  
온라인 콘텐츠

선호하는  
영상콘텐츠 
(복수응답)

구매희망  
MD 상품

주 시청 채널

채널선택 요인

TV 외 선호 채널

중계방송 외  
선호하는 영상 
채널(복수응답)
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수원 삼성  
온라인 데이터 분석06

기초 버즈량 수원 삼성의 2023년 1~10월 전체 버즈량은 38,508건으로, 소셜미디어의 비중이 높았으며, 전체 버즈
량이 가장 많았던 월은 4월로 나타남

Sentiment 분석

연관어 분석 유튜브 분석

☉ 2023년 1~10월 전체 언급량(38,508건) ☉ 수원 삼성 버즈량 월별 추이

☉ 수원 삼성 1월 
      주요 긍정 언급 단어

☉ 수원 삼성 4월   
      주요 부정 언급 단어

긍정언급이 가장 많았던 시기는 1월로 올시즌 성적을 기대하는 언급량이 많았으며,
부정언급이 가장 많았던 시기는 4월로 부진한 경기력에 따른 감독 경질 관련 언급이 주를 이루었음

수원 삼성 구단과 연관되어 前 소속 선수  
해외 이적 관련 언급이 주를 이루었음

수원 삼성 연관 유튜브 콘텐츠는 총 897개
이며, 이 중 부진한 성적에 실망하는 구단 
팬들의 반응을 담은 영상이 가장 높은  
조회 수를 기록함

동영상 수

조회 수

좋아요 수

댓글 수

897개

419.5만회

8.7만개

2.2만개

순위 단어 건수

1 기대 258
2 적극적 235
3 활약 164

4 활약하다 125

5 최고 110

순위 단어 건수

1 경질 214
2 부진 158
3 패배 89

4 위기 84

5 최악 68

■ 소셜미디어     ■ 매스미디어

▔  긍정 정보량 ▔  부정 정보량

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월

74.0

26.0

56.7

39.6

55.5

41.4

63.9

33.8

64.4

33.3

62.7

35.0

55.3

42.8

54.5

43.5

64.7

32.8

76.2

21.9

79.6

19.2

수원 삼성 연관어 분석 수원 삼성 유튜브 반응

2.3천건

0.7천건

3.3천건

0.7천건

2.9천건

1.0천건

3.3천건

1.0천건

3.1천건

1.2천건

3.3천건

1.3천건

3.6천건

1.2천건

3.0천건

1.2천건

1.8천건

0.7천건

2.0천건

0.9천건

팬
오현규
셀틱

이적

최
하

위 성적

모습

상무

염
기

훈 분위기

기록

이병근

김병수

기
회

안병준

경
기

력

중원

fa컵

훈련

슈퍼매치


